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NENADEN HITLERJEV POVRATEK V NEMČIJO 
Ob včerajšnjem službenem pozdravu na Dunaju so Hitlerju prirejali viharne ovacije 

Popoldne je nepričakovano odpotoval in se vrnil v Monakovo 
Dunaj, 15. marca. br. Zaradi nujnih dr-

žavnih poslov, ki so ga čakali takoj po pri-
hodu na Dunaj, je bil prvotno za včeraj na-
povedani oficielni sprejem odgoden na da-
nes tn združen s poklonitvijo pred spome-
nikom padLim bojevnikom. Tudi baklada, 
ki »o jo nameravali prirediti snoči na čast 
Hitlerju, je bila odpovedana in bi se ime-
la vršiti nocoj. Hitler pa je danes popoldne 
docela nepričakovano zapustil Dunaj in z 
letalom odpotoval v Monakovo, čeprav je 
bilo poprej objavljeno, da bo ostal naj-
manj dva dni na Dunaju m obiskal nato še 
razne avstrijske dežele, predvsem Štajersko 
fc Koroško Vzrok te nenadne spremembe 
programa še ni znan, domneva pa se, da je 
v zvezi s prihodom in poročilom zunanje-
ga. ministra Ribbentropa, ki je včeraj po-
poldne po povratku tz Londona prispel z 
letalom na Dunaj, kjer ga je Hitler sprejel 
takoj po svojem prihodu in z njim konferi-
ral globoko v noč. 

Službeni pozdrav 
Današnja svečanost je bila napovedana 

IA 11 uro dopoldne Pred spomenikom ju-
nakov so zgradili veliko tribuno za častne 
goste, pred tribuno pa so bile postrojene 
časte čete. Trg in sosedne ulice so napolnili 
Šolska mladina, hitlerjevske organizacije, 
policija, vojaštvo in množice drugega pre 
bivalstva. Pozdravu so prisostvovali vsi čla 
ni začasne avstrijske vlade, generaliteta. 
mnogi predstavniki diplomatskega zbora-
ter veiike množice občinstva Tudi od zu-
naj so pripeljali dolge kolone tovornih av-
tomobilov, polnih mladine, ki so ji hoteli 
pokazati Hitlerja m jo tako še bolj navdu-
šiti za narodna socializem. 

Ob 11. se je pripeljal Hitler iz bližnjega 
hotela »Imperial«. Po raportu poveljnika ča-
stne čete in pozdravu z navzočimi funkcio-
narji. med katerimi so bili tudi nekateri 
nemški ministri in najvišji funkcionarji na-
rodno socialistične stranke, je Hitler sto 
piti na častno tribuno. Tu ga je nato po 
zdravil v imenu vsega avstrijskega prebi 
valsrna dosedanji zvezni kancelar Seyss In 
quart, ki pa so ga danes nagovarjali samo 
še kot avstrijskega »Statthalterja«. s krat-
kim govorom v katerem je med drugim 
dejal: 

»Kot zadnji vrhovni organ zvezne države 
Avstrije javljam voditelju in državnemu 
kancelarju. da je izvršen zakoniti sklep o 
zedinjenju nemškega naroda Avstrija je 
dežela nemškega rajha Nemškemu narodu 
in vsemu svetu sporočamo, da je Adolf Hit 
le-r kot voditelj in državni kancelar stopil 
ta trenutek v dvor stare prestolnice, ki je 
hranila krono rajha Za kaT so se borili 
stoletja in stoletja nemške zgodovine nešte-
ti milijoni najboljših Nemcev in za kar 
so prelivali svojo kri in umirali, je danes 
izvršeno dejstvo OstmaTka se je vrnila v 
nemško domovino. Izvršeno je zedinjenie 
vsega nemškega naroda Danes pozdravlja-
jo vsi Nemci vodjo, ki je to delo dovršil. 
Danes pozdravlja vodja novo večno Nem-
čijo Naš vodja, po katerikoli poti nas boš 
vcdil. mi pojdemo za teboj.« 

Med tem govorom so krožila letala nad 
množico več stotisoč ljudi. 

Hitlerjeva zahvala 
Množice so sprejele govor z velikimi, 

navdušenimi ovacijami Hitlerju. Polegle 
so se šele. ko je bilo dano znamenje, da 
bo govoril Hitler. Ta je med drugim rekel: 

»Mislili so, da je njihova glavna naloga 
voditi to državo tako. kakor predpisujejo 
in diktirajo mirovne pogodbe. Mislili so, 
da je Avstrija odvisna od milosti drugih 
držav in da je njihova glavna naloga ovi-
rati združitev Avstrije z Nemčijo, da se 
tako za zmerom preseka pot k zdravi bo-
dočnosti nemškega naroda. Tule progla-
šam zdaj, da ima ta dežela novo poslan-
stvo. Najstarejša pokrajina. Vzhodna kra-
jina (Ostmark) nemškega naroda ima biti 
v bodoče najmlajša utrdba nemškega na-
roda in -3 tem nemškega raiha Govorim v 
imenu milijonov ljudi te prelepe Nemčije, 
v imenu Štajercev, dolnjih in spodnjih 
Avstrijcev, Korošcev. Solnogradčanov in 
Tirolcev, predvsem pa v imenu mesta Du-
naja, ko v tem trenutku izjav^am vsem 68 
m:.lijonom drugih naših nemških soroja-
kcv. ki to poslušajo v našem vePkem raj-
hu: Ta dežela je nemška Zaveda se svo-
jega poslanstva in to poslanstvo bo tudi ;z-
vršila. Naša naloga bo odslej, da bomo 
trdni ln marljivi ter da bomo vzajemno 
drug drugemu pomagali pri urejaniu ve-
likih socialnih, kulturnih in gospodarskih 
nalog. Predvsem je naša naloga, da raz-
vijemo Avstrijo tako. da bo v čim večji 
meri trdno zavetišče narodno socialistične 
nr in ustvar-Vne volie.« 

»Ne morem končati tega apela na vas, ne 
da bi se spomnil mož. ki so mi omogočili, 
da z božjo pomočjo izvedem ta veliki pre-
obrat v tako kratkem času Zato se zahva-
ljujem narodno-socialističnim članom vla-
de z novim državnim namestnikom Se.vss-
Inquartom na čelu. Zahvaljujem se nešte-
tim funkcionarjem stranke in prav tako 
neštetim brezimnim idealistom, borcem 
naših formacij, ki so v dolgih letih prega-
njanja dokazali, da je Nemec samo še 
močnejši, če kdo nanj pritiska. Čudoviti 
red in disciplina, kako se je izvršilo ve-
liko delo priključitve, sta obenem tudi 
dokaz, kolikšna je moč ideje, ki navdihne 
ljudi V tem trenutku lahko 'zjavim nem-
škemu narodu, da je izvršena največja na-
loga mojega življenja Kot vodja in kan-
celar nemškega naroda in nemškega raj-
ha objavljam pred zgodovino vstop svoje 

domovine v nemško državo. 2ivela Nem-
čija in njen novi član! Živeli narodno so-
cialistična stranka in nemška armada!« 

Množice so Hitlerjev govor neprestano 
prekinjale z viharnim odobravanjem in z 
velikimi ovacijami. Ko je Hitler končal, 
je vihar ovacij trajal dolge minute, nad 
prostrani trg pa so pridrveli nešteti bomb-
niki in krožili prav nizko nad ljudmi. Šele 
ko se je Hitler s svojimi spremljevalci in 
drugimi oficielnimi predstavniki odpeljal 
nazaj v svoj hotel, se je val ovacij in ma-
nifestacij polagoma polegel. Ljudje pa se 
tudi sedaj še niso razšli, temveč so se raz-
mestili po Ringu ter tam čakali na popol-
dansko vojaško parado, ker si je vsak ho-
tel zagotoviti čim boljši prostor. 

Vojaška parada 
Velika vojaška parada, pri kateri so sode-

lovale vsa na Dunaju nameščene edinioe av-
strijske in nemške vojske ler hitlerjevske 
militantne organizacije, s .13 pričela ob 14. 
Ko je kancelar Hitler prispei na »Trg ju-
nakov«, je bil ponovno navdušeno pozdrav-
ljen od stotisočglave množice, nakar ja po 
loži I venec na spomenik padlim avstrijskim 
vojakom. Na trgu je bila postavljena tribù 
na za častne goste, na kateri eo bili polag 
kancelarja Hitlerja zbrani vsi člani avstrij-
ske vlade s Seyss Inquarterai na čelu, nada-
lje dosedanji nsmški poslanik na Dunaju 
Papen. nemški zunanji minister Ribbentrop 
Ln drugi nemški ministri, mnogoštevilni ge-
nerali ter nemški in avstrijski višji oficirji. 

Vojaško parado je otvorilo 400 nemških 
vojnih letal, ki so prihrum3la v rojih nad 
Ring ter preletela med navdušenim vzkiika-
njem ogromne množice mesijo. Nato se je 
pričel defile čet, ki je trajal skoro tri ure. 
Bila je to mogočna revija nemških vojnih sil 
pri kateri so bile zastopane vse vrste orožja 
od pehote in konjenic? do topništva vseh mo-
gočih kalibrov in motoriziranih čel Četam 
iz Nemčije so siedile formacije avstrijske 
vojska. 

Na čelu parade je bil nemški generai) 
Bock, dosedanji poveljnik 8. armadnaga zbo 
ra. ki je sedaj postal poveljnik avstrijska 
vojske. Pri avstrijskih četah je zbudilo po 
zornost. da so imele na šlemih. zastavah in 
vozovih že znake nemške države. Kancelar 
Hitler je vsako ©dinico pozdravil z vzdignje-
no roko. Tudi po defileju so nepregledna 
množice prireiale Hitlarju ogromne ovacije. 

Potek vojaške parade so prenašale vse 
nemške in avstrijske radijske postaje, pa 
tudfl mnoge inozemske. 

V pr ičakovanju nov ih 
obiskov 

Dunaj, 15. marca o Na Dunaju pričaku-
jejo, da bodo prispeli na obisk maršal Gö-
ring in drugi nemški državniki. Goringov 
obisk napovedujejo že za jutri ali pojutri-
šnjem Pripravljajo mu svečan sprejem. 
Splošno zatrjujejo, da se bodo ti obiski 
vrstili do 10. aprila, ko bo v Avstrija nak-
nadni plebiscit o izvršenem priključku. 

Priključitev vojske 
Povelj i obeh nemških komandantov — Bivši avstri jski 

po lk i se selijo v nemške garnizije 

Dunaj, 15. marca. v. Poveljnik osme 
nemške armade general von Bock, ki je 
imenovan za poveljnika dosedanje avstrij-
ske vojske, je danes izdal povelje, v kate-
rem se zahvaljuje pripadnikom osme ar-
made, ki je izvedla zasedbo Avstrije, za 
njeno veliko požrtvovalnost. Obenem spo-
roča, da je z današnjim dnem dosedanja 
avstrijska vojska vključena v sestav nem-
ške vojske Spominja na bratstvo nemške-
ga in avstrijskega orožja v svetovni vojni 
ter naglasa, da je sedaj to orožje za večne 
čase združeno. Nemška vojska smatra za 
svojo čast, da se je združila z avstrijsko 
vojsko. 

Slično povelje je izdal tudi vrhovni po-
veljnik nemške vojske general Brauschitz, 
ki se mudi na Dunaju V svojem povelju, 
naslovljenem na bivšo avstrijsko vojsko, 
naglaša, da je z današnjim dnem postav-

ljena pod povelje voditelja in vrhovnega 
poveljnika celokupne nemške oborožene 
sile Adolfa Hitlerja Kot njen vrhovni po-
veljnik iskreno pozdravlja vse pripadnike 
dosedanje avstrijske vojske, od najstarej-
šega do najmlajšega Nemška vojska spre-
jema svoje avstrijske tovariše z resničnim 
prijateljstvom in iskreno ljubeznijo, ki je 
bila preizkušena že v svetovni vojni, ki naj 
jo odslej druži in veže za večne čase v eno, 
nerazdružno celoto za obrambo časti, miru 
in varnosti zedinjene Velike Nemčije. 

Dunaj, 15. marca. o. Razvrstitev bivše 
avstrijske vojske je končana. Tretji dunaj-
ski polk je bil premeščen v Stuttgart. Tudi 
druge avstrijske vojaške edinice so bile 
premeščene v Nemčijo. V najkrajšem času 
dobi bivša avstrijska vojska neve unifor-
me in pa opremo po predpisih nemške 
vojske. 

življenja 
Iz neznanih razlogov so aret iral i t ud i solnograškega 

nadškofa — „Koroški Slovenec" je ustavljen 

Celovec, 15. marca. d. Oblasti so prepo-
vedale nadaljnje izhajanje glasila koro-
ških Slovencev, tednika »Koroški Slove-
nec«, ki je izhajal vsa leta po vojni na 
Dunaju. List je bil glasilo »Političnega 
in gospodarskega društva za Slovence na 
Koroškem«. Njegov založnik in odgovorni 
urednik je bil Vinko Zwitter. List se je 
tiskal v Ljudski tiskarni Antona Machata 
na Dunaju. Izhajal je celih 17 let. Urednik 
je bil aretiran. 

Solnograd, 15. marca. br. Snoči je bil 
aretiran solnograški nadškof dr Weitz. Po-
poldne so nadškofijski dvorec obkolili od-
delki hitlerjevske policije pomnoženi s hit-
lerjevskimi napadalnimi oddelki. Nato so 
izvršili v dvorcu natančno hišno preiskavo. 
Odpeljali so dva tovorna avtomobila raz-
nih knjig in korespondence, ki so jo zaple-
nili, da jo natanko pregledajo. Več ur so 
zasliševali nadškofa naj prvo v nadškofij-
skem dvorcu, nato pa so ga odvedli na po-
licijo. Vzrok njegove aretacije ni znam in 
ni bil o tem izdan nikak uradni komunike 
Zatrjuje se samo. da je slično kakor gra-
ški nadškof dr Pawlikowski, osumljen so-
delovanja v monarhistični zaroti 

Tudi Miklas aret iran ? 
Dunaj, 15. marca h. Bivši zvezni pred-

sednik Miklas je v zaporu. Ni izključeno, 
da ga bodo obtožili zaradi veleizdaje. 

ž id je izkl jučeni 
od plebiscita 

Dunaj, 15. marca. br. Danes so bila iz-
dana prva navodila za plebiscit, ki bo v ne-
deljo 10 aprila na podlagi ustavnega za-
kona 13 marca t. 1 Volilno pravico imajo 
moški in ženski državljani, ki bodo na dan 
plebiscita stari najmanj 20 let le židje nd 
majo glasovalne pravice Upravne oblasti 
morajo takoj sestaviti volilne sezname, ki 
bodo razgrnjeni od 27 do 31 marca. 

Nova upravna razdelitev 
Dunaj, 15. marca, o V upravnem po-

gledu bo Avstrija, kakor zagotavljajo do-
bro poučeni krogi, razdeljena na tri po-
dročja- 1. Spodnja Avstrija s sedežem na 
Dunain 2 Salzburška. Zg Avstrija in za-
padna Tirolska s sedečem v Linzu. 3 vse 
ostalo poH-očie « sedečem v Gradcu 

Odprava v izuma 
Zagreb, 15 marca, o Nemški konzulat 

razglaša, da odslej za potovanje v bivšo 

Avstrijo niso več potrebni vizumi v smi-
slu dogovora med nemško in jugoslovensko 
vlado, po katerem so bili medsebojni vizu-
mi že pred leti odpravljeni 

Mejn ik i romajo v muzeje 
Solnograd, 15. marca. v. Posamezne ob-

čine vzdolž avstrijsko-nemške meje so pri-
redile sinoči posebne svečanosti podiranja 
mejnikov med Avstrijo in Nemčijo. Ob-
mejne zapornice so slovesno zažgali, be-
tonske mejnike pa so izruvali in jih po-
razdelili na posamezna avstrijska in nem-
ška mesta, da jih shranijo v svojih mu-
zejih. 

Izenačenje zakonov 
Dunaj, 15. marca. AA. Ko jle včeraj pri-

spel na Dunaj notranji min ster Frick, je 
takoj odšel v pisarno zveznega kancelar-
ja, kjer ga je sprejel in prisrčno pozdravil 
zvezni kancelar Seyss-Inquart. Nato so se 
začeli razgovori o razšritvi zakonskih 
ukrepov, ki jih je delno že začel izvajati 
nemški državni tajnik Stuckart. Snoči je 
bilo več razgovorov med Frickom in av-
srtrjsiko vlado. 

DoUfüssove znamke 
odstranjene 

Dunaj, 15. marca- h. Z odlokom gene-
ralne direkcije za poŠto in brzojav so bile 
po?tne znamke s sliko pokojnega kance-
larja dr. Dollfussa vzete iz prometa. Znam 
ke se bodo mogle zamenjati do 31. marca. 

Dunajsko zlato 
pojde v Berl in 

Berlin, 15. marca. b. Včeraj je odpo-
tovala delegacija državne banke na Du-
naj, odkoder bo prepeljala zaloge zlata in 
deviz avstrijske narodne banke v Berlin. 

Dunaj, 15 marca. h. V Berlinu se že 
vršijo pogajanja o izenačenju avstrijske in 
nemške valute. Tem poeaianiem priso-
stvujejo zastopniki nemške državne ban-
ke in funkcionarji organizacije za izvedbo 
četrtletke. 

Uno»«? ee»e«"»l«i konzu l 
Pariz. H marci o Avstrijski generalni 

konzulat v Parizu ie objavil da ie rvo l̂a' 
avstri'sflci genera'11' konzul Hirsch Mont-
martin naslednja brzojavko Seyss-I"quar 
tu-

Prejel sem vašo brzojavko, v kateri mi 

naročate, naj izobesim na poslopju general-
nega konzulata zastavo s kljukastim kri-
žem. Sporočam, da nisem pripravljen iz-
obesiti druge zastave kakor ustavne avstrij-
ske. Na kratko, javljam vam, da odlagam 
čast generalnega konzula. 

Hitlerjeve obl jube L inzu 
Linz, 15. marca. o. Hitler je ob priliki 

svojega bivanja v Linzu zagotovil vodite-
ljem tukajšnjih narodnih socialistov, da se 
bo posebej zavzel za Linz kot glavno me-
sto svoje domovinske dežele V najkrajšem 
času bodo pričeli nemški turisti romati v 
Linz in v Braunau, kamor bo prispel tudi 
Göring. V načrtu je velika avtomobilska 
cesta, ki bo vodila preko Linza proti Du-
naju. 

Strategične izkušnje 
avstri jske okupaci je 

Monakovo, 15. marca. •. Nemške čete, 
ki so zasedle Avstrijo, so bile mobilizirane 
10. marca zjutraj. Mobilizirana je bila vsa 
8. armada, ki ima svojo komando v Mo-
nakovem. Njen poveljnik je general v. 
Bock. Pohod se je pričel 12. marca zjutraj. 
Naslednjega dne so prvi oddelki te armade 
prevalili že po 300 km in so prve motorizi-
rane čete že prišle na Dunaj. 

Pri pohodu v Avstrijo so uporabljafl 
predvsem motorizirane oddelke, le majhen 
del armade je bil prepeljan po železnici 
Pohod motoriziranih čet je pokazal, da je 
s takimi ednnicami možno v primeru vojne 
doseči izredno brzino Ln s tem tudi velik 
uspeh. Razen tega so v enem dnevu prepe-
ljali iz Monakov-ega na Dunaj po železnici 
celo divizijo 7. zbora. Pn vojaških opera-
cijah v Avstriji so bile tudi prvič preisku-
šene novoosnovane čete letalske pehote, ta-
ko zvane »Fallschirmabteilung«, ki so jih 
prepeljali z letali in ki bi v primeru vojne 
imele nalog, da se s padali spuste soviei-
niku za hrbet 

Odmevi priključitve 
Stal išči Vat ikana i n Moskve — Napeto pr ičakovanje 

B lumov ih izjav — Nemči ja i n Švica 

Zagotovi lo Svici Rim, 15. marca. o. Vatikanski »Osserva- | 
tore Romano« je v skrbeh zaradi katoli-
ške cerkve v Avstriji ter vprašuje med 
drugim, ali se bo položaj, v katerem živi 
katoliška cerkev v Nemčiji, razširil tudi 
na Avstrijo. »Naj Bog obvaruje, da bi za 
6 milijonov avstrijskih katoličanov ne pri-
šli črni dnevi, temveč da bi se pojavili 
znaki pravega verskega pomirjenja na 
podlagi načel, ki so bila sankcionirana z 
obstoječimi konkordati. Vsak iskren pri-
jatelj miru želi, da bi se težki oblaki zo-
pet razpršili. 

Moskva, 15. marca. b. Priključitev Av-
strije Nemčiji je zelo presenetila sovjet-
ske kroge. Razvidi se to iz dolgih poročil 
sovjetskih listov o dogodkih v Avstriji. 
»Izvestja« menijo, da so v zadnjem času 
avstrijski krogi pokazali Izredno odločnost 
v obrambi avstrijske neodvisnosti, kar je 
dražilo Berlin. Zato se je Hitler odločil za 
uporabo sile. Ako bi Hitler ne bil dvomil 
v rezultat od Schuschnigga napovedanega 
plebiscita, bi se za tak korak ne bil od-
ločil. 

Za poslednje dogodke v Avstriji pa je 
odgovorna tudi politika nekaterih velesil. 
Priključitev Avstrije k Nemčiji je bila 
med drugim mogoča zaradi žrtvovanja zu-
nanjega ministra Edena. Vkorakanje nem-
ških čet v Avstrijo se je izvršilo istega 
dne, ko se je zunanji minister tretjega raj-
ha razgovarjal v Londonu z Angleži za 
sklenitev sporazuma. Napačna je misel, 
da se bo borda Nemčija zaradi zasedbe 
Avstrije odpovedala sedaj svojim koloni-
alnim zahtevam. 

Pariz, 15. marca. b. Javno mnenje pri-
čakuje od nove vlade, da stopi takoj v 
stike z angleško vlado glede skupnih 
ukrepov Ob usodni sprem emibi evropskega 
ravnotežja- Nova vlada ne želi spremeni-
ti tradiconalne francoske zunanjepolitič-
ne smeri in želi še posebej poudariti vse 
rnjodnarodno prevzete obveznosti napram 
vsem svojim zaveznikom V četrtek bo po-
dal ministrala predsednik Blum važne 
zunanjepolitične izjave, ki jih francoska 
javnosti po poslednjih dogodkih pričaku-
je z veliko napetostjo. Po psanju vsega 
francoskega tiska brez izjeme in brez 
razlike političnih barv se da soditi, da je 
francoska javnost bclj ko kdaj enotna v 
presoji zunanjopo!itdčn Ih potreb sedanje-
ga trenutka, kart- se da razbrati zlasti po 
simpatičnem pisanju o CSR, kateri posve-
čajo vsi listi izredno pozornost in so pol-
ni hvale za njeno stoično in mirno preso-
jo položaja. 

Bern, 15. marca, AA .(DNB) Nemški po-
slanik dr. Köchner je včeraj popoldne obi-
skal zunanjega ministra Motto in mu po-
trdil, da so dosedanji posli avstrijskega 
poslaništva prešli na nemško poslaništvo. 
»Neue Zürcher Zeitimg« pristavlja v tej 
zvezi ,da je nemški poslanik glede na po-
ročila nekaterih švicarskih listov potrdil, 
in podčrtal pojasnilo državnega kancelarja 
Hitlerja o nedotakljivosti švicarske samo-
stojnosti, kar je poslanik sporočil švicar-
skemu zveznemu predsedniku že svojčas 
pri predaji svojih poverilnic. V interesu 
Nemčije je, je izjavil nemški poslanik, da 
ostane Švica to, kar je. 

Odpoved francoskih 

bojevnikov 
Pariz, 15. marca. AA. ( Havas). Pre<S-

sedinik zveze bojevnikov Henry Pissot je 
poslal vodji nemške mladine v. Schirachu 
p smo, v katerean se mu v imenu zveze 
zahvaljuje za povabilo, po katerem bi pri-
hodnji mesec tisoč mladih Francozov in 
Francozinj, sinov in hčera bivših bojevni-
kov, obskalo Nemčijo. J>K temu nas sili-
jo, pravi Pissot v pismu, zadnji medna-
rodni dogodki, ki so vam dcibro znani ln 
ki so ogromnega pomena. Nikakor ne že-
limo, da bi z našega sklepa sledil kakšen 
nesporazum in da bi nam predpisali slabo 
tolmačenje čustva. Zato vam zagotavljam 
da je med nami še vedno živa volja do so-
delovanja med Francozi in Nemci, vendar 
pa z enako voljo za ohranitev evropskega 
miru, ki mu že toliko let služimo.« 

Priznanje po J aponsk i 
Tokio, 15. marca. o. Uradno objavljajo^ 

da bo japonska vlada prva priznala aneksijo 
Avstrije po Nemčiji in da bo že te dmi odpo-
klicana svojega poslanika z Dunaja, kjer bo 
ostal samo japonski generalni konzulat. 

Razmiš l jan ja o obvezni 
vojaški službi v Ang l i j i 
London, 15. marca. AA. Listi posveča-

jo veliko pozornost včerajšnji Chamber» 
lainovi izjavi v spodnji zbornci o britan-
skem oboroževanju. »Daily Mail« pravi, 
da razmišlja britanska vlada o uvedbi ob-
vezne vojaške sktžbe. V nasprotju s tem 
pa trdi »Times«, da Chamberlan ne misli 
na kaj ta&ega. 

Dogodki v Avstriji 
ln Velika Britanija 

Angleški min is t rsk i predsednik o položaju, k i je nasta l 
po združ i tv i Avstr i je z Nemči jo 

London 15 marca. b. Včerajšnja izjave 
angleškega ministrskega predsednika Cham-
berlaina o dogodkih v Avstriji in o angle-
škem stališču do njih 6o zbudile izredno 
pozornost vsa angleške in svetovne javnosti. 
Chamberlain je v svojem govoru v spod 
nji zbornici najprej orisal potek avstrijskih 
dogodkov Ln njihovo predzgodovino. Izjavil 
je med drugim: Rezultat berchtesgadanskega 
sestanka z dne 12. februarja 1938. lje bil 
označen kot razširjenje julijskega spora-
zuma iz leta 1936. Ni potrebno, da spodnjo 
zbornico še posebej opozoriim, da je bila v 
tem sporazumu od Nemčije med drugim 
priznana avstrijska neodvisnost, z avstrijske 
strani pa izraženo priznanje, da je Avstrija 
nemška država. Naj bo rezuPat berchtasga-
denskih razgovorov kakršenkoli, jasno je. 
da je bil sporazum 9kienjen na osnovi pri-
znanja avstrijske neodvisnosti. 

V sredo, dna 9. marca, se je dr. Schu-
schnigs odločil da bi bil najboljši izhod iz 
notranje negotovosti plebiscit, s katerim naj 
bi narod sam odločil o bodočnosti svoje dr-
žave. Takšna možnost je bila predvidena v 
avstrijski ustavi iz teta 1934. Sklap avstrij 
skesa kancelarja pa je bil nemški vladi in 
tudi «arnim avstrijskim narodnim sociali 
stoni nenriietp<n 

Trije nemški u l t imat i 
Zdi se. da se je >oložai zaostril dna 11 

marca zjutraj ko i otranji minister Seygs 
Innuart skupno ? vojim tovarišem dr 
G lais a- Horslenauom predložni Vancelarju 

ultimat. Oba narodna socialista v viadi sta 
zahtevala odpoved plebiscita, ker bi se si-
cer narodni socialisti morali vzdržati glaso-
vanja, ne da bi jiih mogel kdo prisiliti k 
drugačnemu postopanju, dočim bi se isto-
časno pojavila možnost velikih nemirov 
med glasovanjem. Oba ministra sta razen 
tega zahtevala tudi spremembe v pokrajin-
skih vladah in drugih upravniüh organih. 
Kolikor mi je znano, sta zahtevala od dr. 
Schuschnigga odgovor ob eni uri popoldne. 

Kancelar je ta ultimat odtočno odklonil, 
ponudil pa je kompromis v tem smislu, da 
bi kasneje z urejenimi volilnimi seznami 
razpisal še en plebiscit. Popoldne pa je dx. 
Schuschnigg, ki se je bal. da ti ne izbruhni-
la državljanska vojna, popustil in je bil celo 
pripravljen odpovedati piebscit. vendar pod 
pogoj am, da narodni socialisti z nobenim 
aktom ne prekršijo miru v državi. 

Odgovor, ki sta ga mnnistra sporočila dr 
Sohuschniggu. je bil, da je njegova ponudb? 
nezadovoljiva, da mora zato takoj odstopil' 
Ln da mora na njagovo mesto biti imenovat 
dr. Seyss-Inquart. Zdi sa, da sta dala kancc 
'arju dr. Schuschniggu nov ultimativen rol 
do 17.30 Ako ee do tedaj ne odloči, bo «po 
rojeno v Berlin povelje, naj nainlke čet 
takoj vkorakajo v Avstrijo. 

Kasneje popoldne ja bil Schuschniggu spe 
ročen nov ultimat, ki je bil najbrž primešei 
iz Nemčije z letalom. Zahteva tega noveg; 
ultimata «o bile: odstop kancelarja dr. 
Schuschnigga. imenovanje dr Seysea-Inquar 
ta za novega kancelarja, Melava nove vlade, 



• kateri nal t odo narodni socialisti zasto-
pani vsaj z dve tretjinsko večino, dovolitev 
avstrijski legiji, da prestopi na avstrijsko 
ozemlje z nalogo, da vzdržuje red v državi 
àn tudi na Dunaju ter popolno dovolitev na-
rodno socialistične stranke kot legalne poli-
tične stranke. Na ta ultimat sta oba narodno 
socialistična ministra zahtevala odgovor naj-
kasneje do 18.30. 

Angleški protest 
i n nemški odgovor 

Po tem pregledu naglega razvoja avstrij- j 
skih dogodkov se je Chamberlain dotaknil ; 
angleške demarše v Berlinu z dne 11. mar- j 
ca. Na ta angleški protest je nemška viada i 
odgovorila z naslednjim pismom; ki ga je j 
baron Neurath, bivši zunanji minister, našlo- j 
vil na angleškega poslanika v Berlinu: ; 

>Gospod poslaniki S pismom z dne 11. 
marca izjavljate, da je angleška vlada pre-
jela poročila, da je bil na Dunaju izročan 
ultimat, ki zahteva odstop avstrijskega kan-
celarja M . Ako se izkaže, da je ta vest 
točna, smatra angleška vlada za potrebno, 
da protestira proti takšnemu nasilnemu pri-
tisku proti povsem neodvisni državi, ker na-
staja zaradi njega položaj, ki je nezdružljiv 
z njeno samostojnostjo. V imenu nemške vla-
de vam moram na to izjaviti, da angleška 
vlada nima pravica, postavljati se v pozo 
zaščitnice avstrijske neodvisnosti. Med po-
tekom diplomatskih razgovorov, ki so se vo-
dili glede avstrijskega vprašanja, ni nemška 
viada nikdar pustila angleške vlade v dvo-
mu, da se sme smatrati oblika odnošajev 
med rajhom in Avstrijo za izključno notra-
njo zadevo nemškega naroda, ki se torej ne 
tiče drugih držav. Odveč bi bilo zgodovinsko 
in politično osnovo tega načela še enkrat 
poudariti. Iz teh razlogov mora nemška vla-
da angleški protest odkloniti. Istočasno želi 
nemška vlada s svoje strani glede ultimata 
pojasniti razvoj dogodkov z naslednjim pre-
gledom: 

Razvoj dogodkov 
v nemški luč i 

Pred nekaj tedni je nemški kancelar 
spoznal nevarnosti, ki nastajajo zaradi 
nevzdržnega poiožaja v Avstriji in je zaradi 
tega dal potudo za razgovor s tedanjim av-
strijskim kancelarjem dr. Schuschniggom. 
Namen razgovora je bil, da se napravi nov 
poskus za odstranitev težkoč z novim spo-
razumom Ln z ukrepi, ki bi zagotovili miren 
razvoj v Avstriji v skladu z interesi obeh 
nemških držav. Ako bi bil berchtesgadenski 
sporazum z avstrijske strani lojalno izveden, 
bi bilo vse v redu. Namesto tega pa je bivši 
avstrijski kanceiar dne 9. marca nepričako-
vano napovedal plebiscit, za katerega >e je 
odločil samo z lastno avtoriteto in ki bi po-
menil nasilno zatretje nasprotnega politič-
nega tabora, ki predstavlja prevladujočo 
večino v Avstriji. 

To postopanje je bilo v flagrantnem na-
sprotju z berchtesgadenskim sporazumom. 
Dovedlo je do izredne napetosti položaja. 
Samo po sebi se razume, da so oni člani av-
strijske vlade ki pri odločitv- glede piebi-
sdta niso sodelovali, proti temu koraku 
protestirali. Iz tega je sledila na Dunaju 
dne 11. marca kriza vlade, ki je imeia za 

poßledlco odstop kancelarjia <8r. Sdrasetinlg- | 
ga in sestavo nove vlade. Ni res, da bi bila 
nemška vlada v tem poteku izvajala kakr-
šenkoli pritisk. Vesti o ultimatih kanceiarju 
so navadna izmišljotina. Možnost pošiljatve 
nemških vojaških in policijskih čet v Avstri-
jo se je za rajh pojavila šele spričo dejstva, 
da 6e je nova avstrijska vlada v posebni 
brzojavki, ki je bila med tem že objavljena 
v časopisju, obrnila na nemško vlado s 
prošnjo, naj bi čimprej poslala svoje vojaške 
čete zaradd vzpostavitve Ln ohranitve miru. 

Tu se konča, je dejal Chamberlain. Neura-
thov odgovor. Ne bi želel sprožiti javne raz-
prave z Neurathom o tem, kako so si dogod-
ki dejansko sledili. Prisiljen pa sem, odloč-
no zavrniti izjavo, da angleška vlada mima 
pravice zanimati se za neodvisnost Avstri-
je. Interesi Velike Britanije v tem vpraša-
nju so takšni, da jih nihče ne more na no-
beni vzdržni osnovi odrekati. Tako Velika 
Britanija kakor Avstrija sta Slanici DN in 
Nemčija je podpisnica dogovorov, ki določa-
jo avstrijsko neodvi6nosii s pristankom sveta 
DN. Ne glede na to je angleška vlada inte-
resirana na razvoju v srednji Evropi in se 
mora zanj zanimati, posebno še, kadar gre 
za takšne dogodke, kakršni so se pravkar 
dogodili. 

Angleška vlada je bila ves ta «as T naj-
tesnejšem stiku s francosko vlado in kakor 
mi je znano, je tudi francoska vlada poslala 
nemški vladi enak protest kakor mi. Meto-
de. ki so se uporabile, moramo odlo&no ob-
soditi, ker so zadale vsem, ki se zanimajo 
za ohranitev miru. najhujši udarec. Iz tega 
sledi, da je vse, kar se je dogodilo, močno 
pretreslo angleške nade v povrnitev zaupa-
nja in sodelovanja med narodi. Odločno mo-
ram demantirati one vesti, po katerih naj 
bi bila angleška viada dala svoj pristanek 
na vsrkanje Avstrije po Nemčiji. 

Nemška zagotovila ČSR 
Nato se je Chamberlain dotaknil tudii Če-

škoslovaške in izjavil med drugim: Zadrža-
nje ČSR nasproti tem dogodkom je zadeva 
splošnih interesov in zbornici lahko dam v 
tem pogledu naslednje informacije: Češko-
slovaška vlada je obvestila našlo vlado, da 
je razvoj dogodkov v zvezi z Avstrijo od 
julijskega sporazuma iz 1. 1936. zasledovala 
z največjim zanimanjem. Po mojih informa-
cijah je maršal Göring dne 11. marca podaj 
čsl. poslaniku v Berlinu splošno zagotovilo, 
ki ga je nato v Hitlerjevem imenu ponovil, 
da se bo namreč nemška vlada resno tru-
dila. da zboljša nemsko-češkoslovaške odno-
saje. Neurath je istemu poslaniku zagotovil, 
da se smatra Nemčija še vedno vezana po 
arbitražni konvenciji iz leta 1925. ki dolo-
ča, da se vsa sporna vprašanja kakršnega-
koli značaja med Nemčijo in ČSR urejajo po 
redni diplomatski poti ali pred stalnim med-
narodnim razsodiščem v Haagu. 

Pospešeno oboroževanje 
Angl i je 

Svoja izvajanja je Chamberlain zaključil 
z napovedjo, da se bo angleško oboroževanje 
nadaljevalo s hitrejšim tempom. Z vso na-
glico. toda s treznim preudarkom moramo 
odslej ocenjevati položaj. Prepričan sem, da 
nas bo ves narod podprl v naših prizadeva-
njih. 
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definitivno sprejet 
Razprava o amandma j i h je traja la včeraj še ves dan 

Zasedanje se bo nekaj dn i še nadal jevalo 

Beograd, 15. marca, p Narodna skup-
ščina, ki je včeraj pričela razpravljati o 
finančnemu zakonu in amandmajih, o njih 
tudi danes še ni zaključila debate, ki se 
je danes nadaljevala ves dan. Vse kaže, 
da jo bo nocoj končala in potem defini-
tivno sprejela tudi celokupni proračun. 
Pred prehodom na dnevni red je bilo vlo-
ženih več zanimivih interpelacij, ki za-
htevajo pojasnil o novi mednarodni situa-
ciji. V debati pa je imel danes nedvomno 
najlepši govor dr. Mirko Kosič, ki se je v 
njem dotaknil nekaterih naših nacionalnih 
vprašanj. Od slovenskih poslancev je da-
nes govoril še Milan Mravlje. 

Številne interpelacije 
Seja se je pričela okrog 10. ure Na po-

samezne resorne ministre je bila vložena 
dolga vrsta interpelacij, med njimi inter-
pelacija nar. poslanca Manfreda Paštro-
viča na finančnega ministra glede poviša-
nja uradniških prejemkov, interpelacija 
dr. Ivana Jančiča in ostalih opozicijskih 
poslancev iz Slovenije na predsednika vla-
de zaradi načina objave njihovih govorov, 
ki so jih imeli v proračunski debati, inter-
pelaciji posi. Zupančiča in tovarišev ter 
posi Voje Laziča in tovarišev na predsed-
nika vlade glede dogodkov v Avstriji itd. 
Za vse navedene interpelacije je bila za-
htevana nujnost in ministri so nanjo pri-
stali. 

Koroško vprašanje 
Predsednik Cirič jo potem odgovoril na 

kratko vprašanje, ki mu ga je včeraj za-
stavil poslanec Mita Dimitrijevič o koro-
škem vprašanju. Mita Dimitrijevič je v 
svojem vprašanju omenil kako smo z ne-
srečnim plebiscitom izgubili Koroško. To 
vprašanje je postalo spet aktualno po se-
danjem priključku Avstrije k Nemčiji. Mi-
rovnih pogodb Nemčija ne priznava in se-
daj tudi nas ne vežejo več Sedaj bi se 
lahkò pravilno rešilo v korist Jugoslavije 
na osnovi načela o etnični pravičnosti, na 
katerega se je skliceval tudi Hitler v svoji 
prok^maciji ob priključku Avstrije k 
Nemčiji. Zato bi se tudi koroško vpra-
šanje sedaj lahko prijateljsko uredilo. 
Mita Dimitri.iev-'č je vprašal predsednika 
skupščine, ali je za to, da naše narodno 
predstavništvo ob tako usodni uri dvigne 
svoj glas. 

Predsednik čirič je odgovoril, da je do-
godek, ki je povzročil, da je postalo ko-
roško vprašanje spet aktualno, tako va-
žen, da je docela prirodno, če se narodno 
predstavništvo kraljevne Jugoslavije za-
nima zanj ln za usodo naših rojakov. Ven-
tilacija tega vprašanja na mednarodnem 
forumu pa spada v delokrog zunanjega 
ministra. Dr. Stojadinovič bo imel v se-
natu kmalu priliko, da ob pr'tiki prora-
čunske debate o resam zun an lega mini-
strstva narodnemu predstavništvu pove, 
kakšno stališče je v tej stvari zavzela 
vlada-

Mita Dimitrijeivič »e Je z odgovorom 
zadovolül. Opozoril je pa na zgodovinski 

proračuna ta finančnem «akxwm. Od prt- j 
šotnih 288 nairodnih poslancev je glasovalo • 
za proračun in finančni zakon 196. proti pa 
92. Vladna večina je ob proglasitvi rezultar 
ta priredila ministrskemu predsedniku dr. 
Stojadinoviču velike ovacije. 

Skupščina bo imela tudi jutri sejo. Raz-
pravljala bo o načrtu zakona za gradnjo in 
razširjenje zdravstvenih ustanov, o pro-
šnjah in pritožbah, ki jih je proučil skup-
ščinski stalni odbor ter bo izvolila namest-
nike predsednika in podpredsednikov na-
rodne skup-čine za državni volilni odbor 
• smislu določb volilnega zakona. V četr-
tek bodo na dnevnem redu interpelacije. 

Današnja seja je bila končana ob 21. 

Sporazumen amandma 
Beograd, 15. marca. p. Po sporazumu Se 

fov parlamentarnih skupin je bil v skup-
ščini sprejet amandman. da se sodniki z 
ukinjenih sodišč stavtiio na razpoloženje 
pravosodnemu m inistrstvu hi postopno po-
razmeste po drugih sodiščih. 

Beležke 
„Samouprava44 o napovedih 

„Hrvatskega dnevnika44 

Pred dnevi smo zabeležili uvodnik »Hr-
vatskega dnevnika«, ki je govoril o poli-
tičnem zatišju v naši notranji politiki ter 
to zatišje komentiral kot znak, da se pri-
pravljajo važni politični dogodki. Na ta 
uvodnik je odgovorila »Samouprava« kot 
glavno glasilo JRZ. V svojem odgovoru 
pravi med drugim, 

»Dobro je, ako ima politično življenje 
dinamiko. To je znak kretanja naprej, do-
čim je stacioniranje tavanje na mestu. Bi-
lo bi sploh mnogo bolj koristno, ako se 
razni problemi naše stvarnosti ne bi priva-
jali na mrtvo točko. Kar se tiče prognoz, 
o katerih list govori, je vedno bolje, če te-
meljijo na akciji kakor pa na fatalizmu, 
Samo verovati, da pridejo po zatišju do-
godki, pa je neka vrsta fatalizma, ki z re-
alno politiko ni združljiv.« 

Glasi lo nadškofa Sariča 
o k ler ika l izmu 

Zagrebška »Hrvatska straža« je že po-
novno prikrito in neprikrito očitala sara-
jevskemu nadskcfu dr. Šariču, kd vodi 
zadnje čase svojo posebno politiko, da se 
ni dovolj zavzemal za konkordat. Glaslo 
nadškofa dir. šariča »Katoliški tjednik« 
odgovarja v zadnji štervilM na te očitke 
Med drugim pravi; 

»Borili smo se za konkordat na terenu 
katolške akcije, s tiskom in javno bese-
do, kolikor je bilo v današnjih razmerah 
mogoče. Enega pa nismo storili, čeprav 
so aa mnogi tega nadejali: nismo prešli 
na politični teren. Nam vera ni moloh, ki 
vse drugo žre. Naravne dobrine, osebne 
in nacionalne, imajo svojo samostojno 
vrednost in niso samo sredstvo Cerkvi. 
Ako bi mi tako delali, b bil to ravno oni 
klenkalizem, ki ga Cerkvi toliko očitajo, 
a ga še nihče ni dokazal iz evangelijev. 
Mi Cerkev solidari zi ramo — razume se 
samo v mejah resnice in dobrega — z 
ljudstvom, a ne s slučajnimi režimi. Mi ho-
čemo biti' v tem pogledu prava ljudska 
Cerkev. Režimi so prehodni, Cerkev osta-

Od Maribora do Gradca 
in po Gradcu sem ter tja 

razvoj dogodkov, ki so povzročili Izgubo 
Koroške in ponovno poudaril, da je prav 
sedaj nastopi čas, ko bi se lahko to vpra-
šanje končnoveljavno rešilo. Ob zaJklju-
čku je govoril o potrebi narodne koncen-
tracije vseh Srbov, Hrvatov im Slovencev, 

Razprava o vladnih 
amandmajih 

Narodna skupščina je nato prešla na 
dnevni red, k nadaljnji razpravi o finanč-
nem zakonu to amandmanih. Prvi je da-
nes govoril Milan Mravlje. Govoril je 
predvsem o razmerah v Sloveniji, zlasti o 
Sokolstvu ter odgovarjal pri tem na zna-
ne napade poslanca Milana Baniča v pro-
računski diebati. 

Posi. Oton Pavlovič (JRZ) Je v otošlr-
nem govori branil amandimane tn celo-
kupno finančno politiko vlade. Pool. dr. 
Mirko Kosič (Delovni klub) je dolgo govo 
ril o izvajanju političnih zajkonov v drža-
vi in o delovanju organov notranjega mi-
nistrstva Kritiziral je nekatere pojave v 
našem političnem življenju, posebno v pre-
čanskih krajih tn končno prešel na seda-
nji mednarodni položaj, ki narekuje naši 
državi, da brez nadaljnjega odlašanja iz-
vede svojo notranjo konsolidacijo. Njegov 
govor je napravil zelo globok vtis in so 
mu zlast slovenski poslanci iz opozicije 
prisrčno aplavcirali. 

Pravosodni minster M'tan SlmonovičJe 
v zvezi z neko pripombo dr. Kosiča pojas-
nil amandman glede izročitve imetja biv-
še radikalne stranke v last JRZ. Rekel je 
da temelji ta amandman na pravomočnl 
sodni razsodbi. Minister dr. Milan K r e k je 
v daljšem govoru zavračal nekatere dr, 
Kosičeve navedbe. 

Nato so dopoldne govorili Se poslanci 
Milenko Milutinovič (JNS), Jovan Zdrav 
kovìé (zemljoradnik) in Milan B a d j a K 
(JNS). 

Na popoldanski tn večerni seji narodne 
skupščine se je zvrstilo še precejšnje šte-
vilo govornikov, med ostalim1 Franjo N®-
vakovič, ki je prej pripadal taboru dr. 
Mačka in je govoril o potrebi sporazuma 
med Srbi in Hrvati, in b'<vši minister Mir-
ko K°mnenovič (st aroradikal ), Id je po-
lemiziraj s pravosodnim ministrom Simo-
nov čem zaradi prenosa imetja bivše radi-
kalne stranke na JRZ. Jeremija Protič, 
predsednik poslanskega kluba JNS, je ob-
širno govoril o amandmanih in opozoril 
na nova davčna, bremena, ki se z njimi 
uvajajo. 

Poslednji g-ovoračk je bd poročevalec 
večine dr. Caslav Nikitovié. Ponovno je 
brani! politiko vlade in zlasti amandima-
ne, ki so bil! predloženi k finančnemu za-
konu. 

Ob 20 30 je Narodna skupščina z glaso 
vi večine sprejela finančni zakon in aman 
dmane. 

Takoj nato je predsednik odredil zaklju-
čno glasovanje o celokupnem državnem 

Gradec, 15. marca. 
Potniki, Id so se včeraj ln danes od-

pravljali v Avstrijo, so žc v Mariboru ob-
čutili, da Je dunajska borza zaprta, kajti 
avstrijski Šiling, ki je bil Se do nedavna 
iskana valuta, so menjavali le še po 8 din. 

V špilju je bila postaja popolnoma pra-
zna. Samo prometni uradnik je prezebal 
na peronu, ko smo odbrzeli proti Gradcu. ' 
Nikjer ni bilo videti nobenega nemškega ; 
vojaka. Od špilja dalje je prišel v vlak po-
licijski komisar v civilu, ki pa Je že imel 
na rokavu paaico s kljukastim križem, v 
gumbnici pa plavico poleg avstrijskega 
orla. Z njim so prišli tudi cariniki, ki so 
tokrat sila resno opravljali svoj posel. Re-
vizija vlaka, ki je štel komaj par vozov, je 
trajala vse do Gradca. Pregledali so prav 
vse. Se prav posebno natančno pa kovčke 
raznih dam. Celo ročne torbice so morale 
pokazati. Posebno so pazili na denar, ki 
so ga podrobno popisali. 

Eden izmed carinikov se Je zanimal, po 
čem plačujejo sedaj šiling v Jugoslaviji. 
Ko so mu povedali, da je tečaj padel sko-
raj za tretjino, se je temu zelo čudil, češ: 
gotovo imajo vmes prste kaki špekulanti, 
ki si s tem kujejo svoj kapital. 

Ob 4.10 Je privozil vlak na graško po-
stajo. Kolodvor je bil zopet popolnoma 
prazen. Na peronu je prezebala samo pa-
trola mladih fantov SS. na pol v unifor-
mah, na pol v civilu. Tudi Gradec sam je 
bil ob tej rani uri še popolnoma mrtev, 
le tu pa tam je Svignila po uilci kaka ko-
lesarska patrola SS ali pa kak oddelek 
motorizirane nemške policije. Avstriiske 
policije ni n'kjer videti na ulicah. Znani 
hotel »Elefant« je poln nemških oficirjev, 
tako da sem le s težavo dobil skromno 
sobico. 

Dopoldne pa Je bil Gradec že ves praz-
ničen. Ljudje so hiteli veselih obrazov, 
vsak je imel na prsih pripet kljukasti 
križ. mnogi pa so nosili tudi pasice na ro-
kavu v znak, da pripadajo kaki službeni 
formaciji. Tudi plavice so zelo v modi. 
Raz hiS vihrajo zastave, po večini le hit-
lerjevske, le tu pa tam sameva še kaka av-
strijska ali belo-zelena Štajerska. V iz-
ložbah knjigarn prevladuje hitlerievska li-
teratura. ki se je doslej prodaiala le pod 
roko. Vse Izložbe so polne Hitlerjevega 
»Mein Kampf«, Rosenbergovega »Mitosa 
XX. stoletja«. Gčbbelsovih »Zbranih govo-
rov« in raznih drugih propagandnih pu-
blikacij. 

Po ulicah Je opažati mnogo nemških vo-
jakov v popolnoma novih uniformah. Med 
množico se rinejo te*ki avtomobili nem-
ških motoriziranih oddelkov. Priznati se 
mora, da so Nemci dobro izbirali svoio 
armado, ki so jo poslali v Avstriio. Vse-
skozi krerkl in postavni fantje. Mladeniči 
lz Bavarske, Poren ia in Porurja zvedavo 
postajajo pred trgovinami ter ogledujejo 

razkošne Izložbe ln smeje odgovarjajo mla-
dini ,ki jih strumno pozdravlja s »Heil 
Hitler!« Mnogo je po ulicah tudi nemških 
policijskih stražnikov, ki so jih baje pri-
peljali iz Nemčije v Avstrijo nad 16.000, 
po večini z avtomobili. Številne so tudi 
uniforme nemških orožnikov in nemških 
carinikov. Med brhkimi Gradčankami se 
živahno kretajo mladi nemški ofic;rJi Člo-
vek Ima vtis, kakor bi se sprehajal po 
monakovskih ulicah. Avstrijske uniforme 
so skoraj popolnoma izginile Po ulicah je 
zlasti mnogo SS unform. Na vprašanje, 
odkod naenkrat toliko uniform, so mi de-
jali, da je to po večini predelana zapuščina 
Schuschniggove patriotske fronte, Id je 
uvedla slične uniforme, kakor jih imajo 
nemški SS oddelki. 

V vsem Gradcu sem srečal na ulici ene-
ga samega katoliškega duhovnika. Bil Je 
menda v tej pestri množici edini, k1 nI no-
sil kljukastega križa. V mestu ni h;še. ki 
bi bila brez zastave s kljukastim križem. 
Po oknih se speniaio mlada dekleta ln na 
vso moč hite z okrasitvijo Pribnaio gir-
lande in male zastav'ce ter lamoione. kajti 
dopoldne so se razširile vesti, da pride po-
poldne v Gradec sam Hitler. Hudo razo-
čaranje je nastalo, ko so okrog 15 nena-
doma razglasili po radilu. da Je H'tleriev 
obisk v Gradcu za nedoločen čas odvoden. 
Pozneje se je izvedelo, da je moral Hitler 
zaradi nuinih državnih noclov nemudoma 
odpotovati nazaj v Nemčijo. Posebno oo-
razno je ta vest vplivala na graške Süd-
markovce. ki so za nocoj priredili poseben 
»Hitlerru.mmel«. na katerem bi pred Hit-
lerjem manifestirati za zamejno nemštvo. 

Danes so nri^neli v Gradec tudi že nem-
ški p l a n i n i b i l i o n i . Te'ki smučarski 
čevlii krešeio iskre po gr?«W ka'drmf. 
M°d njimi je tudi mno?o stareiših mo!, 
dokaz, da so za zasedbo Avstrije pritegnili 
tudi rezerviste. 

Visoko rtod nebom 1e začel» grmeti eska-
drila težkih bombnikov. Naštel sem Jih 
60. a še vedno prha la 1o novi. Dovažalo 
nemško vojaštvo In vlivajo respekt more-
bitnim puntarjem. 

Vlak iz Avstr i je 
brez po tn ikov 

Maribor, 15. marca. MariborsCd obmej-
ni kolodvor je danes zabeležil edinstven 
primer. Prvič se je zgodilo, da je pripeljal 
vlak iz Avstrije brez vsakega potnika. 
Bilo Je to pri prvem jutranjem potniškem 
vlaku- V n jetrn so bili le železniški usluž-
benci. Tudi nočni brzovlak z Dunaja za 
Zagreb in Trst je imel vsega 12 potnikov, 
med njimi nitd ene^a avstrijskega držav-
ljana Pač pa so vlaki 'z Jugoslavije proti 
Gradcu in Dunaju razmeroma dobro zase-
deni. 

Beograjsko „Vreme" o koncu Avstrije 

ne.« 

Mačkovci i n vol i tve 
Zagrebški »Obzor« razpravlja o bližajo-

čih se skupščinskih volitvah in o njiho-
vem vplivu na politiko dr. Mačka. Po nje-
govem mnenju bo »rezultat volitev posta-
vil dr. Mačka pred odločitev, da sprejme 
ponudbe JRZ ah pa ostane še dalje, mor-
da nekoliko let, v abstinenci. Po mnenju 
vodilnih krogov JRZ pa bo moralo hrvat-
sko politično vodstvo po volitvah konsta-
tirati, da za praktično uresničenje svojih 
zahtev ne more računati na srbsko zdru-
ženo opozicijo, ker njene tri skupine ne 
bodo imeli politične moči, da 'b i izvedle 
sporazum od 8. oktobra. Ravnotako raču-
najo v teh krogih, da bi nadaljnja dolgo-
letna abstinenca oslabila položaj hrvat-
skega kmečkega pokreta. Okrepila bi 
one skupine na Hrvatskem, ki so nezado-
voljne s sedanjim položajem in bi hotele 
biti aktivne, to" se pravi, bi hotele biti vsaj 
pri vladi, ako že ne morejo zares na via- % 

do. Vsekakor bi bil položaj dr. Mačka 
oslabljen, pa zato krogi JRZ računajo, da 
bi mogli potem lažje Izvesti svoje politi-
čne načrte tudi v pogledu »hrvatskega 
vprašanja«. 

Združena opozici ja 
v Bosni 

V nedeljo Je imela srbska združena opo-
zicija več sestankov v raznih krajih Bo-
sne. Govorili so na njih predvsem zemljo-
radniški voditelji. Slučaj je nanesel, da je 
bil v Pazariču pri Sarajevu za isti čas 
sklican tudi shod JNS. Oba shoda sta se 
izvršila v redu in nemoteno drug od dru-
gega. 

Občn i zbor organizacije 

J N S na Viču pr i L jub l jan i 
Krajevna organizacija JNS na Viču pri 

Ljubljani je imela v nedeljo svoj redni 
občni zbor, ki je bil kljub neugodnim raz-
meram dobro obiskan. Poleg starih borcev 
za jugoslovensko misel so v razveseljivem 
številu prišli tudi mladi, ki bodo v bodoče 
tvorili kader jugoslovenske politične voj-
ske. 

Predsednik Rebek je toplo pozdravil vse 
navzočne, med njimi zlasti podpredsed-
nika banovinskega odbora JNS dr. Pirk-
majerja, zastopnika banovinskega odbora 
OJNS dr. Alujeviča in zastopnika ljubljan-
ske mestne mladinske organizacije g. Ko-
šenino. Tajnik Briščik je pregledno orisal 
živahno delo viške organizacije, nato pa 
je sledila zanimiva debata, ki je pokazala, 
kako zelo žive nacionalisti s svojo politič-
no organizacijo. 

Ko je bil izvoljen novi krajevni odbor z 
g. Beličem kot predsednikom, je dr. Pirk-
majer podal pregledno politično poročilo. 
Dotaknil se je tudi najnovejših mednarod-
nih dogodkov in končno bodril zborovalce. 
da vztrajajo v delu in borbi za jugoslo-
venko misel. Izvajanja dr. Pirkmajerja so 
bila sprejeta z živahnim odobravanjem 
Enako je žel navdušeno pritrjevanje dr 
Alujevič, ki je očrtal cilje in načela poli-
tično organizirane nacionalne mladine. V 
imenu ljubljanske mestne organizacije 
OJNS je g. Košenina sporočil njeno pro-
-"smatično izjavo za bodoče delo mladine 

Beograd, 15. marca. d. Današnje pol-
uradno »Vreme« objavlja uvodnik »Konec 
Avstrije«. V njem med drugim pravi; 

»Konec Avstrije je prišel hitreje, kakor 
ae je pričakovalo. Objekt vni zgodovinar-
ji bodo morali priznati, da je propast ne-
odvisnosti nastal zaradi fatalnih pogrešk 
poslednjega kancelarja neodvisne Avstri-
je dr. Schuschnigga. On je tudi po svojem 
povratku ;*z bavarskih Alp (Berchtesga-
dens) nadaljeval na eni strani svoj flirt 
z legitimisti ,pri čemer je propagiral re-
stavracijo monarhije v Avstriji, na dru-
gI strani pa je pričel nov flirt z marksi-
sti. Njegove slike so po čudnem naključ-
ju visele v avstrijskih trgovinah poleg 
slik nadvojvode Otona Habsburškega, 
marksistična interaacionala pa je odme-
vala po industrijsk i središčih držaje. 

Nedvomno je, da je dr. Schuschnigg 
preveč hitel z objavo plebiscita in sicer 
ne toliko zaradi Avstrije, kolikor zaradi 
svojega osebnega prest ža_ Vse določbe 
za njegov plebiscit so kazale neresnost 
enega izmed najusodnejših dejanj.« 

Nato slika in pojasnjuje »Vreme« raz-
voj avstrijskih dogodkov, končno pa pra-
vi o službenem stališču Jugoslavije: 

»Za nas najbližje sosede bivše Avstri-
je ni ta razvoi prinesel nobenega presene-
čenja. Ml smo dobro vedeli, kaj pomenijo 
zgodovinska stremljenja dveh držav iste 
krvi in jezika, ki težita instinktivno v tre-

nutkih nevarnosti druga proti drugi. Ime-
li smo svoj sličen primer v zgodovini. Sr-
bija in Črna gora sta v vsaki vojni kora-
kali skupaj. Delili sta po bratovsko zlo 
in dobro in čeprav sta bili dve državi, ce-
lo z dvema dinastijama, sta stremeli v 
dnu duše k velikemu narodnemu zedinje-
nju. Ta svoj ideal smo dosegli ob koncu 
1. 1918. In prav zato, ker smo ga tudi sa-
mi uresničili ter doživeli, smo mogli čutiti 
sličen razvoj stremljenj k zedinjenju Nem-
cev iz Avstrije z Nemci iz Nemčije. Mi 
smo mogli razumeti njihovo intimno misel 
ter smo morali pristati na to načelo na-
rodne opredelitve, za katerega smo se tu-
di sami bojevali, da dobi narod svojo na-
rodno državo. 

Z velikim zadovoljstvom smo sprejeli 
vest, da je dala nemška vlada vsa potreb-
na zagotovila Pragi o popolni nedotaklji-
vosti češkoslovaške meje. Odveč .je pripo-
minjati, da je Nemč:ja dala tako jamstvo 
tudi naši vladi glede nedotakl pvosti ln 
varnosti jugoslovenskih mej. Dovolj so v 
spominu še tudi slovesne Hitlerjeve bese-
de. izrečene v Berlinu ob priliki obiska 
predsednika naše vlade v prisotnosti jugo-
slovenskih novinarjev, da je močna Jugo-
slavija v interesu Nemčije. Glede na to je 
prijateljsko razmerje med Nemčijo in na-
mi sedaj samo razširjeno. Jugoslavija ima 
sedaj ob svojih mejah prijateljski nemški 
narod.« 

v prid kralja in Jugoslavije. Novi pred-
sednik g. Belič je mogel zborovanje za-
ključiti z ugotovitvijo, da so nacionalne 
vrste tudi na Viču trdne in samozavestne. 

Pritožbe prot i 
hrvatsk im obč inam 

»Glasnik JRZ za savsko banovino« se 
pritožuje nad poslovanjem hrvatskih občin, 
ki so v radiičevskih rokah. Očita jim, da so 
premnoge »vpeljale v svoje delo popolno 
anarhijo, ki jo pogrešno identificirajo s 
svobodo. Žalostno dejstvo je, da je vod-
stvo naših občin izročeno nesposobnim ro-
kam in da se na ta način oškodujejo ne sa-
mo interesi dotične občine, temveč intere-
si vse banovine.« 

List nato dokazuje, da je JRZ edina 
stranka, ki resno dela za ljudstvo. Napove-
duje, da hoče vlada spremeniti zakon o ob-
činah, in pravi, da bo ljudstvo, ako se to 
zgodi, »od srca hvaležno vladi in JRZ.« 

Akci ja za pretvoritev zdru-

žene opozicije v stranko 

Listi poročajo, da je znani prečanski 
prvak bivše demokratske stranke dr. Ivan 
Ribar z nekaterimi svojimi ožjimi somi-
šljeniki sestavil program za reorganizaci-
jo združene opozicije. Program obsega 86 
točk ln med drugim predlaga, naj bi se 
vse krajevne organizacije sestavile skup-
no za vse stranke, ki tvorijo združeno opo-
zicijo. V njih naj bi bili najvplivnejši pri-
staSi združene opozicije, ne glede na to, 
kateri stranki je kdo prej pripadal. Na ta 
način bi se tudi združena opozicija kot 
taka polagoma pretvorila v enotno stran-
ko. 

Kakor pristavljajo listi, odklanjata ta 
načrt 1 vodstvo beograjske ln vodstvo za-
grebške združene opozicije. Baje sta mne-
nja. da M Ribarjeva akcija nujno dovedln 
de razdora v dosedanji skupni taktiki zdru-
žene opozicije. 

©posedlo potnikom 
v Avstrijo 

Vse potnike, ki potujejo v Avstrijo, opo-
zarjamo, da so nemška oblastva izdala 
predpis, po katerem je dovoljeno Iznesti 
iz Avstrije samo 50 šilingov (400 Din), in 
sicer v avstrijskem denarju do 20 šilingov 
in v drugih valutah do 30 šilingov. Oni 
potniki, ki nosijo s seboj večje zneske, naj 
zahtevajo od avstrijskih obmejnih oblastev 
potrdilo o valutah, ki jih imajo pri sebi, 
da lahko te valute ali del teh valut zopet 
iznesejo, bodisi pri povratku ali ko tran-
zitno za pust 'jo Avstrijo. 

Deputacija 
Zveze gostilničarjev 
Beograd, 15. marca. p. V Beogradu se 

mudi deputacija gostinske zveze, ki je pri-
šla intervenirat zaradi asanacije hotelske 
industrije, nove stilizacije obrtnega zako-
na in omiljenja davčne prakse. Iz Slovenije 
so prišli predsednik zveze gostinskih za-
drug za dravsko banovino Ciril Majcen. Ju-
lij Zupan. Ivan Ogrin, Ivan Škerij, Fran 
Pečuh, Rihard Vregl. Jožef Kavčič in di-
rektor Zveze Anton Peteln Deputacija je 
bila danes pri finančnem in trgovinskem 
ministru. Nocoj jo bržkone sprejme še pred-
sednik vlade. 

Vremenska napoved 
Zemunska vremenska napoved: Prevla-

dovalo bo jasno vreme po vsej državi. To-
plota se bo povsod dvignila, vendar pa bo 
ponoči še slana 

Zagrebška: Vedro tn zmerno hladno 
vreme, temperature se bodo dvignile. 

Dunarska; p D večini še jasno, od zapa-
da v višjih legah bolj oblačno, na zapadu 
»e bo temperatura dvignila, v prostih le-

1 gah alpskega predgorja annerai zapadal 
vetrovi 



mamuta 
Nevljici ori Kamniku 

Edinstvena najdba v Srednji Evropi — Naši raziskovalci na delu 

Okostje 
tih ozv anega 
elephas 
primi genius 

Kamnik, 15. marca. 
Kamnik in njega prelepa okolica, ki 

sta že od nekdaj privlačila na tisoče tu-
ristov od blizu in daleč, sta včeraj obo-
gatela za atrakcijo, za katero ju bo po 
pravici zavidala Evropa. V kanalu Nev-
ljice, ki jo pravkar regulirajo ob znanem 
ovinku pod neveljsko cerkvijo, so delavci 
včeraj popoldne s krampi in lopatami na-
leteli na okostje ene največjih, najbolj slo-
ve Cih predpotopnih zverin, na ogromnega 
mamuta. 

Stara najdišča 
O dolini Nevljice pripoveduje ljudski 

glas. da je bila v davnini obširno jezero, 
katerega valovi so na robu Kamnika bu-
tali na obrežje, ki so ga tvorili današnji 
Stari grad. Mali grad in Žale, v Nevljah 
pa je segalo do kraja, kjer stoji danes 
župna cerkev sv. Jurija. Cela vrsta zgodo-
vinskih spominov in dokumentov je do da-
našnjih dni pričala o tem jezeru a vsa za-
deva se je malovernim vendarle zdela sa-
mo bajka še Valvazor je v svoji zname-
niti »časti vojvodine kranjske« Nevlje za-
pisal kot »St. Georg am See«, a v skali 
pod cerkvijo so bili še v novejšem času 
pritrjeni kovinski obroči, na katerih sp 
pradavni prebivalci kotline privezovali 
svoje čolne. V spomin na veliki čas, ko je 
iezpro prevrtalo hrib na kraiu današnje 
šutne se še dandanes v Nevljah vsak dan 
ob treh popoldne oglaša farni zvon v za-
hvalo boeru. ki je dal. da se je voda odte-
kla. in kmetu naklonil lep kos plodnega 
polja. 

A ko že govorimo o teh davnih, zname-
nitih časih naj pristavimo, da sta bila 
Kamnik in njegova okolica po vsej priliki 
tudi v novejši dobi vsekakor pomembno 
torišče zgodovine. Tako je n. pr. posest-
nik Kre fra r iz Nevelj pred kakšnimi štiri-
mi leti našel na niivi blizu cerkve brona-
sto čelado '> halstattske dobe. Kadarkoli 
je oral. vsakorat je na enem kraju zadel 
s plugom na nekaj trdpg-a v zemlji, kar 
se mu ie zdelo da bo skala. Nazadnje se 
je odlomil, da skalo odkopi je, pa mu je 
kramp spravil če^do. ki je nekoč krasila 
glavo kašnega uglednega keltskega voj-
š<*aka. in še nekaj kopov sulice na dan. 
Brez dvoma ie ta čudoviti košček naše 
zemlje na pragu Kamniških planin vre-
den. da ga u vrst.1'm o med naše zgodovin-
sko najpomembnejše krale. Najdba ma-
muta bo Kamniku in Nevljam to mesto 
vsekakor še bolj utrdila. 

Pri regulaciji Nevljice 
Nedavno je banovina ustregla stari že-

lji domačinov in pripomogla, da so začeli 
Nevljico pod Nevljami regulirati. Struga 
je delala pod cerkvijo izredno oster ovi-
nek, pa je voda zlasti ob večjih nalivih za-
stajala, izpodžirala bregove in zalivala 
travnike in njive. Odločili so se, da viju-
go odpravijo z ravno urezanim prekopom 
od zavoja do zavoja. V ta namen je bilo 
treba odkonati precejšnjo količino zemlje, 
ln ko so zasekali v globino se je sestav 
zernliske površine prikaza! v štirih zapo-
rednih plasteh. Druga za drugo se vrsti-
jo od zgoraj navzdol črna plast humusa, 
mrtvica gramozna plast in pa ilovica, ki 
je na tem kraju izredno gosta, temna in 
globoka. 

Ko ?o včeraj delavci začeli kakšnih 150 
metrov od cerkve kopati jamo za teme-
lje novega betonskega mostu, je eden iz-
med njih popoldne naletel v ilovici, kakšen 
pol tret ji meter pod površ:no. na trd pred-
met, ki se mu je izprva zdel podoben po-
lenu. A ko ga je izgrebel in je s kram-
pom še enkrat udaril po njem. se mu je 
stvar razletela in v rokah sta mu ostala 
dva velika kosa, ki sta bila na notranji 
strani — küub temni, zogleneli barvi — 
močno podobna kosti. Poslali so kose In-
špektorju Sadnikarju, lastniku sloveče mu-
zejske zbirke in odličnemu poznavalcu 
starin, ki je ugotovil, da gre najbrž za 
steem:oo ogromne pradavne živali. Brž se 
je odpravil na kraj najdbe in ker so de-
lavci medtem odkrili še nekaj drugih po-
dobn:h kosov, je spoznal. da gre za okost-
je mamuta, predpotopnf»ea gisranta, za 
ter1 m dos!ej v srednji Evropi še ni bilo 
sledu. 

Blizu 30,000 let v grobu 
Odkopavanja se je zdaj lotila dvojica 

mladih kamniških inteligentov, akad. sli-
kar Stane Cuderman in cand. med. Niko 
Sadnikar, ki jima je pomagal še slušatelj 
prava, mladi Cerer. Za stvar se je poza-
nimal tudi sreski načelnik Maraž, kl je 
takoj senzacijo sporočil Narodnemu mu-
zeju v Ljubljani. 

Razume se, da se je glas o znameniti 
najdbi jadrno raznesel po vsej okolici in 
radovedni Kamničani so danes neprestano 
romali proti Nevljam, da si od blizu ogle-
dajo kosti svojega davnega soseda. Ko-
sti so se kopačem v resnici druga za drugo 
kar luščile iz zemlje. V ilovici je bilo 
okostje kakor zabetonfrano, a gosta, ne-
produšna plast ga je obenem do neke me-
re konservirala. Prav gotovo skelet ne bi 
bil tako dobro ohranjen, če bi bil mamut 
obtičal v kakšni lažji, redkejši plasti. Saj 
rr*r> ^jsovedu^s verjetnostni račun« da 

je moralo ogrodje ležati v zemlji kakšnih 
10.000 do 80.000 let, zakaj za tolikšno do-
bo pred nami so utegnili mamuti hoditi 
okrog današnjega Kamnika. 

Lega posameznih kosov, ki so jih Se vče-
raj in danes dopoldne našli, daje slutiti že 
precej točne obrise celotnega okostja, ško-
da je samo, da je delavec, ki je menil, 
da ima staro hrastovo poleno v rokah, raz-
bil eno stegnico in je s krampom polomil 
tudi nekaj reber. Stegnica tehta 13 kg in 
je dolga nad en meter, na konceh je po-
polnoma zoglenela. Pa tudi ostale kosti, 
ki so jih še odkopali, so nekatere povsem 
črne, zoglenele in deloma okamenele. Da-
vi so kopači spravili nad dan še nekaj re-
ber, nekaj vretenc in drugo stegnenico, 
medtem ko je okostje dveh nog, lobanja 
z okli in pretežni del hrbtenice še v zem-
lji. Kopači pripovedujejo, da so pri odko-
pavanju posameznih kosov čutili v jami 
oster duh po trohnobi. Kakor sami razla-
gajo ,je moral to biti vonj po razpadlem 
mamutovem mesu, ki ga je neprodušna 
ilovica vsrkala vase in ga ohranila vse do 
ure, ko so krampi prišli odpirat mamutov 
grob. Danes popoldne je prispel iz Ljublja-
ne zastopnik Narodnega muzeja, ki je po-
skrbel, da se bo odkopavanje nadaljevalo 
pod strokovnim vodstvom. 

Glavna zan imivost bodo-

čega kamniškega muze ja 
Najdba mamutovega okostja ob Nevlji-

ci pomeni vsekakor senzacionalno odkrit-
je za našo znanost. Kamničane in vobče 
Slovence bo zanimala predvsem pomemb-
na pridobitev pro domo: S tem okostjem 
je namreč podan nepobiten dokaz, da je 
bila dolina Nevljice • pradavnini v resnici 
jezero. Mamut, ki ga zdaj odkopujejo, je 
po vsej priliki predaleč zabredel v vodo 
in obtičal v blatu. Ves znanstveni svet pa 
bo razgibala ugotovitev, da so mamuti 
živeli tudi v srednji Evropi. V večji mno-
žini so našli doslej njih okostja samo v 
Sibiriji, kjer so tundre mnogim teh velika-
nov bile v poslednje domovanje. V Evropi 
pa je bil odkrit doslej en sam primer: pri 
Lyonu v južni Franciji so našli proti kon-
cu prejšnjega stoletja skelet, v katerem 
so razbrali enega izmed sorodnikov ne-
veljskega giganta, ki so ga krstili za ele-
phas meridlanilis. Poleg njega sta znana 
še elephas antizuus in elephas primige-
nius. Zadnji najstarejši, se razlikuje od 
prvih dveh zlasti po izredno zakrivljenih 
oklih, dolge pa so te zverine po 8. a široke 
po 4 metre. Kateri izmed treh vrst pripa-
da nevellski, se ne da govoriti, dokler ne 
najdejo lobanje in okel. 

Kamničanom. kl 1ih je narava tudi sicer 
založila z najboljšim in najlepšim, bo la-
hko v resnici marsikdo zaviden, da jim je 
usoda v neznani preteklosti naklonila še 
obisk tega neznanskega orjaka. Prav za-
to pa so se Kamničani tudi prvi mah od-
ločili, da njegovega okostja, ki ga bo 
mogoče po vsej priliki v celoti rekonstrui-
rati, ne dajo iz rok, temveč hočejo, da 
ostane temelj bodočega kamniškes-g muze-
ja, da bo k njim še v poznih časih, ki so 
pred nami, privabljal trume radovednežev 
od blizu in daleč. _ 

Neveljski velikan na paši 

Priprave za veliko frotograSsko razstavo 
Prirejena bo na letošnjem jesenskem velesejmu 

Ljubljana, 15. marca. 

Fotografiranje je danes eden izmed naj-
bolj priljubljenih športov, fotografski apa-
rat je postal najzvestejši spremljevalec 
ljubitelja prirode, popotnika, športnika, no-
vinarja, znanstvenika. Koristno bo zato-
rej, da se bomo letos lahko prav izčrpno 
seznanili s fotografsko umetnostjo, saj bo 
na jesenskem velesejmu od 1. do 12. sep-
tembra občna razstava fotografije in fil-
ma. Razstava bo pod pokroviteljstvom Nj. 
Vel. kralja Petra II. Fotoklub Ljubljana, 
ki si je pridobil že lepe zasluge za sloves 
naše fotografske umetnosti po svetu, bo 
ob tej priliki priredil 3. mednarodno raz-
stavo umetniške fotografije. Vsak avtor 
naj pošlje največ 4 slike, prijavnina zna-
ša 50 din, zadnji rok je 15. julij. Pogoje, 
prijavnice in informacije daje Fotoklub 
Ljubljana, Levstikova ulica. 

Obča razstava fotografije ln filma bo 
imela 16 oddelkov v katerih bo prikazana: 
zgodovina fotograf je, uporabna fotogra-
fija v znanosti tehniki, obrti, gospodar-
stvu in tujskem prometu, znanstvena fo-
tografija (v röntgenologiji, kristal ografi ji, 
mikroskopiji in astronomiji), foto in šola, 

foto in ljudska prosveta, fotografija kot 
umetnost, fotoamaterska organizacija do-
ma in v inozemstvu, razstava slovenskih 
poklicnih fotografov, amaterski in pokli-
cni film, plastični, zvočni in barvni film, 
film v znanosti in ljudski prosveti (v zve-
zi s tem bo prirejeno tekmovanje poklic-
nih in amaterskih filmov). Ves 10. odde-
lek bo posvečen mednarodni razstavi umet-
niške fotografije in bo razdeljen na naci-
onalne oddelke, poleg katerih bo še od-
delek posebnih fotografskih tehnik. 

Učinkovito se bo predstavila fotograf-
ska industrija in trgovina s posebnimi od-
delki razstavljajočih tvrdk. Poseben od-
delek bo tvoril fotografski laboratorij s 
temnicami in posvetovalnicami. Videli bo-
ste lahko slikovne centrale z brezžičnim 
prenosom slik. Poseben oddelek bo tvori-
la fotografska literatura z razstavo foto-
grafskih knjig in revij. Predstavili se bo-
do tujsko-prometni kraji v fotografiji in 
razstavljene bodo vzorne fotografske raz-
glednice. Vrstila se bodo predavanja, film-
ska predvajanja, demonstracije in nate-
čaji. Prireditev je zamišljena v širokem 
obsegu, pokroviteljstvo je prevzel Nj. Vel. 
kralj Peter II. 

Po nevarneiti gozdnem požaru v Mali Dolini 
Hudo pomanjkan je vode v okol ic i Velike Dol ine 

Velika Dolina, 13. marca. 
V četrtek 10. t. m. je v večernih urah 

zatrobil gasilski rog in oznanjal da nekje 
gori. Na zapadni strani se je videl velik 
žareči ovit, spojen z valovi dima, in dal 
slutiti, da gori velik kompleks gozda. In 
res je bil »tak posestnika Bajsa Andreja 
iz Male Doline ves v plamenu. 

Topli marčni dnevi so osušili gozdno 
listje in praprot, da se je ogenj razširil 
naokrog in zajel velike gozdne parcele, 
štirim posestnikom okrog 8 johov. Nesre-
ča je bila še večja, ko je začel razsajati 
zelo močan veter da so ognjeni zublji go-
rečih panjev sipah iskre daleč naokrog in 
je bilo gašenje otežkočeno. Ogenj je na-
stal že popoldne. Ob cesti iz Male Doline 
na Koritno je ležal kup listja, ki ga je 
moral nekdo zažgati iz neprevidnosti ali 
iz zlobe. To je bil povod, da je začel go-
reti nad 100 m visok breg v daljavi par 
sto metrov. Domačini so sicer za silo udu-
šili in zajezili požar, ki bi bil lahko kata-
strofalen za gozd in sosednje vasi, vendar 
popolnoma je bil udušen okrog 9. zvečer, 
ko so prišli gasilci iz Velike Doline, ki so 
na pobudo tajn ka in po-veljnika takoj za-
čeli delo z lopatami in krampi. Kako ve-
lika je bila nevarnost, se vidi iz tega, ker 
srta v bližni pol km do 1 km vasi Koritno 
n Mala Dolina, ki imata še mnogo 9 sla-
mo kritih poslopij. Ta pcstopja bi bila v 
strašnem vetru postala žrtev požara, da 
ga niso požrtvovalni gasilci iz Velike Do-
line udušir. 

Tu bi bilo treba reči nekaj besed vsem 
tistim, ki so bili proti ustanovitvi gas 1-
ske čete v našem kraju, češ, saj že obsto-
ja četa na Obrežju, doli v dolini — pol 
ure daleč. Ta požar je pokazal: preden bi 
prišla motorka 'z Obrežja gori v hrib, bi 
že pol občine lahko pogorelo. In še so se 
našli ljudje, ki so delali proti našim požrt 
vovalnim gasilcem na vse načine. Ta pri-
mer gozdnega požara, ki je napravil pre-
cejšnjo škodo 4 posestn kom. zgovorno 
priča o potrebi nabave motorne brizgalne 
za okolico te obmejne občine. Velika in 
Mala Doiina, vasi v centru, sicer imata 

v tem oziru ni nič preskrbljeno. Misliti je 
treba na to, da se po sosednjih vaseh 
zgrade higienični vodnjaki, ker po vseh 
hribovskih vaseh primanjkuje vode. 
Z grdi t ev dobrih, higienskih vodnjakov mo-
ra biti prva skrb odgovornih činiteljev. 
Sedaj je stanje v tem pogledu zelo mi-

Pretežni dol hiftorthfli vasi ja pra 
akrbljem s vodo le za silo in Se to * uma-
zano, neužitno vodo. Posebno • poletnih 
mesecih so tu skrajno nehigteničn« raz-
mere. še tisto pičlo Število studencev 
usahne, da je vode prav malo aH pa nič. 

Gasilska četa v Veliki Dolini se je sa-
ma zavzela za reé tev tega perečega pro-
blema. Toda s samim idealizmom se v 
današnjih časih ne pride daleč, ako nI 
gmotne poanoöl od strani poklicanih. 

Bolgarski rudarji 
v naših krajih 

Ljubljana, 15. marca. 
Danes ob 10.30 so prispeli v Ljubljano 

iz rudnika Pernika bolgarski rudarji pod 
vodstvom direktorja rudnika inž. Radosla-
vova. Vseh rudarjev je 80. Opoldne jim je 
Trboveljska premogokopna družba prire-
dila v restavraciji »Zvezdi« kosilo, kate-
rega so se udeležili med drugim tudi rav-
natelj TPD g. Heinrich, generalni tajnik 
g. Pogačnik, za rudarski institut univ. 
docent g. dr. inž. Viktor Kersnič ter za 
Jugoslovensko-bolgarsko ligo predsednik 
g. Rasto Pustoslemšek in tajnik g. Ve-
koslav Bučar. 

Po kosilu so rudarji na svoje narodne 
instrumente zaigrali nekaj bolgarskih na-
rodnih pesmi ter zaplesali svoja bolgarska 
kola. Popoldne so si pod vodstvom univ. 
prof. g. inž. Gos ti še ogledali mesto, ob-
iskali so grad, zvečer ob 18.15 pa so se s 
potniškim vlakom odpeljali v Trbovlje, 
kjer si bodo ogledali rudniške naprave kot 
gostje Trboveljske premogokopne družbe. 
Na kolodvoru so se od njih poslovili za-
stopniki BJ lige in drugi, ki so bili čez 
dan z njimi v družbi. 

Črni umetniki 
so nam zapeli 

Ljubljana, 15. marca. 
V Frančiškanski dvorani je snoči imel 

koncert zbor Pevskega društva »Grafike«, 
ki je privabil izredno lepo število ljubite-
ljev zborovskega petja, posebno pa še pri-
jateljev »črnih umetnikov«. 2e leta sem se 
pevsko društvo »Grafika« marljivo posve-
ča zborovskemu petju in iz ljubezni do pe-
smi mu z leti šolanja in gojitve pod spret-
nimi pevovodji daje lepo višino pevske kul-
ture. 

Posebno pozornost posveča »Grafika« v 
zadnjem času pesmim, ki so malo razšir-
jene in dosega s tem, da se občinstvo z 
njimi spoznava. Včerajšnji spored je bil 
razdeljen v štiri oddelke, v katerih smo sli-
šali pod vodstvom pevovodje Danila Ce-
rarja skladbe Ocvirka, Hochreiterja, Deva 
in Juvanca, Dolinaria. Komela in Adami-
ča, nato Gröbminga. Vodopivca. Prelovca 
in Jobsts in kočno Železnika, Premrla, Je-
reba in Tomca. 

Za vsako točko sporeda so bili pevci, 
ki so polno izkazali svojo ljubezen do pe-
smi in njene kulture, nagrajeni od poslu-
šalstva s toplim aplavzom, pevovodja g. Ce-
rar pa je od pevcev prejel srebrn venec in 
šopek cvetja v vidno priznanje svojega pri-
zadevanja in skrbnega vodstva. 

Naši železničarji 
v Jadranski straži 

Ljubljana, 15. marca. 
Krajevni odbor Jadranske straže-želez-

ničarjev je imel snoči svoj tretji redni ob-
čni zbor, ki ga je vodil predsednikov na-
mestnik dr. Viktor Meliva. Kot zastopnik 
Oblastnega odbora JS se je občnega zbora 
udeležil g. Viktor Pirnat, v imenu Krajev-
nega odbora Ljubljana-mesto pa g. Kri-
stan. Oba navzoča je predsednik najtople-
je pozdravil. 

V kratkem nagovoru Je g. Meliva ugo-
tovil, da je članstvo v zadnjem času nara-
slo in je zdaj vseh članov 1200, tako da so 
danes skoraj vsi železničarji v Ljubljani 
in okolici že organizirani pri JS. Vendar 
nam še manjka v precejšnji meri prava 
jadranska zavest, zlasti mladina naj ve, 
zakaj imamo morje in da ga moramo ču-
vati, ker je ravno morje v našem gospo-
darstvu tako velikega pomena. Zato Je 
društvo poslalo ln stalno pošilja mladino 
na morje, vendar bi bilo treba postaviti to 
na širšo podlago. JS mora priti v tesno 
sodelovanje z društvi, ki imajo iste cilje. 
Tako je prišlo do ožjega sodelovanja s kra-
jevno organizacijo ljubljansko in to so-
delovanje se bo moralo še poglobiti. Dru-
štvo je podpirala tudi strokovna žel. orga-
nizacija, glasbeno društvo »Sloga« ter Kre-
ditna in Nabavljalna zadruga. 

Iz poročila marljive tajnice gdč. Lin« 
Fettichove je bilo razvidno, koliko je dru-
štvo storilo za svoje Člane in njihove otro-
ke zlasti v socialnem pogledu. Otroke so 
poslali na letovanje deloma na morje, de-
loma pa na Mrtuljek, o božiču pa so jih 

Obdarovali B najpotrebnejšim. Sproženo Js 
bilo tudi vprašanje lastnega ž e l e z n i Carske-
ga doma na morju. — Poročila so podali 
6e blagajnik g. Karlo Zupanič in nadzor-
ni odbor, nakar se je volil novi odbor in 
je bil za predsednika Izvoljen g. direktor 
Franc Bončina, za podpredsednika dr. Le-
on Dekleva, za tajnico gdč. Lina Fetti-
chova in za blagajnika g. Karlo Zupanič. 

G. Pirnat je poudaril, da je glavni cilj 
JS spoznavanje našega morja in še le v 
drugi vrsti karitativnega značaja. Treba 
je omogočiti čim večjemu številu naše mla-
dine. da vidi morje ter ji razložiti pomen 
tega morja za nas Slovence. Na koncu je 
bil sprejet predlog, da se pošlje brzojavka 
pokrovitelju JS kralju Petru IL 

Strahovit karambol 
dveh avtomobilov 

Ljubljana, 15. marca. 
Opoldne, ko je bil promet najbolj ži-

vahen, je prišlo na znanem prometnem 
križišču Miklošičeva cesta — Dalmatinova 
ulica do hudega karam boia dveh avtomo-
bilov. 

Malo pred 12. je vozil po Miklošičevi 
cesti šestsedežni »Fiat« avto taksija Ogrin-
ca, ki je peljal na glavni kolodvor mini-
sterijalnega uradnika Hiča. Ko je pasiral 
omenjeno križišče, je privozil po Dalma-
tinovi ulici od Tyrševe ceste osebni avto-
mobil trgovca z realitetami Planinška, ki 
je šofiral sam. V hipu sta obe vozili trčili 
skupaj. Mali Planinškov »Adler« se Je od 
strani s tako silo zapičil v Ogrinčev taksi, 
da Je tega vrglo nekaj metrov naprej in 
je spotoma podrl tudi voziček, poln fur-
nirjev, kt ga Je peljal 151etni vajenec 
France Tepic, zaposlen pri mizarskemu 
mojstru Vinku Omrzel u v Zeleni jami. Za-
radi sunka je tudi vajenec zletel po tleh 
in ga je vleklo več metrov za seboj. 

Karambol k sreči ni zahteval človeških 
žrtev, le vajenec je bil nekoliko opraskan 
ln so ga morali poslati v bližnjo ambulan-
to OUZD, kjer so mu nudili potrebno po-
moč. Oba avtomobila pa sta bila zelo po-
škodovana, zlasti je trpel stari »Fiat«, ki 
mu je odtrgalo vse stopnišče na levi stra-
ni, uničen je pa tudi diferencial. 

Planinškovemu »Adlerju« je utisnilo in 
zmečkalo desni blatnik, kakor melono Je 
stisnilo tudi svetilko na desni strani, ne-
koliko je trpela tudi šasija. Takoj po ka-
rambolu se je seveda zbrala na kraju ne-
sreče velika množica radovednežev Ln so 
došli stražniki komaj napravili red. Vozač 
na glavni cesti ima po predpisih vedno 
prednost. Poškodba kaže, da se je Planin-
škov avtomobil od strani zaletel v avto-
taksi. škoda bo znašala nedvomno več ti-
sočakov, zavarovan pa Je le Planinšek a 
Ogrinc ne. 

Po karambolu so Planinškov avtomobil, 
ki ni bil sposoben na nadaljnjo vožnjo, pri-
ključili na drug osebni avtomobil in ga 
odpeljali v popravilo, a Ogrinc se je sam 
odpeljal s Fiatom, ki je med vožnjo na 
zadnjem desnem kolesu »Santal«. Zapeljal 
je svoj avtomobil pred justlčno palačo, 
kjer mu je premenja! zmečkani kolo, na-
kar je lahko nadaljeval vožnjo do bližnje 
garaže, kjer Je oddal voz v popravilo. — 
Zadeva bo imela seveda svoj epilog pred 
sodiščem. 

Zadnja pot 
Slavoja Blažiča 

Zagorje. 15. marca. 
V soboto popoldne se je zbrala velika 

množica pogrebcev pred hišo žalosti v To-
plicah, da spremi na zadnji poti p re reno 
umrlega narodno delavnega moža Slavoja 
BI a žica. Poleg številnih domačinov so pri-
šli tudi prijatelji in zastopniki iz raznih 
krajev, zlasti Sokoli, gasilci in stanovski to-
variši. Za križem se je zvrstiLa vsa ta veli-
ka množica in sicer so za sokolski m pra-
porom stopali člani v kroj-ih, potem pa še 
precejšnja četa v civilu. Gasilskemu prapo-
ru so sledili gasilci Mrtvaški voz so sprem-
ljali štirje Sokoli ln štirje obrtrnki. Sočut-
je so vzbujali pokojnikovi otroci, katerim 
so sledili sorodniki ter zastopnice Kola ju-
goslo venskih sester in nato ostali pogreb d . 
Ko je prišeJ žalni sprevod do občinske hi-
še je opravila duhovščina žalne obrede, na-
to se je pomaknil sprevod na farno poko-
pališče v Zagorju. Žalne zastave so bile iz-
obešen« na Sokolskem domu. Posojilnici in 
občinski hiši, koder je Slavoj BLaži-č izvršil 
mnogo koristnega dela. Ko so ga položili v 
njegovo tesno poslednje bivališče j« ostalo 
suho malokatero oko, ob ihtenju zapušče-
nih otrok. Pmpori so se sklonili v poslednji 
pozdrav, nakar je množica težkih src zapu-
stila boljo njivo. 

Lep dar: Zgodbe brez groze 

Dela polno življenje 
Frana Zacherla 

Sokol se je 7. t. m. oddolžil enemu svo-
jih najstarejših članov za njegovo nacio-
nalno in kulturno delovanje. Priredil j« 
časten večer br. Franu Zacherlu, ki je 5. 
t. m. dož vel 70 let. številna udeležba je 
pokazala, kako ceni ljutomerska javnost 
delovanje tega moža. Govorniki so očrtali 
slavljenčevo več kakor polstoletno priza-
devanje za prosvetno in posebej za glas-
beno in nacionalno vzgojo v Ljutomeru in 
širši okolici. 

Slavljenec se je kxrt 301 nžjega sodne-
ga uradnika rodil v Feldbachu L 1868, to-
rej v letu mogočnih slovenskih taborov ta 
prvih čitalnic. Potem se je s starši vred 
preselil najprej v Ormož, naposled pa v 
Ljutomer, kjer je hodil v ljudsko šolo ta 
sprejemal od svojega 10. leta dalje tudi 
prve glasbene nauke. Nato je v Mariboru 
študiral učiteljišče. Zanimal se je poseb-
no za glasbo. Odločilni možje Filharmo-
ničnega društva so ga hoteli poslati na 
konservatorij, toda Zacherl je hotel posta-
ti učitelj med narodom. Učiteljea-al je naj-
prej v Cezanjevcih pri Ljutomeru, potem 
pri Mali Nedelji in spet v Cezanjevcih, 
dokler ni prišel naposled v Ljutomer, kjer 
je služboval 26 let do upokojitve. Povsod 
v teh krajih ni bil samo učitelj malih, 
ampak tudi odraslih to je neumorno oral 
ledino na prosvetnem in posebej glasoe-
nem področju. Ustanovil je v Cezanjevcih 
Bralno društvo, učil kmetovalce umnega 
sadjarstva in ustanovil na vseh treh 

tomerSko pevsko društvo tudi takrat, ko 
je služboval pri tri ure oddaljeni Mali Ne-
delji Ni hotel, da ht slovenska pesem v 
Ljutomeru utihnila, ker ni bilo pevovodje, 
med tem ko je nemško pevsko društvo 

ben ih mestih pevske zbore. Za njegovo 
svoj vodovod in cevi, za okoliške vasi pa i požrtvovalnost je značilno, da je vodil lju-

nemoteno delovalo. Bnea itevila ja Mio 
koncertov »nastopov in drugih prireditev, 
ki jih je pripravil Zacberl s svojo zvesrto 
četo v Ljutomeru ta okoüd, pa tudi dru-
god. Vrsto let je bffl po vrti« še organlst 
ljutomerske župnije In pri vsaki potaočnd-
ci je zadan eia » kora božična pesem, ki jo 
je bil največkrat zložil ta uglasbil saun. 
Mnogo je zapisal tucb narodnih napevov 
in jih rešil pozabljen j. Ko je po vojni za-
mrlo Slovensko pevsko društvo, je usta-
novil Glasbeno društvo ta postavil z glas-
beno šolo muzikalno vzgojo v Ljutomeru 
na širšo podlago. Da je tudi Mesrtna god-
ba plod njegovega truda, ni treba posebej 
poudarjati, čeprav šteje zdaj te 70 let, fe 
vedno poučuje mladino v petju in romih 

tasbnjmentth, prepisuje note, Instrumen-
tu* ta komponira, vadi mestno godbo ta 
dirigira orkester ob rajnih slavnostnih 
prilikah. Z Zacherlovim imenom je zdru-
ženo vse ljutomersko glasbeno življenje 
zadnjih 50 let. Vsak naš glasbenik, ki ga 
je pot zaneeQa v Ljutomer, je preživel naj-
pn^jetaejše ure pod streho njegove go-
stoljubne hiše. Njegova življenjska druži-
oa je iz ljutomerske rodbine Robkovib. 

Pod stoletja je Zacberl tudi član Cital-
aloe ta ceto vrsto let njen neumorni knjiž-
ničar. Zato ga je čitalnica izvolila letos 
aa svojega častnega člana. Ko se je leta 
1908 ustanovil Murski Sokol, je bil Za-
dberl kot zaveden narodnjak ta takrat še 
spreten telovadec v vrstah njegovih usta-
DOfviteijenr ta ostal mu je zvest do danes. 
Omenimo Se njegovo nacionalno udejstvo-
vanje v občinskem odboru in to, da je po-
družnica Sadjarskega in vrtnarskega dru-
Stva • glavnem njegovo dek>. Razen mno-
gih priznanj, ki so mu jih izrekla razna 
društva, je prejel stavljenec za svoje na-
donatao ta prosvetno delovanje pred leti 
red sv. Save. častni večer, ki mu ga je 
pripravil Sokol in na katerem je sodelo-
val sokolski orkester, tam izrečeni govo-
ri ki naposled šopek rdečfc slovenskih na-
geljnov, dar mladinskega zfbora, so bili 
samo vranji maM, kako visoko ceni Lju-
tomer svojega delavnega Zacherla. Kljub 
temu, da mu je usoda pred nekaj leti vze-
la up njegovih starih let, ljubljenega sina 
oficiirja, je stovljenac še vedno neetamlje-
ne volje. 

Da M ljutomerskemu StawSkn potekel 
življenja večer sredi njegov« družine v 
sreči ln zadovoljstvu te «ft> svotdb večno 



Zaradi praznika sv. Jožefa 
b o „ J u t r o " i z š l o ž e v s o b o t o z j u t r a ) , 

torej na praznik sv. Jožefa, v povečanem nedeljskem obsegu, ln zaradi 

tridnevne aktualnosti, v veliki nakladi. To naše opozorilo zlasti velja 

naročnikom oglasov, ki bodo gotovo hoteli že itak veliko publikacijsko 

silo »Jutra«, ki pa bo zaradi njegove tridnevne aktualnosti še podese-

torjena, Izkoristiti in po njej — za svoje tvrdke, blago in izdelke — 

kar najbolj uspešno zainteresirati velik krog »Jutrovih« čitateljev. 

Oglase za to praznično številko „ Ju t r a bomo sprejemali 
do petka do 12. ure. 

-.'i'-- ::> -ti--i:•• 
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A ta so umrli 
Nekje na peni eri ji Ljubljane se Je te 

dni primerila napol vesela, a v svojem Je-
dru vendarle žalostna zgodba, ki je vred-
na, da jo zapišemo v svarilo in ravnanje 
ljudem. 

Neka delavska družina je prejela lz Za-
greba brzojavko treh kratkih, skopih be-
sedi: 

»Ata so nmrlLc 
Ljudje vedo, da se brzojavna taksa ra-

Cuna po besedah, pa so včasih štedljivi, 
da »poročilo niina povsem jasnega smisla. 
Čigav a ta bo to? sta se vprašala mož in 
žena, in ko sta dognala, da je njegov že 
jtdavnaj umrl, je ona planila v obupen jok. 
Pa tako lznenada je vse prišlo, je jadiko-
vala, saj še ni dolgo tega, ko so ji pisali 
od doma, da so vsi zdravL 

V naglici sta odredila vse, kar Je treba. 
Mož je vzel dopust za nekaj dni, zakaj že-
na je od nekod iz Bele krajine doma in pot 
Je precej dolga. Ona si je nabavila novo 
talno obleko, pa sta se odpeljala najprej 
do Zagreba, kupila tam lep venec in jo 
preko Karlovca mahnila do doma. Ne mo-
rete si misliti, kako sta se nesrečnika pre-
strašila, ko sta nazadnje stopila v hišo in 
sta našla očeta čilega in zdravega sedeti 
za mizo. Ko se je polegla prva jeza za-
voljo sramu, stroškov in izgubljenega ča-
sa in so se dodobra Izprašali med seboj, 
so dognali, kako je do nesporazuma pri-
šlo. Iz Zagreba jima je bila brzojavila ne-
ka sorotìniea, a z besedo »ata« je imela v 
mislih svojega očeta. Na njegov pogreb 
človeka lz ljubljanske okolice v daljni Za-
greb na jbrž spioh ne bi hodila In je bila 
brzojavka prav za prav brez vsake stvar-
ne osnove. Zaradi preveč površne, skopu-
ške stilizacije pa je delavski družini nako-
pala dobršno mero škode. 

Kako se je zgodba končala, ne vemo, 
pripovedujejo pa, da sta se zakonca vra-
čala tako slabe volje proti Ljubljani, da v 
Zagrebu sploh nista marala na pogreb ne-
srečnega »ata«, ki je bil prav tisti dan, 
pa tucli venca mu nista ponesla na grob. 
A da njuna grenka izkušnja ne bo čisto 
zaman — bodite pozorni vsi, ki to berete, 
ln kadar se vam bo zdelo spet treba brzo-
Javl jati, le rajši primaknite še 50 par in 
pripišite čigav ata so prav za prav umrli: 
naš ali vaš. moj ali tvoj. 

ÜÜV0St 
svilene PERFEKT BLUZE 

za s p o m l a d p r i n a š a 

M E L A — T1RŠEVA 20. 

• Nova počastitev zagrebškega učenjaka 
Zagrebški vseučiliški profesor dr. Vale 
Vouk, ustanovitelj, upravitelj in tajnik iz-
vršilnega odbora splitskega oceanografske-
ga instituta, ima že mnogo priznanj v med 
narodnem znanstvenem svetu. Tako je član 
zagrebške in beograjske akademije, član 
poliske akademije v Krakovu, češkega znan-
stvenega društva v Pragi, češkoslovaškega 
lota ni omega društva, društva »Gartenlaube« 
na Dunaju, te dni pa je bil izvoljen za do-
pisnega člana kluba naravoslovcev v Pragi. 

Vrelci 87° C ( ITALI JA) 

(Pri Padovi — na železniški progi 
Benetke—Bologna ) 

BLATNE KOPELI — TERMALNE 
KOPELI — MASAŽE 

V vsakem hotelu zdravljenje v hiši sami 
Orologio Lit Todeschini Lit. 
Pension 45—58 Pension 36—44 

Trieste Cortesi 
& Victoria 36—50 Meggiorato 28—84« 

Due Torri 23—32 Salus 22—25 
Menegolli 20--27 Roma 20—26 
Casino Nuovo 20— 24* Aurora 18—27 
Belvedere 18—27 Formentin 18—23 
Molino 18—26 Piccolo 
Mioni Pezzato 20—28* Trieste 18—25 
Alba 18- 24 Sorelle Mloni 20—27 
Massaggio 18—27 Buja 
Sole 18—21 Monteortone 18—24 

Morosini 16—21 
Vena d'oro 17—22 

• Cene za glavno sezono. 
Pojasnila daje: EN1T, Petra Kociča br. 6, 

Beograd in zdraviliščna uprava. 

* Kongres gostinskih nameščencev se je 
pričel v ponedeljek v dvorani Palače hotela 
v Zagrebu. Na kongresu so zbrani delegati 
jugoelovenske zveze gostinskih nameščen-
cev, ki je včlanjena v mednarodni zvezi s 
sedežem v Ženevi. Kongresa se udeležujejo 
delegati iz Beograda, Zagreba, Ljubljane, 
Sarajeva, Novega Sada in Osjeka. Ljublian-
ska delegata sta gg. Stanko Renko im Fran-
ce Palir. 

• Sprejem T ob?» državno bolnišnico T 
Ljubljani omejen. Uprava obče državne bol-
nišnica objavlja: Zaradi nujno potrebnega 
čiščenja na kjrurgičnih oddelkih tukajšnje 
ga zavoda se bodo prihodnjih 10 dni na 
omenjena oddelka sprejemali samo bolniki, 
pri katerih bi izostanek tako;5njega posega 
utegmiP imeti usodne in nepopravljive po-
sledice. Nadalje se bo iz tehtnih upravnih 
razlogov splošen sprejem bolnikov tudi na 
druge oddelke tukajšniega zavoda omejil na 
najnujnejše slučaje. Prebivalstvo zlasti iz 
bolj oddaljenih krajev se zato r«sno opozar-
ja, da ne to imeio nepotrebnih izdatkov, naj 
se obrača neposredno do uradnih in zaseb-
nih zdravnikov, če gr-. TA večdnevno zdrav-
ljenje, pa naj se dajo bolniki sprejeti v 

bolnišnice svojega okoliša. 

• Ob 60 letalci prof. Skrblnška naj 
opozorim na velike zasluge, katere si je 
stekel za časa svetovne vojne za sloven-
ske begunce. Ko je na^ goriški zavod za 
uimobolne bil z novim letom 1916 preme-
ščen v Kromeriž, je blo v mestu in oko-
lici veliko število primorskih Slovencev 
beguncev. Ziasti proti koncu vojne in po 
razsulu sem se z voditeljico slovenske be-
gunske šole v Krtxmer žu, gdč. Korsičevo, 
zelo pogosto obračal na g. prof. Skrbin-
feka v raznih zadevah, tičočih se interesov 
naših beguncev in njihovega povratka v 
domovino. G. prof. Skrbinšek je z veliko 
ljubeznivostjo in izvanrednim trudom ter 
z vso vnemo zastopal naše želje in intere-
se pri češkoslovaški vladi v Pragi, podpi-
ran z dobrohotno pripomočjo poslanika 
ministra g. Ivana Hr barja. Za ves nje-
gov trud mu moramo biti trajno hvalež-
ni. Zato se z veseliem spominjamo njego-
ve 60 letnice, želeči mu še dolgo vrsto 
srečnih let Primarij dr. Fran Göstl. 

• Prvi vagon s 43 umetninami za veliko 
razstavo italijanskih portretov, ki jo bodo 
slavnostno odprli 27. t. m., je včeraj zjutraj 
prispel v Beograd. Med umetninami je tudi 
več del iz beneških, milanskih, modenskih 
in bergamskih muzejev Do meje je trans-
port spremljalo več organov italijanske že-
lezniške milice in uradnik glavne uprave 
za srednjeveške umetnine v Benetkah. Na 
postaji v Beogradu je transport sprejel 
uradnik muzeja kneza Pavla poleg orga-
nov oblastev. Posebna določila so odrejala, 
da se pasiranje vagona sporoča v Beograd 
z vsake postaje. Čeprav je vagon prispel 
v Beograd zgodaj zjutraj, so prišli na po-
stajo italijanski upravnik muzeja, italijan-
ski poslanik Indelli s poslaniškim oseb-
jem, upravnik muzeja kneza Pavla, tajnik 
razstave, konsevator in arhitekt g. Zdrav-
kovič, ki ima nadzorstvo nad dvoranami, 
kjer se vrši razstava. Dragocene umetnine 
so nato oprezno pretovorili na motorni 
furgon, s katerim so jih nato prepeljali do 
muzeja kneza Pavla. Med tem se je bilo 
zbralo mnogo časnikarjev in fotografskih 
reporterjev Ob 7.20 se je pripeljal z orient-
Barbantini. Včeraj popoldne je prispel še 
Barbatini. Včeraj popoldne je prispel še 
drugi vagon s slavnimi deli iz rimskih, 
neapeljskih, palermskih. benešk h, torin-
skih, veronskih, padovskih in drugih mu-
zejev. 

• «Jbieke tn klobuke Kemično čisti, oarva 
•llstra tn lika tovarna Jos Reich i 

» Juhilei orgaizacije zagrebških mestnih 
uslužbencev. Društvo mestnih uslužbencev 
v Zagrebu praznuje 15 letnico svoiega delo-
vanja. Ob ustanovitvi je imeio 224 članov, 
zdaj jih ima pa že 1.100 in so v organizaciji 
združeni vsi aktivni Ln upokojeni mestni 
uslužbenci. V 15 letih je društvo zgradilo svoj 
dom na Sli emenu ter ustanovilo svojo bolni-
ško blagajno in podporno zadrugo. Zelo 
uspešno je bilo tudi delo za kulturni in stro-
kovni podvig članov. 

Pri lenivosti črevesja, črevesnem ka-
tarju, obolenju danke, odstrani naravna 
»Franz-Josefova« grenčica zapeko dol-
njih organov dobro in naglo. Mnogoletne 
izkušnje uče, da uporaba »Franz-Jose-
fove« vode odlično regulira funkcije 
črevesja. 

O?! r*g à br 15 «SV« 

• Članstvu Učiteljskega pevskega zbo-
ra sporočamo, da je za 17. marca sklican 
pevski tečaj odpovedan ln preložen na 
poznejši čas. Tajni K. 

• Izraz avstrijskega prevrata r plovbi po 
Dunavu. Dogodki v Avstriji so povzročili 
tudi važno spremembo v plovbi po Dunavu. 
Ta reka je v trgovskem pogledu najpomemb-
nejša v Evropi. Avstrijski DDSG je imel 
najboljšo trgovsko mornac-io na Dunavu, ki 
je bila po tonaži sicer šibkejša od naše, a 
je igrala dosti večjo vlogo. Avstrijski eks-
presni luksuzni potniški brodovi so pluli di-
rektno od Dunaja do Djurdjeva v Rumuniji 
ter šli tako skozi šest držav. Take zveze ni 
imela nobena druga država. Te ladje so bile 
v obratu vsako leto od aprila do oktobra, 
trikrat na teden v obeh smereh in bili 60 
vedno močno frekventirani. Nemška trgov-
ska dunavska mornarica je daleč zaos'aiala 
po frekvenci in celo po tonaži za avstrijsko. 
Avstrijski DDSG je lani slavil 100-lei.nioo 
svojega obstoja, zdaj pa bo kakor vse kaže, 
združen z nemško dunavsko trgovsko mor 
narico. ki bo tako v vsakem pogledu dose-
gla prvenstvo v mednarodni plovbi na Du-
navu. Na brodovih DDSG so že razobešene 
zastave s kljukastim križem. 

Predavanje »Narodnega doma« v 
Zagrebu. Kraljice Marije ul. 3 Danes ob 
20.30 bo predaval g. univ. prof. dr. F. Tu-
čan o dragem kamenju (z demonstracija-
mi). Vstop prost 

• Dva milijona besed T proračunski de-
bati. Neumorna statistika se ukvarja tudi z 
debatami v narodni skupščini in zdaj je iz-
računala, da je imela skupščina zaradi pro-
računa 26 sej, ki znašajo efektivno 270 ur. 
Debate se je udeležilo 475 poslancev in če 
vzamemo, da je vsak govornik irgovoril pov-
prečno 120 besed v minuti, potem je bilo 
izgovorjenih v 270 urah 1.944000 besed, 
torej okroglo dva milijona besed. 

• Slik© (razglednici in povečane) pok. 
skladatelja Emila Adamiča ima v založbi 
fotogr. atelje Bešter v Ljubljani v židov-
ski ulici. 

• Izlet • Italijo (Gorica, Trst Opatija, 
Reka) priredi Zveza za tujski promet v 
Ljubljani, Putn:k v dneh 25.. 26 in 27 
marca. Cena vožnje s kolektivnim potnim 
listom 165 Din ali vožnje ln celotne oskrbe 
345 Din. Prijave sprejemata le do 21. t m. 
oba bil j starni Putnika v Ljubljani. 

• Plin je uuliilfl eelo »bltetj. Na Balkanski 
cesti v Splitu se j« « plinom zastrupila cela 
obitelj rabina Izaka Danidija. Zgodaj zju-
traj se ra iz stanovanja slišalo nekaj klicev 
in stokanje, a nihče ni mislil, da je to smrt-
na borba cele rodbine. Ko je, kakor navadno 
ob 7. prišla mlekarica, se je čudila, ksr jd 
gospodinja ni odprla. Nekajkrat je zvonila 
Ln trkala, poterrn pa je poklicala sosede. Ker 
se tudi njim ni nihče odzval, eo vlomili vra-
ta ter našli v stanovanju že mr'.ve 44-letne-
ga rabina, njegovo soprogo, 13-Ietnega sina 
Ln miado deklo. Rabinova hčerka Lavra pa 
je bila že živa in upajo zdravniki, da ji bodo 
rešili življenje. Uslužbenci medine plinarne 
eo ugotovili kvar v plinski napeljavi. 

ARMATURE ZA PLIN, VODO IN PARO 

tovarna LUTZ, 
LJUBLJANA — ŠIŠKA, TELEFON 32-52. 

Iz Ljubljane 
n— Prof. 0. Sest praznuje v četrtek 24. 

t m. 25 letnico svojega gledališkega deia z 
Verdijevo opero Rigoletto, ki jo popolnoma 
na novo pripravlja. Za jubiiei tega našega 
najvidnejšega predstavnika gledališkega živ-
ljenja. ki se tudi izven gledališča udej-tvuie 
zelo intenzivno so v teku številne priprave, 
da bo predstava in prireditev čim svečanej-
ša. Vstopnica bodo v proiaji od jutri 17. t. 
m. dalje. 

n— Vodstvo po nmetniški razstavi 2enske 

male zveze v Jakopičevem paviljonu bo po-
novno danes, ob pol 16. uri. Predava slika-
rija Mara Kraljeva. Razstava ostane odprta 
samo še do nedelje. 20. t. m. Kritika se 
izraža o njej resno Ln zelo pohvalno. Zato 
naj nihče ne zamudi poseta razstave češko-
slovaških, rumunskih in iugosloven>vkih 
umetnic! Saj izkaže s tem tudi priznanje in 
spoštovanje pol>ornicam Žensk» male antan-
te, ki ne stremi samo po kulturnem zbl ia-
nju prijateljskih držav, marveč hoče potom 
kulturnih prireditev utrditi globoko medse 
fojno zaupanja. S tem služi idealom srečnej-
še bodočnosti človeštva Napori ra prireditev 
potujoče umetniške razstave ŽMA so bili iz-
redni. zato naj bo izreden tudi poset! 

s j ä ^ TR IKO PER ILQ 
ftikor Wi^o^a Je èflkratiQblètctè 

.sfftap 'SvvS^iv/C.^.^•«Srt.j.v.t.«• • s*-,.-?»*? 

—u Ljudska univerza. Drevi bo predaval 
prof. dr. Lavo Cermelj o temi: Kopernik ali 
I tolomej. To za vsakogar zanimivo predava-
nje bo v mali dvorani F il' armoni črnega dru-
štva na Kongresnem Ir^u. Pričetek ob 20 
Vstop prost. 

u— 48. obletnica smrti blagopokojne kne-
ginje Zorke bo jutršnji četrtek. V spomin 
blage pokojnice bo ob 10. dopoldne pa ras tos 
v pravoslavni cerkvi. Vsi, ki želijo počastiti 
sipomin prerano umrie plemenite matere 
našega nepozabnega Viteškega kralja Alek 
Sandra, so vljudno vabljeni, da se spomin-
ske svečanosti udeležijo. 

u— V korist društva kneginfe Zorke 
ixxloibora v Ljubljani uprizore Šentjakob 
čani danes zvečer oh i'0.15 duhovito Molnar-
jevo veseloigro »Njana velika ljubezen«. Ta 
očarljiva, nežna zgodba, polna zabavnih si 
tuacij in humorja osvaja in navdušuje gle-
dalce. To je poslednja uprizoritev te vese 
loigre. V petek, soboto in nedeljo ob 20.15 
se ponovi Bučarjeva veseloigra s petjem in 
godbo »Smuk smuke 

Velenapeta, pretresljiva in vsebinsko 
globoka drama 

KDO JE KRIV 9 
Le coupable. 

V gl. vlogi: PIERRE BLANCHAR. 
Predstave ob 16., 19.15 in 21.15 uri. 

SAMO SE DANES IN JUTRI ! 

- ^ • l U N O U N I O N , t e L 2*-2i 

u — Prihodnje redno predavanje pri po-
družnici Sadjarskega in vrtnarskega dru-
štva za mesto Ljubljano bo drevi ob 19 
Predavala bo gospa Andreja Ključenkova 
o vrtnicah, njihovi vzgoji in izbiri sort. S 
skioptičnimi slikami. V predavalnici mine-
raloškega inštituta na univerzi. — Vstop 
prost. 

u— Vpisovanje v 12- dnevni tečaj o negi 
in prehrani otrok v drž. zavodu za zdrav-
stveno zaščito mater in dece v Ljubljani je 
dnevno od 8. do 12. ure (tudi telefonsko št. 
4471). Tečaj se bo vršil od 16. do 18. ure 
ob ponedeljkih in četrtkih ter je brezplačen. 
Interesentke prejmejo pismeno obvestilo o 
pričetku tečaja. 

u— Družabni večer s plesom, ki ga pri-
redi Obrtniško društvo v Ljubliani v soboto 
19. t. m. bo za Ljubljano poseben dogodek. 
Zato ne zamudite tega večera in pridite za-
nesljivo v Kazino! 

n— Zlatko Balokovič in simfonični orke-
kester ljubljanske filharmonije izvajata v 
ponedeljek 21. t m. v veliki unionski dvo-
rani naslednji spored: 1) Beethoven: Uver-
tura »Egmond«. 2) John Aid en Carpente: 
Koncert za violino in orkester, dru?a izved 
ba v Evropi. 3) J. S. Bac.h: Koncert za violi-
no v e-duru s spremi jevan jem golalnega or-
kestra. 4) a) Debussy: Aprez midi d'un 
Faun, b) Ravel: Elborado del Grazioso. 
Simfonični orkester 5) Petko Stajnov: Tra-
kijski plesi, simfonični orkester. 2). 3) >n 4) 
točko sporeda dirigira znameniti ameriški 
dirigent Luis Siegel, ki je prišel z Zla! kom 
Baiokovičem iz Àmeriike v Jugoslavijo sa-
mo za Balokovičeve koncerte. Uvodno in po 
slednjo točko sporeda pa dirigira ravnatelj 
Polič. Začetek koncerta to ob 20. v ponede-
ljek. Prodaja vstopnic v knjigarni Glasbene 
Matice. 

n — Zivljenie ln delo Riharda Jakopiča 
bomo spoznali na današnjem Jakopičevem 
večeru v Delavski zbornici. Začetek ob 20. 
Predaval bo Anton Podbevšek, ki bo poka-
zal številne skioptične slike. 

n— Parastos za biagopokojno kneginjo 
Zorko bo danes ob 10. v pravoslavni cerkvi. 
Počastimo 48. smrtni dan matere našega ve-
likega kralja Aleksandra z udeležbo pri 
spominski svečanosti. 

u— Udmženje inženjerjev In arhitektov 
_ sekcija Ljubljana sklicuje 19. redni 
letni občni zbor na soboto 2. aprila 1933 
v novih društvenih prostorih Kongresni 
trg 1, Kazino TI nadstropje, lev^. 

u— Za občni zbor Osrednjega druStva 
SPD, ki bo v četrtek 17. t m ob 20 v 
dvorani Delavske zborn ce, je članom SPD 
na razpolago tajniško poročilo v društve-
ni pisarni SPD, Ljubljana, Aleksandrova 
cesta 4/L 

TRIUMFALNI USPEH JEANETTE MAC DONALD I 

T A R A N T E L A - K I N O M A T I C A I 
ob 16., 19. In 21.15 url. I 

a— »Soča« matica v Ljubljani opozarja 
vse svoje članstvo in prijatelje, da bo v pe-
tek 18. L m. ob pol 21. uri v salonu pri »Le-
vu« predaval prvič v našem društvu g. dr. 
Branko Alujevig o temi: »Jadransko morje 
v narodni zendovini«. Ono je za vso državo 
najlepša in najdragocenejša posest ki jo 
moramo bramiti z vsemi sredstvi notranje 
in zunanja politike. V tem smisiu bo g. dr. 
Alujevič opravičil interes celoine javnosti za 
jadransko vprašanje in njegov razvoj skozi 
vso dobo naše nacionalne zgodovine. Krat-
kemu opisu zgodovinskega razvoja in borb 
za prvenstvo ob jadranski otali bo sledil 
prikaz kulturnega in gospolarskega pomena 
Jadranskega moria s statističnimi podatki 
o naši pomorski politiki. K temu zelo važne-
mu in zanimivemu predavanju vabimo vse 
člane in prijateüe s prošnjo, da se ga pol-
nošteviino udeležijo. Vstop vs<nn prost. Po 
predavanju zabavni večer na čast Jožicam in 
Jožetom. Na svidenje v petek. rX I N O S L O G A , t e l . 2 7 - * 0 " 

Danes premiera remek-dela velike 
skandinavske tvornice filmov 

»Nordisk«. — To je film L A I L A 
v katerem je združena vsa lepota 
severnih krajev, pod večnim snegom 
in ledom. V glavni vlogi švedska 

filmska in gledališka igralka 
AINO TAUBE. u— Združenje gostilniških podjetij obve-

šča svoje članstvo in druge interesente, da 
tr-rava združenja ne daje nikakih predhod-
nih iziav glede na pristanek za koncesije 
v smislu § 77. t. 5. o. z. v pogledu krajevne 
potrebe. Uprava rešuje te koncesiiske zade-
ve šele na uraden poziv m stnesa pogla-
varstva po predhodni odobritvi dokumentov 
o dokazu usposobi i anosti po zbornici za tr-
govino. obrt in industrijo. 

u— Gimnastično plavalni tečaji za dame 
im gostode v zimskem kopališču SK Ilirije 
na Gosposvetvki cesti se prično 17. L m. ob 
8. uri. Tečaj, ki bo trajal dva meseca po 
dvakrat na teden se bo vršil pod strokovnim 
vodstvom in bo stal 80 din, v katerih ie 
všteta poleg pri javni ne tudi v-atopnina. Pri-
jave se sprejemajo pri blagajni kavarne 
»Evrope«. 

u— Smučarskj turni tečaj v Triglavsko 
pogorje priredi SPD v Ljubljani tudi le-
tos tn sicer v času od 3. do 10. aprila 
1S38 Udeleženci se bodo zbrali v Mojstra-
ni, odtod povzpeli na Staničevo kočo, 
smučali preko Triglavskega ledenika na 
Kredarico .cdtod čez do Hribaric ter pre-
ko njih v dolino Triglavskih jezer, dalje 
na Komno na Vogpel in na Črno prst, od-
koder bo sestop v Bohinjsko Bistr co. Po-
goj za udeležbo je poznanje smuške teh-
nike na strmini in vztrajnost za navedeno 
turo. Obeta se nam lepo vreme ter bo to 
izredno ugodna prilika za poset Triglav-
skega pogorja, ki je še pokrito z debelo 
plastjo snega, doč m v dol nt že vstaja 
spomlad s svojimi prvimi cvetlicami. Pri-
jave sprejema pisarna SPD, Ljubljana, 
Aleksandrova cesta 4L 

u— Triglavske koče SPD, to je Staniče-
ma koča, Triglavski dom na Kredarici in 
Koča pr. Triglavskih jezerih so redno 
oskrbovane od 15. marca dalje- Smučar-
jem priporočamo da se odločijo za svo-
je spomladanske smuške ture preko Tri-
glavskega pogorja, ker bodo Triglavske 
postojanke predvidoma v prvi polovici 
aprila zasedene po številnih smučarj h iz 
• nozems'tva. 

u— Prihodnji foto ve^Cf priredi SPD v 
Ljubljani v svoji fototemnici v ponedeljek 
21. t m. ob 20 pod vodstvom g. prof. 
Ravnika, članom SPD se nudi izredno 
ugodna prilika, da dobijo praktične na-
svete o povečevanju. Udeležba je omejena 
ter priporočljivo, da se interesentje pravo-
časno prijavijo v pisarni SPD na Aleksan-
drovi cesti 41. 

u— Tivolska riviera bi lahko rekli ši-
roki, sončni piošcadi glavne promenade v 
naš priljubljeni Tičistfan. Koliko kričanja in 
nepotrebnega zabavljanja je bilo takrat, ko 
so podrli trhle kostanje ozkega in senčnega 
drevoreda in hudomušneži so krstili široko 
peščino za ljubljansko Saharo. Res je sredi 
poletja vroče tam na prostem, toda vsak ko-
ličkaj brižen meščan se lahko umakne sopa-
rici gori v senco, ki jo ie v gozdu, pa tudi po 
mestu dovolj. Večji del leta pa je ta pre-
ureditev moderne Ljubljane jako dobrodo-
šla vsem sloiem prebivalstva, od najmanj-
šega deteta, ki se mu v razkošnem vozičku 
še sanja ne. koüko ma'erine sreče se pre-
važa z njim po parku, pa do starčka, ki se 
ves blažen smehlja topli pomladni vedrini. 
Do 50 klopi je na glavni tivolski promenadi 
skoro ves dan zaseden:h in priznanje gre 
upravi, da je letos že zgodaj poskrbela za 
oddih. Vsa sončna stran je polna ljudi, ki 
uživajo res lepo vedrino letošnje dosedanje 
pomladi. Kajti pom'adno in jesensko sonce 
ie za zdravo senčenje najizdatnejše, v zraku 
je malo prahu, ki bi kalil moč zdravilnih 
žarkov. Iz tal so pokukale čaš ce pomladne-
ga žefrana. pred naš:mi čebelnjaki je pa to-
likšno vrvenje pridnih č"bel. da se bolo le-
tos čefelarii skoraj že veselili prvih rojev. 

u— Pse na vrvico, sicer kazen! Tako vele-
va predpis, ali je vsa; včasih stalo na opo-
zorilnih tablah v tivolskem parku. Zdaj so 
pa te napisne table v takšnem stanju, da de-
lajo sramoto našemu mentii že vajeno oko 
težko razbere zarjavele hieroglife, kaj šele 
tujec, ki se nepoučen poda s štirinožnini pri-
jateljem v park. Včeraj se je primerilo, da 
je stražnik v spremstvu mestnega uslužben-
ca zapisoval po Tivoliju ljudi, ki psov niso 
imeli na vrvici. Umevno ie in prav. da se na 
kraju, kjer 6e igra vse polno nežne dece, 
izpolnjujejo predpisi, toda oblast tudi naj 
stori svoje in poekrbi. da bodo ljudje, ki te-
ga Še ne vedo. z jasnih opozoril pred vho-
dom v park lahko razbrali, kakšni predpisi 
veljajo za izprehode po lepem našem Tivo-
li jut 

Iz Ptuja 
j— Požar. Te dni je nastal ogenj na 

svinjakih posestnika Unuka Jerneja v 
Pangercih pri Cirkovcah. Zraven svinja-
kov je zgorela Se manjka fiupa, v kateri 
so bili ketel za kuhanj« sv njam, razno 
gospodarsko orodje ln sedem kokoSi. Ga-
silska četa iz Sikoi j« ogenj eaduAila v 
toliko, da niso zgoreli £« drugI v nepo-
sredni bl žini stoječi objektL Ogenj je nar 
stal baje zaradi neometenega rfir^ntif^ v 
katerem ao se vžgale saj« 

Iz Celja 
e— Opozorilo nabornikom. Mestalo pogla-

varstvo v Celju opozarja starše miadeničev, 
ki bodo prišli letos na nabor, da ai lahko 
ogledajo rekrutni spisek in se prepričajo, 
ali je njihovo družinsko stanje pravilno vpi-
sano. Naborniki iz tujih oböin. ki se želijo 
udeležiti nabora v Celju, morajo čimprej 
vložiti zadevne proSnje. Vojaški obvezniki, 
ki še iz kateregakoli vzroka niso prisegli 
zvestole Nj. Vel. kralju Petru II., naj se 
čimprej prijavijo pri mestnem poglavarstvu. 
Zadevni razglasi so nabiti na uradni deski. 

KINO UNION 
predvaja danes film »VRTINEC«. Muzl-

kalni šlagerjl, petje, krasni posnet kL 

e— Sliko iz vžigalic. Rudarski invalid 
Fran jo Razboršek z Zg. Hudinje pri Celiu. 
ki je predlanskim razstavil svoj ljubljanski 
nebotičnik iz vžigalic, lani pa Eiffelov stolp 
in tobogan iz vžigalic na ljubljanskem vele-
seimu, zagrebškemu zboru in inarilK>rske^ 
tednu, ie te dni izgotovi! pet slik iz vžigalia, 
ki predstavljajo Bled. Rab. jelena, pava Ln 
sv. Krištofa. Slike so široke 1.60 m in viso-
ke 60 cm. Za vse slike je porabil 31.000 vži-
galic. Slike, ki so zelo zanimive, bo razsta-
vil Razboršek letos na ljubljanskem velesel-
mu, zagrebškem zboru in mariborskem ted-
nu. 

e— Občni zbor Savinjsk© podrutniee 
Slov. plani^kega društva v Celju bo drevi 
ob 20. v pritlični dvorani Narodnega dama 
v Celju. Vsi člani vabljeni! 

KINO METROPOL CELJE 
Danes ob 16.15 in 20.30 duhovito filmsko 
delo » T H E O D O R A « . — Irene Dunne. 

e— Radijski aparat je ukradel. V pone-
deljek okrog 23.45 je policijski stražnik 
Emeršič opazil v Prešernovi ulici sumljive-
ga moškega, ki je nosni v smeri proti ko-
lodvoru večji zaboj. Ko je neznanec videl, 
da ga stražnik opazuje, je potegnil v bliž-
njo Zagato. Stražnik je pohitel za njim. ga 
dohitel in od vedel na stražnico. V zaboju so 
našli popolnoma nov radi'ski aparat, vre-
den 5.000 din. last celjskega trgovca g. 
Bremca. V aretirancu so spoznali 35-letnega 
strojnika Franca L. iz Celja. L je priznaL 
da je ukradel radijski aparat iz veže hotela 
Skoberne na Krekovi cesti. Popoldne w pri-
peljali aparat z avtobusom z Vranskega. L. 
je sam nesel aparat iz avtobusa Ln ga shra-
nil v veži, pozneje pa se je odločil, da bo 
aparat ukradeL Priznal je tudii. da mu ie 
pri tatvini pomagal brezposelni delavec Fer-
dinand K iz Mozirja. Pol ure po tej izavi 
so tudi Ferdinanda K. izsledili in aretirali. 

e— Dve hudi nesreči. V ponedeljek se je 
enoletni dninarjev sinček Franc Kranj« z 
Lopate pri Celju polil doma s kropom in se 
nevarno opekel po prsih. Ko se je peljal 
34-letni obfiinski sluga Franc Jakše z Babne-
ga pri Celju v nedeljo s koiesom proti 2al-
cu. je padel tako nesrečno, da si je zlomil 
desno nogo v ele/,n iu. Poškodovanca se zdra-
vita v oeLjski bolnišnicL 

I z 
a— Dobrovoljskj vojni pokret »n 20 let-

nica našega narodnega in državnega uje-
dinjenja je naslov predavanja, ki ga je 
imel v ponedeljek zvečer v Ljudski uni-
verzi šolski upravitelj Viktor Grčar. Pre-
davanje je bilo nekak uvod v letošnje pro-
slave 20 letnice našega narodnega in dr-
žavnega uedinjenja. Preda/vatel j je v to-
pi h in zanosnih besedah orisal historijat 
tega pcimembneg-a pok reta z vsemi do-
godki, ki so ojačali naš odpor ter ireden-
tizem' srbrke cmladine. V tej dobi se je v 
naši narodni zgodovini utrnila zvezda Pe-
tra Mrkonjča "(kralja Petra I ), ki je bi-
la vodnik r.aših dobrovoljskih herojev, 
mladih kladivarjev Jugoslavije, ki so se 
zbirali na Ceru. Suvoboru in Kolubari iz 
vrst bivše avstroegrske armade. Predava-
telj nas je odtod povedel v Rusijo in Tur-
kestan, prvotno zbiralce naših dobro-
voljcev, ki so s pomečjo pok. Viteškega 
kralja Aleksandra I. vstopili v dobrovolj-
sko organizacijo, ki se je v letu 1916. for-
mirala v O dosi ter dokumentirala svoje 
junaštvo v Dobrudži ln na solunski fron-
ti. Predavatelj je poživil svoja zanimiva 
izvajanja z neliat^rimi osebnimi doživlja-
ji, povdarjajoč pri tem, da mnogi niti ne 
slutijo pomena strohnelih kosti in prelite 
krvi, iz katerih se je rodila naša država. 

a— Odlikovani gostilničarji. V zvezi s 
poročilom o nagrajenih gostilničarjih o pri-
liki velike kuharske razstave, ki ie podalj-
šana od vključno 16. t. m., je treba dodati, 
da odlikovanj z bronasto kolajno ni bilo, 
ampak le z zlato in rebrno kolajno. G. 
Lisjak Lojze je bil odLxovan z nato kolaj-
no. 

a _ V studenški Ljudski univerzi poroča-
ta v Četrtek 17 t. m. s pričetkom ob 19. uri 
šol. upravitelj Kontler in učitelj Vrane o in-
teligenčnih preizkušnjah, ki ste jih izvrši-
la po Biinot-Simcnovi metodi na studenški 
deci. Primer takšne preizkušnie se bo prak-
tično demonstriral Vstopnine ni. 

a— Združenje trgovcev za srez Maribor 
levi in desni breg v .Mariboru ima v nedeljo 
20. t m. ob 13. svojo redno letno skupščino 
v dvorani hotela «Orei« v Mariboru. 

Iz življanja na deželi 
MOKRONOG. Tvornica usnja je za trg sam 

in širšo okolico pravi blagoslov, ker zapo-
sluje vjfčje število delavcev Ln nudi siroma-
šnemu prebivastvu stalen zaslužek. Tvorni-
ški obrat 6e od leta do leta širi. Da bo mo-
žno razširjenje obrata, je podjetnik g. Ka-
lin odkupil cesto ob tvornici od trške obči-
ne in gradi zdaj novo cesto od trga proti šol-
skemu poslopju. Nato to stara cesta zaprta, 
oziroma zazidana z obratnimi poslopji S po-
večanjem obra'a bo zaposlenih še več delav-
cev, da bo mogla tvornica zadostiti naroči-
lom svojih odjemalcev, katerib najvažnejša 
je tvornica čevljev Bat'a v Borovu. Z odkup-
nino za cesto je trška občina kupila občin-
sko hišo. ki jo zdaj preurejajo. Vanto se 
bodo preselili občinski uradi in pošta. Razen 
teca bodo oddajala tudi stanovanja. Tako ie 
na precej cenen način prišla občina do lastne 
hiSe. Trški posestniki se upravičeno razburja 
io. ker namerava sedanji občinski odbor 
prevzeti tudi trški gospodarski odbor z vsem 
imetjem, 6 Čimer bi trško imetje, ki ni tako 
majhno, prešlo v splošno občinsko tast S 
tom M tr« izgubil svoje imetja 



Pomisleki opozicije 
proti amandmajem 

Beograd, 15. marca. p. Narodna skupščina je včeraj začela razpravljati o 
finančnem zakonu m o njemu priključenih vladnih amandmajih. O amandmajih 
je v soboto ln nedeljo razpravljal že skupščinski finančni odbor. Kakor običajno, 
je odbor tudi o amandmajih sestavil za plenum skupščine dve poročili, večinsko 
ln manjšinsko. Večinsko poročilo je docela kratko. Ono samo ugotavlja, da 
priznava upravičenost od vlade zahtevanih pooblastil in da zato priporoča tudi 
plenum u, da ta pooblastila uzakoni. Manjšinsko poročilo je obširneje ter navaja 
razne pomisleke proti posameznim amandmajem. Manjšinsko poročilo Je na 
plenarni seji skupščine podal posi. Ivan Mohorič, ki je med drugim izvajal: 

Ifačrt finančnega zakona s vladnimi 
amandmani predstavlja 

Po 

njeim bo mogoče spremeniti celo serijo po-
zitivnih zakonov v njih bistvenih odredbah-
Narodno predstavništvo se bo z njim odreklo 
svojim zakonodajnim pravicam in jih prene-
slo na gg. resorne ministra. 

Po predloženih amandmanih, 
bi se moraia narodna skupščina odločili v 
tako zgodovinskem trenutku, kakor je prav 
današnji, da svoie cenovne pravice in dolž-
nosti prenese na vlado. Na tak način bi 
bilo narodnim poslancem onemogočeno, 
da bi opravljali svoje poslanske dolžno-
sti in obveščali javnost o svojem deiu v na-
rodni skur>ščini. Pri tem ima kr. vlada v 
narodni skupščini in sem»tu na razpolago 
zadostno večino in ji ie dana možnost, da 
se v ob^h zbornicah njeni predlogi mehanič-
no eprejme:o. Tudi opozicija je doklej s 
svojim pozitivnim in strokovnim sodelova-
njem ter stvarno kritiko zmerom omogoči 
la. da so se predloženi načrti ob pravem 
času r>redet•atirali. Ker je po izjavi predsed-
nika viade na5a zunanjepolitična situaciia 
zelo povoljna. ker j 3 po izjavi notraniesa 
ministra zadovoljiv tudi naš notranje poli 
tični položaj, in ker se je po trditvah fi 
nančne<ra ministrstva za naše gospodarstvo 
pojavilo blatroslanie in ie nastal obči gospo-
darski polet, r ^ ni nikakih stvarnih razlo-
gov ki bi opravičevali zahtevo po takih 
pooblastilih. Če pa vlada vendarle vztraja 
pri zahtevi, 

se sma-
tra manjšina za dolžno, da se izrazi proti 
zahtevanim pooblastilom. 

Viada dr. Milana Slojadinoviča ima že ve* 
let pooblastila, da izda politične zakone Teh 
pooblastil se ni poslužila. Sedaj znova zah 
teva taka pooblastila, toda v razširnjenem 
obsegu. c 

Manjšina ugotavlja, da so v predloženem 
načrtu finančnega zakona tudi tak? odredbe, 
po katerih so bili izdatki že izvršeni, a 
zanje niso bili predvideni potrebni prora 
funsiki krediti S predloženim finančnim za-
konom j i bila narodna skupščina postav-
ljena pred izvršeno dejstvo: naložena ji je 
biia dolžnost, da sprejme in uzakoni c-elotno 
lesrislativno delo vlade in posameznih reso 
rov ne da bi mogla o tem delu podrobno 
in strokovno razpravljati Izdane so bile 
uredbe, s katerimi so se uredila mnoaa 
vprašania. zelo enostransko in za najširše 
sloje dostikrat nesprejemljivo. Na drugi 
strani pa je mnogo nujnih vprašanj ostalo 
nerešenih. 

Z e v prvotnem načrtu finančnega zako 
na je bilo predvidenih novih 782 milijonov 
izdatkov preko proračuna, z amandmani pa 
še nadaljnjih 385. skupaj torej 1617 milijo 
nov. 

Prekomerno 
in naglo zadolževanje države se včasih opra 
vičuje z ojačevanjem obratnih kapitaiov 
glavne državne blagajne in s financiranjem 
javnih dei. 

Med finančnimi pooblastili, ki jih predvi 
deva novi finančni zakon je pač najvažnej 
še !XK>hlasti!o po § 67 ki pr-'dvideva najetje 
Stirimiiijardnega notranjega posojila. Po do 
sedanjih informacijah se bo to posojilo na 
lelo za dobo 30 let. najemalo pa ee bo v pri-

hodnjih 6 letih. Vprašanje Je, kater« nujno-
sti nas silijo, da pristanemo na tako pootia-
stilo. Zakaj se tako usodna zadeva obrav-
nava s tako naglico? Za pooblastilo smo 
izvedeli šele pred dvema dnevoma, ko je bil 
amandman predložen finančnemu odboru na 
rodne skupščine. Pri tem pa je vendar pol-
nih šest let časa za najetje tega posojila. 
Saj bi bilo dovolj, če bi narodna skupščina 
daia vladi pooblastilo za najetje onega de-
la posojila, ki ga namerava najeti v prihod-
nji proračunski dobi. Po našem mnenju se 
tako veliki kreditni angiažmani ne morejo 
izvršiti z amandmanom k finančnemu zako-
nu. nego bi bilo treba predložiti narodni 
skupščini posebej zakonski načrt, v kate-
rem bi bili označeni vsi pogoji za najetje 
posojila, za njegovo fundiranje. za jamstva 
in amortizacijo, pa tudi točen program za 
njegovo uporabo. Mesto tega pa je bil skup-
ščini predložen amandman. ki samo 6piošno 
navaja, da se bo posojiilo porabilo za kolo-
nizacijska. melioracijska, sanacijska dela, za 
gradnjo železnic in cest ter za državno 
obrambo. Ključ, po katerem se namerava 
razdeliti to posojilo ni znan Tudi ni znano, 
koliko tega posojila bo odpadlo na potrebe 
državne obrambe. Če bi bil točno določen 
kredit za državno obrambo, bi opozicija gla-
sovala za ta del, ker smatra, da so krediti 
za narodno obrambo nujno potrelmi. 

Brez zadostnih obvestil je ostala skupšči-
na tudi glede določitve predvidenega nove-
ga davka, za amortizacijo tega posojila Fi-
nančni minister je zahteval pooblastilo, da 
sme prisiliti vse privatnike, industrijske Ln 
trgovske delniške družbe, denarne zavode, 
zadruge in socialne ustanove k vpisovanju 
tega posojila. Manjšina n,i dobila nobenega 
lamsfva. da se ne bodo na tak način izčrpa-
le poslednje rezerve, s katerimi mora narod-
no gospodarstvo danes razpolagati v svojih 
blagajnah, ker vlada takšno psihološko 6ta 
nje med vlagatelji, da so te rezerve v goto-
vini absolutno potrebne, če se noče izzvati 
nova vznemirjenost in panika v javnosti. 
Takšna politika lahko izzove hudo in usodno 
reakcijo za javni in privatni kredit 

Predloženi amandmani zahtevajo poleg 
drugega tako občutno povečanje velikega 
levila tarif iz takšnega zakona, tako da naj 
bi se dohodki od taks povišali za celih 111 
milijonov din. Manjšina tega povišanja taks 
še prav posebej ne odobrava, najmanj pa 50 
odstotno novišanje vseh stalnih sodnih taks. 
Razen tega so bile že v tem proračunskem 
tetu po upravni poti povečane uvozne carine, 
tako da je od njih pričakovati povišek za 

m; I i ionov din. 
Končno opozarja manjšina na aimandma-

ne o banovinskih in o državnem cestnem 
fondu. Iz poročila gradbenega ministra smo 
izvedeli, da bodo v uredbi predvidene nove 
dajatve in bremena, ki bodo predstavljali 
dohodke cestnih fondov. Cestni fondi bodo 
smeli na osnovi danih pooblastil samostoj-
no najemati posojila v miiijardnih zneskih. 
Tak postopek pri urejanju vprašanj, ki so 
lahko odločilnega pomena za naš javni kre-
dit in razvoj našega gospodarstva, ni v skla-
du s potrebami splošnega napredka in zbolj-
šanja gospodarske situacije našega naroda. 
Zaradi tega manjšina finančnega odbora ne 
more glasovati za predlagani finančni zakon 
in njemu dodane amandmane. 

v © 
Balekosslftl ukrepi Avstrije proti begu 

kapitala 
Poročali smo, da so avstrijski židje že 

prejšnje tedne skušali na razne načine iz-
nesti kapital iz Avstrije, kar je imelo za 
posledico da je na inozemskih deviznih tr-
žiščih občutno nazadoval predvsem tečaj 
za avstrijske bankovce Sedaj, ko je pro-
glašena priključitev Avstrije k Nemčiji in 
so bili nemški protiž.dovski zakoni s takoj-
šnjo veljavnostjo razširjeni tudi na po-
dročje Avstrije, je pričakovati, da se bodo 
avstrijski židje pričeli zseljevati iz Av-
strije in da bodo skušali prenesti svoje 
p emoženje preko avstrijskih mej. 

Da bi tak beg kapitala preprečila je av-
strijska zvezna vlada izdala zakon, ki po-
oblašča finančnega ministra, da v spora-
zumu s pravosodnim in trgovinskim mi-
nistrom izda omejitve glede izplačil pri 
denarnih zavodih in zavarovalnicah Na 
podlagi tega pooblastila ie avstrijski zvez-
ni min:?ter za finance izdal začasno ured-
bo, ki določa med drugim naslednje. 

Izplačevanje vlog 

Na vložne knjižice in bančne blagajni-
ške zapise smejo denarni zavodi izplače-
vati na teden največ 1000 šilingov, pii vlo-
gah na tuje valute pa protivrednost 1000 
šilingov Enaka omejitev velja za dvige s 
tekočih, čekovnih in žirovnih računov 
Neomejeno dviganje pa je mogoče za nove 
vloge in naložbe, k' so bile izvršene po 13 
marcu Zneske preko 1000 šilingov na teden 
smejo denarni zavodi izplačevati, če je 
nedvomno dokazano, da so ti zneski po-
trebni za izplačilo plač in mezd. za plačilo 
zavaroval h premij ali za druga nujna 
plačila. Potrebo takih izplačil pa je treba 
dokazati Makazila so dopustna brez ome-
jitve Hranilne vloge in dobroimetia na 
tekočih računih, za katere velja omejitev, 
se lahko uporabijo za nakup vredno«tn'h 
papirjev, če ostanelo ti vrednostni papirji 
deponirani pri dotfčnem denarnem zavodu. 
Trkupiček od prodanih vrednostnih napir-
jev. ne glede na to. če so b;li vrednostni 
papirji v shrambi pri denarnem zavodu 
ali se deponiralo zaradi orodaje se ne sme 
lzp'ačati v gotovini, temveč se sme izvršiti 
le d^b^oo'« na tekoč' račun ali na hran^no 
knU^lco V WvHpnl«k»rn 7avarov?m1u sme-
jo zavarovanci na nodiagi nravlce odkima 
aH predčasnega Izplačila dobiti le de 500 
šilingov na teden Ce bi bil dolžnik zaradi 
teh omejitev preprečen izpolniti svoje pla-
čilne obveznosti, tedaj za njega ne nasto-

pijo posledice, ki jih zakon ali pogodba 
predvidevata zaradi nepravočasnega pla-
čila ali neplačila Veljajo pa predpisi me-
ničnega in čekovnega zakona glede zava-
rovanja Uredba določa stroge kazni za kr-
šitve.. in sicer denarne globe do 100.000 
šilingov ali zapor enega leta ali oboje Ob-
java te uredbe je med avstrijskim prebi-
valstvom izzvala precej vznemirjenja. 

Omej i tve glede izvoza 
denar ja i n vrednostn ih 

papir jev 
Avstrijska zvezna v t»ia je ialala tudi 

nove predpise k deviznemu pravilniku po 
katerih je pošiljanje ad iznaša«]« avstrij-
skih ali drugih bankovcev v inozemstvo 
dovoljeno le s pismenim dovoljenjem av-
strijske Nerodne banke. Ista omejitev ve-
1 ja za nakazovanje, sprejem ali dobropi? 
plačilnih sredstev v korist kakega inozem-
ca ali izročitev teh plačilnih sredstev ino-
zemott. Od teh omejitev f*o iz/vzeti dobro-
pisi proti vrednosti za blago, ki ga je doba-
vil inozemec, ki pa sme take zneske porabiti 
Ie v Avstriji za plačila za lasten račun, 
kolikor za taka plačila ne obstojajo drage 
določbe. Omejitve tudi ne veljajo za do-
bropie, kadar inozemec poravna terjatev za 
dobevlienu blago 

Potniki sme io vzeti preko meje 
le 50 šilingov (400 din) 

Prenoe bankovcev v potniškem in ob-
mejnem prometu preko meje je dovoljen le 
do višine zneskov, ki jiih določi finančni 
minister. Obmejni kontrolni organi morajo 
potnikom odvzeti dovoljenji avstrijske Na-
rodne banke za izno* plačilnih sredstev v 
inozemstvu, ne glede na to. aLi eo v celoti 
eli deloma izkoriščena. ItiOz.-m.cem. ki po-
tujejo v Avstrijo, ootrdijo obmejni organi 
znesek inozemskih plačilnih sredstev ki jih 
nosijo 8 seboj; e tem ontrniilom jih lahko 
v dveh nipsecih iznesejo iz Avstrije v ena-
kem znesku. 

Finančni mln-'ster je istočasno odredil, 
da smejo potniki, ki potu ie jo v inozem-
stvo vzeti v teku enega koledarskega me-
seca s sebo j brez posebnega dovol jen fa 
Narodne banke narveč 20 šilingov In vrhu 
tega 'no7®m-skfh plač lnih sredstev do pro-
tivrednosti največ SO šilingov. V obmej-
nem prometu pa je dovoljen v teku ene-
ga koledarskega leta prenos do največ 20 
tilnigov. Ti zneski plačilnih sredstev, ki se 

^MtfU^Ucr 
p r a t i s e p r a v i : 

perilo zaupati blagemu SchicMovemu 
terpentinovem milu. Schichtovo ter* 
pentinovo milo razkroji nesnago te-
meljito in prizaneslj ivo in ohrani 
perilo dolgo časa kot novo. 

SCHICHT™0 

TERPENTIN0™ MILO 
p e r e b l e š č e č e b e l o l 

lahko vzamejo preko meje, so Izredno 
majhni, saj sme potnik v šilingih in dru-
gih valutah vzeti s seboj le 50 Šilingov, to 
je 400 Din. 

Izvoz vrednostnih papirjev 

Avstrijski državljani smejo svoj« terja-
tve nasproti drugim avstrijskim državljanom 
odstopiti inozemceiü It s pisuHn.m dovolje-
ajern avstrijske Narodne traine. P«'ši,janje 
zl^ta, srebra in platine v inozemstvo ali 
prenašanje in prevzemanje teh kovin v ko-
rist inozemcev je dovoljeno le * dovolje-
njem avstrijske Naro ine banke. 

Izvoz avstrijskih ali inozemskih vred-
nostnih papirjev v inozemstvo je dovoljen 
L® % dovoljenjem finančne uprave. Za pre-
nos, prevzem aLi dobropis vrednostnih pa-
pirjev v korist iinozemca je potrebno pisme-
no dovoljenje avstrijske Narodne banke. 
Trgovanje z inozemskimi vrednostnimi pa-
pirji ki notirajo na določenih inozenskih 
borzah, ne pa na <ltunaj=iki borzi, je dovo-
ljeno le s posebnim dovoljenjem avstrijeks 
Narodne banke. Kupčija z ostalimi inozem-
skimi vrednostnimi papnrji, če nai se poš-
ljejo v inozemstvo, je dovoljena le z dovo-
ljenjem avstrijske Narodne banke. Poostre-
ne eo tudi kazenske določbe. 

Carinska meja med Avstr i jo 
i n Nemči jo še n i uk in jena 
Iz Berlina poroča io. da je finančno mi-

nistrstvo izdalo naslednje sporočilo: Nem-
ški zakon od 13 marca določa, da ostane-
jo v Avstriji do nadaljnjega v veljavi av-
strijski zakoni ln da bo državni kancelar 
ali od njega pooblaščen državni minister 
nemško državno pravo šele postopno uve-
del v Avstriji. Iz tega sledi, da ostanejo na-
dalje v veljavi tudn avstrijski carinski za-
koni im obstoja nadalje carinska meja Ca-
rine ter ostale dajatve se na nemško tv-
strijski carinski meji pobirajo kakor do-
slej. 

Marka i n Šil ing 
2e včeraj smo poročali, da Je določen te-

čaj 1.35 šilinga za 1 marko, ki »e ga mora-
jo držati vsi denarni zavodi. Dodatno k te-
mu j« treba poudariti, da velja zaenkrat te 
tečaj le za zamenjavo bankovcev. Prost« 
deviza Berlina notira na Dunaju nadalje 
2.12. To je tudi razumljivo, kajti pri nadalj-
njem obstoju carinske meje odn. dokler je 
treba pri uvozu avstrijskega blaga v Nemčijo 
plačevati carinske dajatve, bi tečaj 1.35 hu-
do otežkočil izvoz avstrijskega blaga v 
Nemčijo. 

Z Dunaja poročajo, da ostanejo glede 
prometa med Avstrijo i<n inozemstvom na-
dalje v veljavi klirinški sporazumi. V pla-
čilnem prometu z Avstrijo se torei zaenkrat 
nič ne spremeni. Zaradi tega so se včeraj 
na naših borzah avstrijski šiUngi v privat-
nem kliringu zopet popravili od 8.05 do 
8.10 na 8.20 do 8.25. 

Avstr i jsko mednarodno 
garant i rano posoj i lo 

Glede na združitev Avstrije z Nemčijo 
je nastalo vprašanje, kakšna bo usoda med-
narodno garantiranega avstrijskega kon-
vertiranega posojila 19^4 59, ki je nastalo 
iz znanega posojila Društva narodov. Za to 
posojilo garantirajo Anglija, Francija in 
Češkoslovaška, vsaka z deležem 24.5%, Ita-
lija z deležem 20.5%, Belgija in Švedska 
vsaka z deležem 2°/# in Danska ter Holand-
ska vsaka z deležem 1% Pravno stanje je 
zaradi prenehanja samostojnosti Avstrije 
postalo nejasno. Vprašan ie je. ali bo Nem-
čija anuitete za to posojilo plačevala v pol-
nem znesku v devizah. Tudn glede jamstve-
nega razmerja držav, ki garantirajo to poso-
jilo bo potreben mednarodni dogovor. Ne-
sigurnost, ki je nastopila v pravnem pogle-
du. zlasti pa g'ede plačila anuitet, je po-
vzročila, da je tečaj tega posojila precej 
nazadoval na inozemskih borzah. Na pra-
ški borzii je tečaj padel od 90. kolikor je 
znašal v začetku marca, na 75 m še pri tem 
tečaju se nudi le blaga 

Trenutn i zastoj našega 
izvoza v Avstr i jo 

Iz Beograda poročajo, da je Prizad ustavil 
izvoz koruze v Avstrijo. Pošiljke, ki »o bile 
že na poti na Dunavu. bodo poetane v Nem-
čijo. Tu'5 drugi naši izvozniki so postali 
pri poslih z Avstrijo rezervirani; v pouče-
nih krogih zatrjujejo, da ostanejo naši tr-
govinski odnošajri z Avstrijo zaenkrat ne-
spremenjeni. Izvoznike predvsem zanvima, 
kakšna bo usoda šilinga, od nosno koliko 
bodo dobili v dinarjih za izvoženo b'ago. 

Nemčija bo v bodoče, združena z Avstrijo, 
zavzela v naši zunanji trgovini še važnejšo 
vlogo kakor doslej. Lani je šlo vsego naše-
ga izvoza v Nemčijo 21.1%, v Avstrijo pa 
13.5%. v obe državi skupaj pg 35.2V«, Še 
večji j>e skupni delež obeh držav pri našem 
uvozom, kajti od celotnega uvoza je lani 
znaAal ''elež Nemčije 32.4%. delež Avs rije 
pa 10.8%. skupni delež obeh držav p.i 42.7 
odstotka. Ce predpostavljamo, da ee obse? 
naše trgovine z Nemčijo in Avstrijo ne bo 
spremenU. tedaj bo v bodoče od celotnega 
obsega naše zunanje trgovine odpadlo na 
veliko Nemčije »kxoe A0V«, 

I Gospodarske vesti 
= Kadaljna okrepitev cen na vinskem 

trgu. Poročali smo že o naraščanju cen na 
vinskem trgu, zlasti v Dalmaciji ln Ba-
natu. Najbolj običajna banatsKa vina, ki 
se uporabljajo za kuhanje žganja, so se r 
zimski sezoni leta 1936/37 plačevala po 10 
do 11 par za litrsko stopnjo alkohola; la-
ni v Jeseni je cena narasla 18 do 19 par, 
sedaj pa plačujejo za ta najobičajnejša vi-
na že 30 do 32 par za litrsko stopnjo alko-
hola ln je tendenca na trgu nadalje čvrsta. 
Ker so tudi v Dalmaciji zaloge precej raz-
prodane je pričakovati, da bomo imeli v 
jeseni ob novi letini le prav majhne zaloge 
vina. 

Borze 
15. marca 

Na IJulblJansJd borzi so ee dane» av-
strijski Šilingi v prvatnem kliringu po 
včerajšnji oslabitvi okrepili na 8.25, za 
angleške funte pa je bilo povpraševanje 
po 239, medtem ko blaga ni bilo 'zpod 
240. V zagrebškem privatnem kliringu 
danes ni bilo prometa v avstrijskih Šilin-
gih (v Beogradu 8.2146), angleški funti 
eo se trgovali po 238 g-rški boni pa po 
28.50. Nemški klirinški čeki stanejo v 
LJubljani 14.35, v Beogradu in Zagrebu pa 
prav tako 14.35. 

Na zagrebškem efektnem tržišču Je 
Vojna škoda pri slabe jS tendenci notirala 
458 — 462 (v Beogradu promet po 464 — 
464.50). Zaključki so bili v 6% dalmatin-
skih agrarnih obveznicah po 90 — 91.50 
(v BeogTadu po 90 75) ln v 6% beghiških 
obveznicah pa 91 — 91.50 (v Beogradu 
po 91.25 — 91.501. 

DEVIZE 

LJubljana. Amsterdam 2406.16—2420.76 
Berlin 1738.52 — 1752.40, Bruselj 727 95 
— 733 01, Curih 996.45 — 1003.52, Lon-
don 215.53 — 217.58. New York 4301.01 
— 4337.32, Pariz 131.27 — 132 71. Praga 
151.09 — 152.19, Tret 226.94 — 230.02. 

Curih. Beograd 10, Pariz 15 05, LotvOoa 
21.67, New York 43575 Bruselj 73.1250, 
MM an 22.90, Amsterdam 241.40, Berlin 
174.70, Stockholm 11.60, Oslo 108.90, KÖ-
benhavn 96.75, Praga 1515, Varšava 82, 
Budimfpeàta 86.26, Atene 3.95, Buik&redta 
3.25. 

EFEKTI 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna, Sko-
da 458 — 462, za april 460 bL, 4«/» agrar-
ne 60 — 61, 4% severne agrarne 60 dea, 
6% daini, agrarne 90.75 — 91, 6®/» begl»-
ške 91 — 91.50, 7% srtabiliz. 97 den., 7% 
inveet. 97 — 100, 7% Drž. hip. banka 
99.50 dem., 7% Blar 90 — »1, 8% Blair 
95.50 — 96, Narodna banka 7300 den, 
PAB 228 — 233, Gutmann 64 — 65, Se-
čerana Os!lek 135 bi-, DubrovačSca 870 — 
405, Oceania 600 den. 

Beograd. Vojna fikotia 463.50 — 464 
(464 — 464.50), 4% agrarne 61.50 bL 
(61.00), 6% begluške 91 — 91.50 (91.25 
—91.50), 6«/® dalm agrarne 90.25 — 90.75 
(90.75), 7% Invest. 99.50 den. (99.50), 7% 
Drž. hipL banka 99.50 den., 7»/» Blair 90 
— 90 50 (90.50), 8«/, Blair 96 — 97 (96), 
PAB 230—232. Narodna banka — (7350) 

Blagovna trž išča 
ŽITO 

Chicago, 16. marca. Začetni tečaji: pšeni-
ca: za maj 86.375 za jrnlij 82.875, za eept. 
83.50; koruza: za maj 57.75, za julij 59.375. 
za sep>t. 61. 

+ Winnipeg, 15. marca. Začetni teöajJt 
pšenica: za maj 118, za julij 109, za sept, 
91. 

+ Novosadska blagovna borza (15. t. 
m.). Tendenca ln cene brez sprememb. 

BOMBAŽ 
+Liverpool, 14. marea Tendenca »talna. 

Zaključni tečaji: za mare 4.93 (prejšnji dan 
4.80). za julij 5.00 (4.86). za sept. 5.07 (4.93). 

+ New York, 14. marca. Tea'enea stalna. 
Zaključni tečaji: za mare 8.84 (8.93), za ju-
nij 8.90 (8.96). 

S španskih bojišč 
Repub l ikanc i se Se vedno um i ka j o 

Saragosa, 15. marca. AA. Nacionali-
stične predhodnice so pr &le do oestnega 
križišča, ki vodi v Tarragono to Valenci-
jo. Ce republikanske čet« ne ustavijo pro-
diranja. se bodo mogle umikati samo še v 
eni smeri. Nacionalisti so sedaj Se 60 km 
zračne črte od Tortose. 

Po uradnem obvestilu vrhovnega po-
veljstva so nacionalistične čete zavzele 
vse vrhove okoli Alcaniza, vasi Castel de 
Cabra, Canizar in Olivar, Gargalo in La-
mata del Osotmos. Ujele so 1500 m lični-
kov. Na granadski fronti v odseku pri 
Motrili Se trajajo sovražni napadi, ki pa 
so bili vsi odbiti. Sovražne zgube so hu-
de. V letalski bitki je sovražnik izgubil 
sedem letaL 

Repub l ikansko vo jno 
poroč i lo 

Barcelona, 15. marca. AA. Vojno mini-
strstvo Je objavilo, da Je sovražnik prišel 
do Alcaniza in Calandra. Alcaniz je za-
vzela motorizirana kolona. Republikanske 
čete so lahko Se pravočasno rešile 50 to-
pov iz mesta. 

Vlada Je odredila mobilizacijo vseto vod-
nih obveznikov T 18. letu starosti. 

Potopl jena repub l ikanska 

vojna lad ja 
London, 16. marca. h. Po brezžični TCCti 

iz Barcelone so dance nacionalistična letala 
z bombami ipotopiia republikansko vojno 
ladjo »J ai as de Minorca-c. 

Vlak s stre l ivom 

pognan v zrak 
Barcelona, 15. marca. o. NacionsHst:6-

na letala so davi bombardirala Tarrago-
no. Nekaj bomb je padlo tudi na angleški 
parnik »Standwell«, na katerem Je nastal 
požar. Med potjo so letala bombardirala 
tudi vlak b strelivom, ki ga je zadelo več 
bomb. Od vagona do vagona so potem sre-
dile eksplozije, ki so vlak do kraja razde-
jale. Razdejana Je tudi železniška proga. 
Vsi železničarji ln vojaki, ki so spremlja-
li vlak. so bili ub ti. železniška zveza med 
Barcelono in Tarragono je prekinjena. 

Pomilostitev 
odklonjena 

Moskva, 15. marca AA Vrhovno sov-
jetsko sodišče je po Stalinovem nalogu za-
vrnilo prošnje za pomilostitev, ki so jih vlo-
žili obsojenci. Smrtna kazen se mora izvr-
šiti v 24. urah Sedaj zbinajo gradivo za 
novo veliko razpravo, ki bo koncem marca 
ali v začetku aprila. Pred sodišče bo po-
stavljenih 25 uglednih sovjetskih mož. med 
njimi bivši sovjetski poslaniki v Tokiu, 
Varšavi, Bukarešti, Helsinkih in Tallmu in 
večje število višjih uradnikov v komisori-
atu ta zunanje zadeve. V moskovskih kro-
gih potrjujejo nadalje, da pridejo pred so-
dišče tudi maršali Vorošilov, Blücher m 
Budjenij z večjim številom višjih oficirjev 
sovjetske vojske. 

Hoover na F inskem 
Helsink, 15. marca. AA. BiivSi pred-

sednik Hoover je prispel včeraj popoldne 
v Helsinke. 

Neuspeh pogajanj 
med Angl i jo i n I rsko 

London, 15. marca AA. Brtensko-ir-
ska pogajanja so za nedoločen čas odlože-
na. Dosedanja pogajanja niso rodila no-
benega uspeha, niti trgovinske pogocBbe 
med Veliko Britanijo in Irsko. 

Premestitev 
Beograd, 15. marca. AA. Dopisnik Cen-

tralnega presbiroja pri poslaništvu v Ber-
linu Miloš Crnjanski je premeščen k po-
alanUtvu v Rlavh —1 

I z prometne službe 
Beograd. 15. maroa. p. Premeàèami so in-

špektor Anton Gostič Iz prometno-komer-
cialnega v obči oddelek železniška direkcije, 
višji kontrolorji Alojzij Korošec iz Ljuto? 
mera v Črnomelj, Frame Jelene iz Trebn^eca 
k prometmo-komercalneiriu oddeku direkci-
je, Adolf Avsec iz Črnomlja v Ljutomer ki 
kontrolor Fienc Vovček z Jesenic v Ljub-
ljano. 

V železniški službi so napredovali sa 
uradnike v 9. položa^hi skupini pripravni-
ki: Rade Cvetič, Milo je Vojnovič, Milen-
ko Stanič ln Oskar Ličen, v 10. položajno 
skupino Avgust Lampert in Zvonimir La-
sič kot pomožna blagajnika, Franc Boga-
taj kot pomožni telegrafist, Rudolf Per-
havec kot pomožni strojevodja, Ivan Na-
nut kot pomožni daktilograf in Vinko Ar-
har kot pomožni nadzornik proge. 

Iz davčne službe 
Beograd, 15. marca. p. V 8. položajno 

skupino je napredoval pri mestni kontroli 
v Ljubljani Davorin Ermenec. 

L I S I Č J E KOŽE 
prvovrstno stroji, barva in izdeluje 

krznarstvo 

HOT, 
Mestni t rg 5. 



Sreda* 16. UL 1938, 

Porast in propad Avstrije 
Z mečem se je pred 983 leti ustanovila Ostmarka, pod orožjem 

razpadlo avstrijsko cesarstvo — V mejah Velike Nemčije 
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Kako je naraščala h a b b u r M K Avstro ^ O g r s k a 

Navdušenje za Hitlerja v Grade« 

Gradčanl Izražajo svojo privrženost narodno socialističnemu režimu 

Dva krompirja 
sta napravila leader© 

„K r uh revežev" v Franc i j i — Pot k romp i r j a v naše kra je 

Z mečem in križem v roki so se Nemci 
že za Karla Velikega (768—814) vrgli na 
vzhodno ozemlje v alpskem predgorju in 
severnonemški nižini. S pretvezo, pridobiti 
»barbarske« dežele za krščanstvo, so osva-
jali zemljo, da bi tako dobili čim več ledine 
za kolonizacijo. Neben narod se ni v sred-
njem veku tako razmahnil, kakor nemški. 
Za narode v Podunavju je bilo ugodno, da 
so Nemci najboljše svoje moči trošili za 
ureditev rimskega cesarstva. V zaletu na 
jug se je nemška država srednjega veka iz-
črpala, se v notranjih razprtijah cepila in 
se znašla šele desetletja po prvem fran-
coskem revolucionarnem podvigu. 

Za nadaljnji razvoj evropske, posebej še 
slovanske zgodovine je velevažno, da so 

N e m c i že z g o d a j r a z u m e l i 
p o m e n š i r o k i h p r i r o d n i h v r a t , 

ki med češkim lesom in Alpami odpirajo 
dostop v srednje Podunavje. Zasidrani na 
cbeh bregovih Dunava, so se nemški kolo-
nisti v novem okolju naglo udomačili in iz-
rinili redko poseljene Slovence v alpskem 
zaledju globoko na jug. Težje je bilo pro-
diranje Nemcev severno od Krkonošev, 
kjer so sklenjena slovanska selišča obdr-
žala svojo posest do naših dni. 

Prej kakor na soveru je Kari Veliki pri-
čel s kolonizacijo Podunavja iz Bavarske. 
Za branik pred barbarskimi vpadi sta bili 
ustanovljeni dve vzhodni marki, ki sta po-
spešili naselitev Nemcev v 9. stoletju do 
Blatnega jezera. Pohod Madžarov v za-
četku 10. stoletja je nemške politične stva-
ritve sicer uničil, naseljenci so pa večino-
ma ostali. 

Po zmagi nad Madžari na Leškem po-
lju 1. 955 je saška vladarska rodbina usta-
novila Vzhodno marko — O s t m a r k in 
jo izročila fiankovskemu roclu Baben-
b e r ž a n o v v fevd. Iz te obmejne kraji-
ne, ki i s okrog Dunaja segala na obeh bre-
govih veleteka, od Litve do Znajma, od 
današnjega Badena do Ennsa, se je razvilo 

j e d r o A v s t r i j e — O s t a r r i c h a , 
O e s t e r r e i c h . 

Prvemu mejnemu grofu Leopoldu I. 
(976—994) je sledilo v upravi te važne 
dežele, ki je 1156. dobila vojvodstvo. še 
enajst Babenberžanov. Poslednji med nji-
mi, Friderik II., Prepirljivi, je 15. junija 
1246 padel v boju z Madžari. Ker ni imel 
otrok, je bila Ostmarka več desetletij pod 
uprava nemškega kralja. Po poroki z Mar-
gareto. sestro zadnjega Babenberžana, je 
pa avstrijsko posest prevzel moravski mej-
ni grof, kasnejši češki kralj, Premislovec 
Otokar II. Prvič v zgodovini so tedaj bile 
povsem slovanske dežele Premislidov zdru-
žene s slovansko-nemškimi in slovenskimi 
predalpskimi pokrajinami. 

Od K r k o n o š do J a d r a n a j e se-
g a l a O t o k a r j e v a d r ž a v a 

ln v trenutku, ko se je kolo zgodovine že 
hotelo zasukati v smer kasnejše okrepit-
ve Slovanstva v deželah ob Muri in sred-
njem Dunavu, so se pojavili — Habs-
b u r ž a n i. 

Stoletni gospodarji Avstrije so bili švab-
skega rodu. Nazvali so se po gradu Ha-
bichtstein v Švici, kjer so imeli več manj-
š.h posestev. Po smrti Riharda Cormvall-
skega 1272. je postal Rudolf Habsburški 
nemški kralj. Da si pridobi babenberško 
dediščino, je v dveh vojnah nastopil proti 
Otokarju II., ki se mu ni hotel ukloniti. 
Pri Suh h Krutih na Moravskem polju, je 
Otokar 26. avgusta 1287. izgubil krono in 
življenje — zmaga Habsburžana nad Pre-
mislovcem je za vselej zabila 

u s o d n i n e m š k i k l i n m e d se-
v e r n e i n j u ž n e S l o v a n e . . . 

Trideset vladarjev je sledilo ustanovite-
lju habsburške d nastije na avstrijskem 
prestolu, še enkrat, v srednjem veku — po 
smrti češkega kralja Venčeslava III., se 
je 130S. obnovilo nekdanje Otokarjevo kra-
ljestvo, od Krkonoš do Jadrana, toda to-
pot v habsburški posesti. Poslej je ozem-
lje avstrijske krone sproti naraščalo. L. 
1335 sta se pridružili Koroška in Kranj-
ska, 1363 Tirolska, 1382 Trst. Od 1435.— 
1740. so bili avstrijski habsburški vladarji 
zaporedoma tudi nemški cesarji. Dne 6. 
jan. 1453. je Friderik III. povzdignil Av-
strijo v nadvojvodstvo. 

» T u f e l i x A u s t r i a n u b e « 

Maksimilijan I. je v zakonu z Marijo 
Burgundsko priženil 1477. Holandsko, nje-
gov sin Filip s poroko z Ivano Blazno pa 
épanijo kot nasledstveno posest španske 
linije Habsburžanov. Ferdinand I (1522— 
64) je po ženi Ani, sestri pri Mohaču pa-
dlega madžarskega kralja Ludovika n.. 
priženil zapadni del Ogrske, Moravsko, če-
ško šlezijo in Lužice. Cepitev avstrijske 
posesti na posamezne veje rodu je poslej 
prenehala, nasledstvena pravica je prešla 
na potomce Ferdinanda H. 

Jezuitom zelo naklonjeni Habsburžan je 
z močno roko preganjal luteranstvo, ki se 
je bilo pod Maksimilijanom I. zakoreninilo 
po avstrijskih deželah. Bogve kako bi se 
razvijalo duševno obzorje Slovencev, če bi 
njihovo odporno moč že zgodaj krepile 
slovenske tiskane knjige, ki so jih dali 
prvi reformatorji. Na češkem in Madžar-
skem je naraščalo nezadovoljstvo proti vla-
darju in Ferdinand H. je po krvavih hu-
sitskih bojih ;n porazu na Beli gori 1620. 
le s težavo udušil upor. L. 1635 je izgubil 
Lužice ki so pripadle Saški. Za njegovega 
sina vnuka Leopolda I. so se upori nadalje-
vali in vodja madžarskih vstašev se je zve-
zal s Porto. Kara Mustafa je 1683. pridr-
vel pred Dunaj, 

A v s t r i j o j e t e d a j r e š i l p r o p a -
da — p o l j s k i k r a l j S o b i e s k L 
Avstrijske dežele so se le težko pomi-

rile. Slavni vojskovodja princ Evgen je 
1718. iztrgal Turkom vso neosvojeno Mad-
žarsko, Erdelj, Slavonijo, ozek pas Bosne, 
severno Srbijo in zapadno Vlahijo. V brez-
uspešnih nasledstvenih bojih za španski 
prestol je Leopoldu II. in Jožefu I. sledil 
Karl VI., ki je po utreškem miru 1. 1714 
spet pridobil Holandsko, Milan, Mantovo, 
Napoli. Sardinijo in 1.1737. Toskano. Sar-
dinijo je 1720. zamenjal s Sicilijo. Po du-

najskem miru 1737. in 1738. je Avstrija iz-
gubila del Lombardije, Sardinijo, Napoli in 
Sicilijo, 1739. pa vso, po Evgenu prisvojeno 
posest, južno Save in Dunava ter Valahijo. 

K a r l VI. j e r e š i l h a b s b u r š k o 
d e d i š č i n o r a z p a d a 

s tem, da je še pred smrtjo, 20. okt. 1740, 
uzakonil pragmatično sankcijo, ki je dala 
hčeri Mariji Tereziji oblast v roke. V na-
sledstvenih vojnah je ta izgubila 1. 1742. 
Gornjo šlezijo, 1748 Parmo in nekate-
ra manjša posestva v Lombardiji. Po prvi 
delitvi Poljske 1. 1772. je povedala državo 
z Galicijo in Lodomerijo, pet let kasneje 
je pridobila od Porte Bukovino, 1779. del 
ozemlja ob dolnjem Innu. Ob njeni smrti 
1780. je merila avstrijska posest 610.000 
lan2 in štela 24 milijonov ljudi. 

Naslednik Jožef H. je imel dokaj oprav-
-ka zaradi cerkvenih reform. Leopold H. 
je bil demokratičen vladar. Na pragu fran-
coske revolucije ga je nasledil slabotni 
Franc I. V tretji delitvi Poljske je ta po-
večal državo z Zapadno Galicijo, v Cam-
po Formijskem miru 1797. je izgubil del 
Lombardije in Holandsko, pridobil pa več-
ji del Benečije. L. 1803. je dobila Avstrija 
škofijska briksenska in tridentska posest-
va na Tirolskem, Koroškem in Kranjskem. 
Dne 11. avgusta 1804. je postala 

A v s t r i j a c e s a r s t v o i n m e r i l a 
660.000 km' 

V požunskem miru 1805. je izgubila stara 
posestva v Švici in južni Nemčiji, dobila 
pa berchtesgadenski okraj pri Salzburgu. 
1809. je ugrabil Napoleon 2000 kvad. milj 
habsburške zemlje, Berchtesgaden, odko-
der je prišel sedanji sklep o razpadu av-
strijske samostojnosti, je pripadel Bavar-
ski, Zapadna Galicija Poljski. Salzburška 
in ilirske dežele so se po zavezniški zmagi 
rad Napoleonom vrnile k Avstriji, stran-
ski veji Habsburžanov sta spet posedli 
Modeno in Toscano. 

Avstrija se je z Metternichom postavi-
la na čelo evropske diplomacije. Za naro-
de pod habsburškim žezlom je napočila 

d o b a n a j h u j š e g a a b s o l u t i z m a . 

Tako med slovanskimi kakor drugimi ne-
nemškimi narodnostmi je jelo vreti, naci-
onalno prebujenje, ki ga je sprožila febru-
arska revolucija 1848. v Franciji, je dra-
milo Evropo. Metternich je dve leti prej 

Se priključil samostojno poljsko krakovsko 
republiko, češ »da je tako samo nevarno 
leglo revolucionarjev«. Na češkem se je 
prvotno lz literarnih krogov razvila splo-
šna nacionalna revolucija, ki je podžgala 
preporodne težnje tudi v drugih slovan-
skih pokrajinah. Na Dunaju je vrelo, na 
Madžarskem in v severni Italiji so se zbi-
rali uporniki. Metternich je pobegnil, vla-
da se je umaknila v Innsbruck. S pomočjo 
vojaštva so upore krvavo udušili, 181etnl 
predposlednji Habsburžan, Franc Jožef I, 
je sredi pouličnih žrtev zasedel prestol 
prednikov. 

L. 1859. je izgubila Avstrija Lombar-
dijo, 1866. pa Benečijo. Zaokrožena v sta-
re meje 

n i z n a l a z a d o v o l j i t i u p r a v i -
č e n i h t e ž e n j t l a č e n i h n a r o d o v . 

V parlamentu so se desetletja bile ogoröe-
ne polemike za volilno reformo, ureditev 
države, šolske in narodnostne pravice. Mi-
nistrstva so se menjavala, celo na vpraša-
nju, ali naj dobi Celje slovensko gimna-
zijo, je padla vlada. Poskusi, z raznimi 
ustavami in patenti pomiriti zbujene tež-
nje Slovanov, so propadli. 

Po sklepu berlinskega kongresa so 29. 
julija 1878. avstrijske čete zasedle Bosno 
in Hercegovino. Parlamentarne delegacije 
so bile poslej še vztrajnejše, Nemci so hi-
teli z ustanavljanjem šulferajnskih dru-
štev. Dne 23. februarja 1867. se je drža-
va razdelila v dve upravni polovici, vsaka 
s svojim parlamentom, ministrstvom in 
vrhovno upravo na Dunaju. Narodnostno 
gibanje je zajelo široke množice. Avstro-
Ogrska se je bližala najtežji preizkušnji. 

Vendar se je pisani mozaik narodov, z 
daleč neenotnim pravn'm postopkom gle-
de socialnih in jezikovnih pravic med vla-
dajočo nemško-madžarsko skupino in klju-
buiočo večino še držal tja do velikih vojn. 
Znano je stališče, ki ga ie Avstrija za-
vzela v balkanskih osvobodilnih bojih. Plaz 
svetovnega požara, ki ie z avstrijsko voj-
no napovedjo pognal narode v klanje, je 
zapečatil usodo habsburške vladavine. Po-
slednjič so velike armade z meniaiočo se 
srečo zadrževale navale v Karpatih in na 
Soči, svetlo upanje je že kroiilo nove zem-
ljevide zmagovalcev osrednjih sil. ko so 
stale čete globoko v Benečiji, Ukrajini, 
Rumuniii in na Palk?nu. Ali ideja notra-
nje samoodločbe je klila dalje, svet je čul, 

d a h o č e j o t l a č e n i n a r o d i 
A v s t r o O g r s k e s a m i o d l o č a t i 

o s v o j i u s o d i . 

Po smrti starega cesarja je Kari Posled-
nji zaman poskušal, rešiti za monarhijo 
častni mir. Ustavne obljube so prišle pre-
pozno — na kraju oktobra 1918. se je ce-

sarstvo zrušilo. Poslednji Habsburžan se 
je 12. novembra odpovedal prestolu, mo-
narhija, ki je imela pred vojno še 622.328.8 
km2 in 52 milijonov državljanov, je raz-
padla na majhno Avstrijo s 81.000 km' in 
komaj 7 milijoni prebivalcev . . . 

Z orožjem je bila Avstrija ustanovljena, 
po grmadah kosti in nečloveških naporih 
ji je lastna armada zasadila nož v srce. S 
hitlerjansko Avstrijo izgineva zdaj na bre-
govih Dunava, po skoro dvajsetih letih za-
tona nekdanje slave, poslednji ostanek sta-
re monarhije. Zadnja opora habsburških 
legitimistov, mala Avstrija, je vključila 
svoje meje v tretji rajh, Velika Nemčija 
je prislonila svoj 73 milijonski trup nepo-
sredno na Italijo, Jugoslavijo in Madžar-
sko ter podaljšala sosedstvo s češkoslo-
vaško. V prometno politično razgibano pod-
ročje Podunavja so se odprla široka vra-
ta ob veletoku nizdol državi, ki utegne v 
bodočnosti postati zelo važen činitelj v na-
daljnjem razvoju nasledstvenih držav. 

—ine 

Operaci je otekl ine v g lav i 
pozneje ogromn i 

Na zadnjem zasedanju Ameriške zdrav-
niške družbe v Atlantic Cityju je poročal 
kirurg dr. Ward Halstead s chicaškega vse-
učilišča o nekem primeru iz svoje prakse, 
ki bi mu človek ne verjel, če bi ne bilo 
kirurgovo ime tako znano. 

Neki chicaški borzni mešetar je imel v 
svojem poklicu same neuspehe, tako da je 
v poslovnem svetu užival vse prej nego 
dober sloves. Nekega dne je težko obolel 
in zdravniki so ugotovili, da ima oteklino 
na možganih. Prof. Halstead ga je operi-
ral in je moral možu pri tem odstraniti ne 
samo otekline, temveč tudi tri četrtine mo-
žganov, in sicer posebno tisti del, v kate-
rem ima razsodnost svoj sedež. 

Kmalu po operaciji so se na bolniku po-
kazali očitni znaki blaznosti, ki so pa po 
nekoliko tednih popolnoma izginili. Začel 
je spet z delom, pa ne več kot borzni me-

Angleški brodar Francis Drake je pri-
nesel 1. 1553. prve krompirje v Seviljo in 
je zato tri sto let pozneje, 1853., dobil 
spomenik. Ni dolgo trajalo, da se je ame-
riška rastlina potem razširila po vsej Ev-
ropi, čeprav izprva samo kot kurioziteta, 
kajti treba je bilo mnogo deset let'j in tu-
di stoletja, da so ljudje spoznali njeno 
pravo vrednost in da jim je postala s svo-
jimi gomolji eno najvažnejših živil. 

Na Francoskem se je imenovala krorn-
p r jeva juha še do našega stoletja »Par-
mentierova juha«, in sicer po lekarnarju 
Parmentieru, ki je v času Ludcvika XVI. 
nazval krompir »kruh revežev«, v slutnji 
pomena, ki ga bo imel krompir za člove-
štvo. 

Pri Budjejovicah na južnem češkem Je 
umrla pred štirimi meseci 27-letna Julija 
Korinkova. Mlada vdova je svoje imetje 
v znesku 4 milijonov Kč ostavila neki svoji 
prijateljici. Njeni sorodniki, ki so živeli z 
njo drugače v največji slogi, niso ničesar 
podedovali. Kratko po smrti mlade vdove 
pa so se pojavile govorice, da ni umrla 
naravne smrti. Na zadnje se je začela ob-
last zanimati za te govorice ln odredila 
preiskavo. 

Ta je ugotovila, da je Korinkova po 
zdravniški izjavi umrla za pljučno jetlko. 
Glede dneva smrti pa so neke nejasnosti. 
Dne 6. novembra lanskega leta so našli tru-
plo popolnoma oblečeno v postelji, a mrt-
vaški list je bil datiran s 3. novembrom, 
ker se je smrt po zdravnikovem mnenju 
primerila že tri dni prej, nego so našli tru-
plo. A sedaj so se javile priče, ki pravijo, 
da so mlado ženo videle še 5. novembra 
in sicer živo. 

Oblasti so odredile, naj se truplo izkop-
lje in preišče. Z ozirom na nasprotujoče si 

Amnes t i j a v Abes in i j i 
V navzočnosti guvernerja Adis Abetoe, 

abune Abrahama in mnogih upravnih 
osebnosti Abesin je je bila te dni progla-
šena amnestija za 900 abesinskih domači-
nov, ki so bili obsojeni zaradi političn h 
prestopkov. Izpustili so jih iz ječe. Abu-
na Abraham se je v imenu polit Cnih ob-
sojencev zahvalil guvernerju ter ga zago-
gotovil zvestega sodelovanja z italijan-
skimi oblastmi. 

Los Angelos 
brez p i t ne vode 

Položaj v Los Angelesu, ki Je bil po 
zadnjih poplavah obupen, se je te din: še 
poslabšal s tem ,da je ostalo mesto brez 
pitne vode. Oblasti so namreč ugotovile, 
da je vodovod v mestu okužen, najbrže 
zaradi tega, ker je v vodovod vdrla stra-
niščnica. 

Lindbergh zopet 

na Angleškem 
Folkovnfc Charles Lindbergh. ki se Je 

mudil od lanskih božičnih praznikov da-
lje v Ameriki, se je pred dnevi vkrcal na 
ladjo »Bremen« in se je odpeljal na An-
gleško. Z Lindberghom je zapustila Ame-
riko tudi njegova žena. 

— Najpre j znak i blaznost i , 
poslovi l i uspehi 
šetar, temveč kot zastopnik neke tvornice 
poljedelskih strojev, torej področja, v ka-
terem ni imel nobenih izkušenj. 

Toda navzlic temu mu je uspelo že prvi 
mesec, da je svoji tvrdki priskrbel za 
300.000 dolarjev kupčij in tudi njegovo na-
daljnje delovanje je bilo tako uspešno, da 
je morala tvrdka razširiti poslovanje. Mož 
je prišel kot podpredsednik v nje upravni 
odbor. 

Danes, nekaj več nego dve leti po ope-
raciji, je milijonar! S tem, da so mu odstra-
nili večji del možganov, je postal torej 
ugleden mož ki se lahko ponaša z uspehi. 
Tudi njegova žena ga hvali in pravi, da ji 
je življenje z njim sedaj dosti prijetnejše 
nego prej. Vzdrževati se mora samo pitja 
alkoholnih pijač, ker ga delajo te skrajno 
divjega. 

Na Dunaj ln s tem na ozemlje stare 
Avstrije je prišel 1. 1588., kakor poroča 
zdravnik in botanik Charles de Lecluse, ki 
je tega leta dobil 2 krompirja po Filipu 
de Sivry, guvernerju v belgijskem mestu 
v Mori su. Naslednje leto je de S vry Le-
clusu poslal tudi podobo krompirjeve rar 
stime s cveti. De Sivry je imenoval tedaj 
krompir še s prvotnim perujskim Imenom 
papas. Prvi krompirjevi gomolj', ki so jih. 
vsadili v Evropi, so napravili počasno, to-
da silno kariero, še v začetku 17. stoletja 
so gojili krompir kot cvetico v lončkih. 
Pred vojno pa so cenili letno proizr.xxinjo 
krompirja v Evropi in v Z edin jen ih drža-
vah na skoraj nepojmljivo množino 200 mi-
lijonov ton, ki se je do danes še povečala. 

izpovedi prič bi na oporoko, ki Jo smatrajo 
sorodniki Korinkove za sumljivo, ni izklju* 
čeno, da Je vdova postala žrtev zločina. 

Klet zoper bombne napade 

Na sedanjem velesejmu v Lipskem Je raz-
stavljena klet proti bombnim napadom, 
Klet je lz železobetona. Stene merijo V 

premeru 2 m 

A N E K D O T A 
V neki družbi pri vojvodinji Richmond-

ski je sedela tudi žena nekega ameriškega 
bankirja, ki se je bahala s svojim boga-
stvom. 

»Za svoje dragulje skrbim še na poseben 
način«, je dejala med drugim. »Svoje bri-
ljante čistim z amoniakom, rubine s starim 
bordojcem, smaragde z zlato vodo iz Gdan-
ska in safire z mlekom. Kako pa delate vi, 
vojvodinja?« 

»Nu, to bi mi bilo preveč dela«, Je od-
vrnila vojvodinja, ki jo je hotela malo 
uščipniti. »če pri'de kakšen prašek na moje 
briljante, jih enostavno vržem proč.« 

VSAK DAN ENA 
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»Ura še ni deset, ti pa si že iz gledali-
šča nazaj. Kaj je bila predstava tako krat-
ka? 

»To ravno ne, ampak na gledališkem 
letaku stoji zapisano, da se vrši zadnje 
dejanje igre en dan pozneje«. 

J>Tidens Tegn<)„ 
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Avstrije 

Merilo.? . T 

Kako je razpadala avstrijska habsburška posest (Manjkata Sardinija in Sicilija) 

Skrivnostna smrt mlade Jitiilj^siarke 
Umr l a je t r i d n i pozneje kakor prav i mr tvašk i l ist 

Milijonar z odlomkom 
možganov 



K o l t a r n i p r e g l e d 
Važno vprašanje naše glasbe 

Kompozicijska šola na bodoči glasbeni 
akademiji 

i 

Težko sem se odločil spregovoriti Jasno 
tn odločno besedo o nekaterih problemih, ki 
nastajajo v zvezi z ustanovitvijo naše glas-
bene akademije, o stvareh, ki so važnejše 
od golega dejstva, da se bo konservatorij 
povišal v »akademijo«, da se bodo v zvezi 
s tem nekaterim povišale gaže, naslov in 
ugled. Stvari, o katerih nameravam spre-
govoriti, se mi zdijo celo važnejše od tega, 
da se bodo ukinili učni prispevki, ki so mno-
goterim darovitim učencem grenili ali celo 
onemogočali študij glasbe. Težko sem se 
odločil, da pokažem na težke in usodne ra-
ne našega glasbenega zavoda, konservato-
rija, ker me ovirajo pri tem pietetna Ču-
stva gojenca do svojega zavoda in do svo-
jih učiteljev, toda, ker se nihče drugi ne 
oglasi k besedi, bolj poklican kot jaz in 
ke:r se mi zdi, da je g. svet. A. Lajovic vse 
premalo določno in sugestivno spregovoril 
o Isti temi, čutim za svojo dolžnost, da po 
svojih močeh spregovorim o tej stvari. 

Mislim, da jih ne bo mnogo, ki bi ute-
gnili oporekati mojemu mišljenju, da bodi 
najvažnejša skrb naše glasbene akademije 
posvečena vzgoji našega kompozicijskega 
naraščaja. Iz nove kompozicijske šole naj 
bi izšli resni, v glasbenem oziru vsestran-
sko in popolno izšolani skladatelji. Ne dvo-
mim, da bomo tedaj dobili reprezentativno 
slovensko opero, simfonijo, komorna in so-
listična dela. Kaj so nam od tega poklonili 
dosedanji absolventi kompozicijske šole na 
našem konservatoriju ? Kje so njihova de-
la, dovršena in obetajoča ? Zakaj se njihova 
imena ne uveljavljajo na našem glasbenem 
polju, kakor se imena naših izvrstnih in-
strumentalistov in pevcev — absolventov 
konservatorija ? Ali morda ni pomanjka-
nje kompozicijskega znanja, pomanjkanje 
kompozicijske tehnike tista bolezen, ki jih 
je ohromila ln prisilila k molku? Mar ni 
neznanje tisti koren, iz katerega je pognal 
3'la pidarni«, »asketični«, »akademski«, »ma-
tematični«, »atematični«, — prazni in brez-
zvočni, nesmiselni in nelogični, samega se-
be hvaleči in naduti slog naših pseudomo-
de rnistov, tisto glasbeno čudovišče, tista 
Daphna Blagajana naše glasbene kulture, 
ki uspeva samo na kranjskih tleh, vzhodno 
od Polhograjskih dolomitov? 

Da, skrajni čas bi že bil spregovoriti 
ostro besedo »von der Zukunfts-muzik« na-
ših avantgardistov, ki si pišejo slavospeve 
v časopisih, zahtevajo »sodoben« oziroma 
s moderen« koncertni program, ker jih de-
la velikih mojstrov kajpada dolgočasijo, 
so jim nezanimiva, ker jih pač tako dobro 
poznajo in so jih študirali — kakor nekako 
pravijo naše skladateljske veličine, kakor 
se rogajo »dolgočasnim romantikom«, ne 
zavedajoč se, da bi morali biti vsaj konge-
nialni tvorcem nesmrtnih mojstrovin, da 
bi morali biti vsaj približno tako estetski 
izšolani in muzikalno izobraženi, če bi ho-
teli umetnino Bacha. Beethovena, Brahm-
sa Mendelssohna docela in v vsakem po-
gledu absorbirati in doživeti. Boječ se dela 
in študija ti naši velikani le vse prerado 
pozabljajo, kolikokrat se je moral neki Hu-
bermann Milstein Borovski, Casals, To-
scanini vrniti k študiju ene same velike 
umetnine, dokler je ni vsaj približno dou-
mel in se dvignil v svoji reprodukciji na 
ono stopnjo, ki vsaj v glavnih potezah 
ustreza zasnovi komponista. Izgovor, da 
morajo le-ti umetniki študirati kakšno delo 
zgolj iz instrumentalno-tehničnega ozira, 
je ob njihovi dovršeni tehniki in znanju 
pač več kot iluzoren. Našim genialnim no-
vatorjem je zmanjkalo moči in volje, da bi 
že obstoječo in dosmano skladateljsko teh-
niko samó prevzeli, da bi jo mogli potem 
nadaljevati in razvijati ali pa Jo kot staro-
modno in njihovim muzikalnim intencijam 
nezadovoljivo in nezadostno zavreči. Iz pod-
zavednega strahu pred svojim lastnim ne-
znanjem in nesposobnostjo, iz bojazni pred 
resnim delom m študijem se je rodila zah-
teva po »novem«, po vedno in vsikdar 
»izvirnim«! 

Da. skrajni čas bi že bil, da bi se pre-
nehalo dobrikatl in prilizovati gospodom 
skladateljem, da jih je sama tehnika ali 
kakor se za ta pojem rabi dovolj neuteme-
ljen izraz — »glasbena matematika«! Ko-
liko časa še jih bomo utrjevali v njihovi 
lastni domišljavosti s tem nesmislom! — 
Kako se more govoriti o kompozicijski 
tehniki v nekakem slabem smislu ali celo 
govoriti o nekakšnem presežku? Kaj ni do-
kaz za dobro in nezmotljivo tehnično zna-
nje zgraditelja, če vsi deli njegovega stroja 
izvršujejo naloge, ki j im jih po zgraditelju 
nalaga strojev namen? Kaj Je vendar tudi 
skladateljska tehnika drugega, kakor izvr-
šitev vseh nalog ln zahtev, ki jih stavlja 
na skladatelja snov, ki stoji visoko nad 
nj im! AJi more biti te tehnike, edino tako 
pravilno pojmovane in prave, kdaj preveč? 
Zakaj vendar Bachu ali Beethovenu njuna 
ogromna, nedosegljiva tehnika ni prav nič 
škodovala, temveč ju je nasprotno vzposo-
bila napisati dela, ki so nesmrtna! Vzpo-
sobila ju je. da sta dosegla »klasična« šte-
vila opusov! 

Nič kompozicijskemu znanju podobnega 
nima naš mlajši ln najmlajši skladateljskl 
rod, ki se je šolal na našem konservatoriju. 
Tako si pač edino moremo razlagati, odkod 
njihova brezplodnost, zakaj nas njihova 
glasba preganja iz koncertnih dvoran. Sa-
mo takó moremo razumeti prenapete glas-
bene članke, kritike in izjave, ki morajo 
vzbuditi pri vsakem resnejšem glasbeniku 
presenečenje in odpor! 

In kdo je temu kriv? — Pogrešena in 
slaba kompozicijska vzgoja na našem kon-
servatoriju! šola, v kateri se ni nikdar 
strokovno obdeloval ln študiral zgodovinski 
razvoj kompozicijske tehnike, kakor se to 
dela na vseh pomembnih zavodih; šola, v 
kateri niso nikdar zahtevali komponirati 
v strogih klasičnih oblikah in harmonijah, 
kar bi bili morali že po učnem načrtu; šo-
la, ki je bila do zadnjih dveh let skoraj 
neprestano edina ln edino zveličavna na 
zavodu, tako, da je odpadla vsaka Izbira 
profesorja, vsako tekmovanje in primer-
java! 

Ce se torej nisem zmotil ln če res vse 
tako kaže, da bodo absolventi kompozicij-
ske šole ljubljanskega konservatorija šl-
vic, Lipovšek, šturm, Hrovatin, Rančigaj... 
samo kot eventualne bronaste glave pred 
konservatorijem oziroma kot portreti v 
koncertni dvorani ušli pozabi — usoda, ki 
preti veliki večini naših že ovekovečenih 
skladateljev — tedaj se bo treba pošteno 
zamisliti nad temno bodočnostjo naše glas-
bene produkcije. Treba bo z vso resnostjo 
vzeti v pretres vprašanje, kdo bodi učitelj 
ln vodnik kompozicijskega naraščaja na 
bodoči glasbeni akademiji. Treba bo vzeti 
v pretres ves zbor naših najboljš;h sklada-
teljev in Izbrati iz njega najsposobnejšega 
in najinteligentnejšega: najti bo treba glas-
benika. ki bo svojega mesta vreden po svo-
jih delih in sposobnost'h in ne toliko po 
diplomah raznih visokih in mojstrskih glas-
benih šol, s katerimi vam more vsak tre-
nutek postreči najbolj nepoznan, neznaten 
in neveden — toda ultra moderen! -— »skla-
datelj-oznanjevalec.« 

Zavedam se popolnoma, da v svojem mi-
šljenju nikakor nisem osamljen, da mi v 
tem pogledu drugujejo naši najsposobnejši 
glasbeniki, pa se vendar bojim, da bodo, 
kakor je to pri vseh važnih ln bistvenih 
vprašanjih pri nas navada, pohlevno mol-
čali in počakali kaj poreče »vis maior«. K 
razjasnitvi tega vprašanja kličem vas. vo-
dilni slovenski glasbeniki: Lajovic, Sker-
janc. Ukmar, Lipovšek. M a r o l t . . . in vse, 
ki vam je pri srcu vzgoja našega sklada-
teljskega naraščaja! S tem boste napravili 
slovenski glasbi večjo uslugo, kakor s 
pravdo za oslovsko senco, kot je tista o 
akustiki prenovljene Filharmcnične dvo-
rane! 

Uroš P r e v o r S e k , (Milano) 

Rihard Jakopič pripoveduje • • • 
Drevi ob 8. bo imel g. Anton 

Podbevšek v Delavski zbornici 
predavanje s skioptičnimi slikami 
o R. Jakopiču Predavate!jeva knji-
ga •»Neznani Jakopič« bo obsegala 
dva dela: Podhevškovega in Jako-
pičevega Iz Jakopičevega dela pri-
cbčujemo odlomek (iz dnevnika) 
z razmišljanjem o »tumu vseh 
čednosti«, ki kaže, s kakšnim za-
nimaniem spremlja naš mojster 
dogodke po svetu, zvest svojemu 
znanemu geslu: Učimo se iz živ-
ljenja! Prinašamo sestavek z vse-
mi posebnostmi Jakopičeve bese-
de. 

Pridite: Zidati si hočemo mesto in turn, 
katerega vrh bo segal do nebes ... 

In Gospod jih je razkropil po vseh de-
želah in nehali so zidati... 

Nehali? Hm, tukajle mi nekaj ne gre 
skup. No, ne da bi mislil kaj grdega, am-
pak stvar se mi zdi vsekakor nekam čudna, 
hm. kakor da bi hoteli Gospoda ogoljufati. 
Saj vendar zidamo in zidamo, kar naprej 
zidamo. Ali ne vidite, kako raste mogočni 
turn na širino in kvišku proti nebu? Kar 
vsi smo na delu. čeprav nekateri malo skr-
bet jo; zato pa drugi tem temeljiteje krpajo 
in krpajo Železne drogove in žice napelju-
jemo po vsem svetu in aeroplani obletava-
jo njegov vrh. To je turn vseh čednosti. 
Tiho! Besede slišim: Mir — bratstvo — 
ljubezen — živeli narodi — živela svoboda! 
Pa stoj! Nekaj brni vmes in se sliši kakor: 
Laž — požeruštvo — hinavstvo! Ne, ne, 
motnja radia je to! Le glejte, kako čarob-
no žari turn in se blesti v vseh mavričnih 
barvah, kakor da ga je izoblikovala sama 
čista lepota! Zanj hočemo zbrati vse svoje 
sile/ Z vsemi dobrotami tega sveta ga ho-
čemo opremiti, da bo pričal poznim rodo-
vom o naši slavi! Najzamotaneiše mašine 
si izmišljujemo, da prinašamo njemu v čast 
vedno nove darove svojega spoštovanja in 
svoje vdanosti Z nitmi modrosti ga pre-
pletamo križem kražem, z oljem ljubezni 
ga zalivamo, s krvjo milijonov, ki so dali 
življenje njemu v čast, ga betoniramo. S 
smodnikom, dinamitom, s kanont ? bomba-

mi, aeroplani, ladjami mu manifestiramo 
svojo miroljubnost. V laboratorijih kuha-
mo mazila in kadila, da mu pokadimo, ka-
dar pride čas. Svoje možgane napenjamo 
na vse prete ge. Oči buljimo in buljimo, da 
vidimo, kar videti ni dobi o, ušesa stegu-
jemo in jih sučemo v to in ono smer, da 
slišimo, kar slišati ni treba. Rakete spušča-
mo v zrak, s katerimi poletimo nekoč v 
vsemirje. In glejte, že smo se približali za 
celih 16 km večnosti! 2e znamo delati 
otroke brez očetov, iz žensk moške, iz mo-
ških ženske, iz pametnih idiote, iz idiotov 
— mhm! Počakajte! Le še malo, le še malo 
potrpite! Ko dodelamo in spravimo pod 
streho še zadnje štuke, takrat postavimo 
mlaj in pijemo likof Takrat poškropimo 
in pokadimo turn vseh čednosti, ta mogoč-
ni simboi lepote, ljubezni in modrosti in 
zaplešemo kolo... 

Župančičeva proslava 
v Ptuju 

Ptuj, marca 
Smotrno in skrbno izbran program Z u-

p a n č i č e v e g a v e č e r a , ki ga je v Ma-
stnem gledališču pod vodstvom prof. I n g o -
l i č a prirediia Podmladek Rdečega križa 
drž. gimnazije, je v širokih obrisih zadel in 
podčrtal tiste značilnosti in posebnosti be-
sede, ki je najširšemu ljudstvu v tesnem 
času dveh ur vendar le mogla v markantnih 
besedah prikazati vsa razpoloženja občutij 
in zaznav, prelomov in zatišij pesnikove no-

| tranjosti. Razporedba recitiranih in po zbo-
ru Ln solistih odpetih pesmi je jasno zazna-
movala pesnikovo pot, njegovo rast iz sebe 
in v sebe: od cicibanščine, ki }3 v mnogem 
znova oživela psihološke finese, pa preko 
prvega sladkega mošta in izrazitega ritma 
nebrzdane besede do občutij opotekajo?epa 
srca in razumskega plamena vse do težnje 
po univerzalnosti in kozmičnem podvigu. 

Prva recitacija je s pristno otroško ne-
posrednostjo ilustrirala, kako otroci doživ-
ljajo. kadar eebe najdejo v pesmi. Nekoliko 
tega je pozneje manjkalo pri nekaterih re-
citacijah, ki so prehajale v retoričen patos. 
Tudi predolge eo bile nekatere pesmi, kar je 
atrajalo in trgaio glavne niti. — mislim tu 

prsdveem v dreh primerili, ko Ja preti vanje 
dveth glasov bilo preskromno sredstvo ta 
izražanje. Splošen učinek je seveda bil eno-
ten in je po«azai vse tisto, kar se je «ploh 
lahko pričakovalo od takega prvega recita-
cijskega večera. Pesmi ki jih ie zapel gim-
nazijski zbor, eo vzbudile ialjo, naj bi se 
tudi pri nas na srednjih Šolah obvezno go-
jila vsa leta glasba v najširšem pomenu be-
sede. 

Novost je Ml tudi govorilni zbor, ki js z 
»2ebljansko« pač najlepše podčrtal občestvo 
slovenskega naroda in to v takem zvočnem 
obarvanju, da je prišel tekst do polnega iz-
raza in da sta kombinacija form in drama-
tičnost teksta, predvsem pa solo tekat, zrast-
la res iz pesnikove misli — kar je ed imo 
pravilno! Monotono in mrzlo izražanje >Od 
štirih do ene . ..« je bho vloženo v določeni 
ton, v katerem se je s primernim ritmom 
slišalo dnevno delo. Le psihološko pavzo bi 

Mio treba poudariti, da M po njej pripravili I 
na važnejše trenutke doživljanja. Vahioet ko 
lektivnih radiacijskih zborov leži r tem, d« 
njega izraz zraste iz doživljanja literarnega 
deta in da al sami najdejo idejo ali barvo 
pesmi. Pri nas ee v primeri z drugod malo 
gojija Tako se a pr. v čeških poskusnih 
Šolah v posebni dvorani pozdravijo takàni 
zbori 100 do 140 otrok pod vodstvom uči-
teljev, ki se zato posebej vzposobijo; na 
razpolago pa imajo tudi vso tozadevno lite-
ratura Naj bi ta zbor sodeloval be večkrat, 
bodisi v javnosti ali pa pri internih prire-
ditvah v ioli. Dve pesmi sta bili spremljani 
tudi s klavirjem. 

Večer Zupančičeve pesmi je bü bolj po-
treben kakor kjerkoli drugod m zato je ie 
posebej uspeL Tega se je Ptuj zavedal, po-
sebej pa še mladina, ki mu ga je pripravila! 

A. Debenak 

P O R T 
V Planici — 107 m 

Avstr i jec Jos i p Brad i je včeraj na ve l ik i skakaln ic i 
dosegel nov na jda l jš i smušk i skok na svetu 

Planica, 15. marca 

Danes popoldne Ol 14. do 15. nre eo na 
veliki skakalnici v Planici, ki je bila v od-
ličnem stanju, dasi še ne popolnoma pri-
pravljena, ob najkrasnejšem vremenu po-
izkusili s trenin/rom. Vsi skakači so poka-
zali izredno lep slog. le Bradi jih je znatno 
prekašal, in se mora ne glede na daljav» 
smatrati tudi po stilu za najboljšega sve-
tovnega skakoča. 

Skakali so: Wiedemann Hans (Nemčija) 
62 m, 75 m: Schneidenbach Paul (Nemčija) 
84 m. 96 m (nov nemški rekord): Delle-
karth WalteT (Avstrija) 72 m. 81 m: Novšak 
Albin (Sm. k. Bohinj) 72 m, 79 m. 85 m (s 
padcem) in Bradi Josip (Avstrija1) 83 m. 9") 
m. 100 m, 107 m — nov najdaljši s' ok na 
svetu . . . Novšak je padel, ker je vzel pre-
več predklona nn dobil zračni pritisk na 
smučke od zcoraj. Ker je hila skakalnica 
zmrznjena, se je opraskal po noe-u in čelu, 
vendar ni nič hudega in upe, da bo jutri 
bolje. 

Avstrijec Brad! je izjavil: »Skakalnica je 
čudovita V zraku se-m imel nepopisen ob-
čutek. Pri zadnjem »k »ku sem čutil da bom 
šel preko 100 m. Pri 100 m sem doffl pri-
tisk zrak« z vrha, vendar sem pognal &e 
na 107. Prav ta ekok sem izvedel brez vsa-
ketra napora in brez vsake težave som do-
segel to daljavo.« Oba Nemca, ki sta prvič 
skakala na tej skakalnici, sta izjavila, da 
je ta skakalnica najbolj divne. kaT sta jih 
kdaj videla v živi jo» ju. Skoki na njej eo 
pravi užitek in rezultati so bili doseženi igra-
je. dasi j« pihai rahel verferček. V«.i pnvi-
)>, da je plavanje po zraku čudovit obču-
tek za športnike in so smuški poleti brez 
dvoma najlepša -iteciplina, ki so jo spoznali. 
Vsi navdušeni nad skakalnico pričakujejo, 
da bodo šli jutri do zadnjega preko 1^0 m. 

Jutri b> trening ob 11 dopoldne, seveda 
neobvezno, ker se )e treba ravnati predvsem 
po sneeu m vremen«. Vrem^ Je krasno, 
to'® ponoči skakalnica zamrzne in od ta-
janja bo odvisno, kdo j se bo»1© skoki pri-
čeli. Vsekakor bodo jutri končani 

Razgled po prvenstvu LNP 
V nedeljo se bo začelo f inalno tekmovanje med 6 najbol jš imi k lab i Iz vseh treh 

skupin 

V prvenstvu LNP je bila v nedeljo po-
poldne na igrišču Bratstva na Jesenicah od-
igrana prvenstvena tekma med ljubljansko 
Reko in domačim Bratstvom, ki se je kon-
čala z zmago Reke 2:1. Gostje so bili v 
tehničnem pogledu boljši od domačih, naj-
boljša med njimi pa sta bda desni branilec 
Repovž in levi krilec Pikič. Domačini so 
nastopili v precej okrnjeni postavi, ker je 
bilo nakaj igralcev odsotnih, drugi pa še 
niiso v treningu. Dobra sta bila oba krilca 
Zavrl in Bujkovič, prav tako pa tudi ožja 
obramba Občrnstva je bilo precej malo. 
Tekmo je sodil g. Kos iz Ljubljane 

Po nedeljskih štirih tekmah v L razredu 
ljubljanske skupine se je situacija v vrhu 
tabele popolnoma razčistila čeprav »o med 
osmimi klubi ostale ncodigrane še tri tek-
me. Toda vsa ta srečanja bodo odločilna 
samo še za zadnja mesta v tabeli (Slovan 
mora igrati še tekmi z Bratstvom in Mar-
som), tako da še tako presenetljivi rezul-
tati ne morejo spremeniti dejstva, da sta 
prvo- ln drugoplasirani klub iz te skupine 
Hermes in Kranj . 

Tabela pa kaže naslednjo sliko: 
Herme« 14 8 3 3 36:19 19 

Kranj 14 8 2 4 38:15 18 
Reka 14 8 2 4 30:20 18 
Jadram 14 8 2 4 28:28 18 
Svoboda 14 6 3 5 35:26 15 
Bratstvo 13 5 0 8 24:30 10 
Mara 13 2 1 10 17:45 5 
Slovan 12 2 1 9 15:40 5 

LNP je medtem že uredil razdelitev pa-
rov in terminov za finalno tekmovanje v 
podsaveanem 1. razredu, ki se bo začelo v 
nedeljo 20. marca, medtem ko se bodo pr-

venstvene tekme v vseh skupinah IL raz-
reda začele že 3. aprila. 

Podsavezni 1. razred mora svoje prven-
stvene tekme končati do 22. maja, zato Je 
LNP izrabil vse razpoložljive termine, žr-
tev te tesnobe terminov pa je postal dru-
gi klub iz celjske skupine, ki zaradi zavla-
čevanja ni bil odrejen pravočasno. Spored 
za te tekme je razdeljen naslednje: 

20. marca: Kranj — ČSK v Kranju, Ma-
ribor—Celje v Mariboru, Hermes—Želez-
ničar v Ljubljani. 

27. marca: Maribor : Kranj v Mariboru, 
Celje : Hermes v Celju, ČSK : Železničar v 
Čakovcu. 

3. aprila: Kranj : Hermes v Kranju, Ma-
ribor : ČSK v Mariboru, Celje—Železničar 
v Celju, 

10. aprila: Železničar—Kranj v Maribo-
ru, Hermes—Maribor v Ljubljani, ČSK— 
Celje v Čakovcu, 

17. aprila; Kranj—Celje v Kranju, Mari-
bor—Železničar v Mariboru, Hermet—ČSK 
v Ljubljani, 

24. aprila: ČSK—Kranj v čakovcu, Celje 
—Maribor v Celju, Železničar—Hermes v 
Mariboru, 

1. maja: Kranj—Maribor v Kranju. Her-
mes—Celje v Ljubljani, Železničar—ČSK v 
Mariboru, 

8. maja: Hermes—Kranj v Ljubljani, 
ČSK—Maribor v Čakovcu, Železničar—Ce-
lje v Mariboru, 

15. maja: Kranj—Železničar v Kranju, 
Maribor—Hermes v Mariboru, Celje—ČSK 
v Celju. 

22. maja: Celje—Kranj v Celju, Železni-
čar—Maribor v Mariboru in ČSK—Hermes 
v Čakovcu. 

Razpis 
cross-countryja S E I l ir i je 

SK Ilirija priredi due 2U. marca pod Ce-
kinovim gradom poleg drsališča klubsko 
prvenstvo v croesoountry teku za eeuiorje 
in juniorje vseh razredov. Seniorska proga 
je dolga 7 km teT poteka po krogu, ki je 
dolg približno 1 km. Ta krog pričenja pri 
drsališču, nakar zavije za gradom navzdol 
proti veLesejmu in ob njem nazaj k drsali-
šču, ta krog je treba preteči 7krat. Proga 
za juniorje razreda C ie dolsa 8 kan ter 
•poteka po istem krogu kot eeniorska. Krog 
je treba preteči 3krat. Pioga za juniorje 
razreia B je dolga 2 km iu poteka po ietem 
krogu, ki ga je treba preuči 2krat, proga 
za juniorje razreda A pa meri 1 km. Start 
in cilj sta na istem mestu. Prireditev se 
prične olb 11. dopoldne. 

Tekmuje se po saveznih pravilih. Pri ju-
niorskih točkah morejo sodelovati vsi atle-
ti, ki eo ali niso fiaui klubov JLAS. Pri 
seniorskem tekmovanju pa morejo nastopiti 
samo atleti SK Ilirije ter atleti, ki še n:&o 
člani nobenega kluba. 

Nagrade: Ako nastopi v vsakem teku po 
5 atletov, dobe prvi trije diplome, ako pa 
nastopi po manj atletov p® dobi samo pr-
voplasirani diplomo. Prijave je poslati do 
18. t. m. opoldne na naslov: Tajništvo SK 
Ilirije, lahkoatleteka sekcija, Tvrševa 15-1. 
Poznejše prijave »e ne bodo upoštevale. 
Prijavnina znaša 5 din za atleta, ki 6e 
mora plačati na mestu pol ure pred star-
tom. 

Razpis 
V soboto skakalna tekma, v nedel jo teb 

na 50 km za prvenstvo JZSS 
Smučarski klub Ljubljana priredi tekmo 

v smučarskem vztrajnostnrm teku na 50 ki-
lometrov. Tekma bo dne 20. t m na Po-
kliuki s startom in ciljem pri Sport-Hotelu 
Poklluk«. Stert ob 7.30. Tekmuje se v treh 
kategorijah Un rfcer v I. kategoriji verifici-
ran! tekmovale! JZSS nad 20 let etirostk 
v II. kategoriji verificirani tekmovalci JZSS 
— starostni razred m v m . kategoriji vo-
jaki, ki niso verificiranj pri JZSS. 

Tekma velja obenem kot eavezno prven-
stvo. Tekmuje se po pravilih JZSS. Prvo-
plasirani prejmejo častna darile. Prijavnine 
ni. Prijave do petka dne 18. t. m. g. Ko-
privi Francu, uradniku TPD v Ljubljani, 
Aleksandrove cesta sicer do dne 19. t m. 
vodstvu tekime v Sport-Hotehi Pokljuka 
Ziebanje, razlaga proge in zdravniški pre-
gled bo dne 19. t m. ob 18. v Stport-Hoteiu 
Pokljuka. 

Razpis 
visokoalpinske tekme za prehodni pokal 

Pece 

Zimsfco-sportni odsek SPD. Mežica razpi-
suje za soboto in nedeljo 19. in 20. t. m. 
svojo tradicionalno medklubsko tekmo za 
prehodni pokal »Peca« za senior je in ju-
niorje. Tekmuje se po pravilih JZSS in 
imajo pravico starta vsi pri JZSS verificira-
ni člani. Proga za smuk je dolga ca 2 km 
z višinsko razliko 450 m. Start bo v soboto 
19 t. m. ob 16. na vrhu Pece (Kordeževia 
glava), cilj pa na sedlu nad Uletovo kočo. 
Slalom se izvede v nedeljo 20. t m. ob 10. 
predpoldne. Z medklubsko tekmo je zve-
zana tudi tekma za prvenstvo, koroškega 
zimsko-sportnega podsaveza. Prijave in 
vpisnina Din 10.— se sprejema na Jože-
fovo dne 19. t. m do opoldne v Uletovi ko-
č i 

Najbolje plasirani! v kombinaciji prejme 
prehodni pokal »Peca«, drugo — in tretje 
plasirani pa praktično darilo. Razen tega 
prejme prvak KZSP lepo praktično dari-
lo, drugo-in tretjeplasirani pa diplome. Raz-
glasitev rezultatov in razdelitev daril bosta 
v nedeljo 20. t. m. ob 16. v gostilni Stopar 
v MežicL 

Tekma bo v režiji smučarskega odseka 
SPD Mežica t eodelovaniem KZSP. 

Vai tekmovalci imajo pri prenočnini T 
Uletovi koči 25®/» popusta. Snežne razmere 
»o jako ugodne in Peca tako vabljiva * tvo-
jo mogočno »nežno odejo, da b! bilo le ob-
žalovati, če bi družb« ne hila kar se da ve-
lika. 

TURNI SMUSKI TEČAJ priredi Zveza za 
tujski promet v Ljubljani 19. in 20. marca 
z odhodom 18. marca zvečer in sicer v dveh 
skupinah: a) Bohinjsko jezero — Vogel — 
Komna, b) Vršič — Krnica—Rateč^-Planica. 
Informacij« in sporedi v obeh biljet-rnicah 
Putnika v Ljubljani Prijave se sprejemajo 
do 18. t m. opoldne. Preskrbljeno je za po-
lovično voznino z obhodne postaje. 

Smučarski klub Ljubljana priredi dne 19. 
L m. medklubsko tekmo v smučarskih sko-
kih na 40metrski skakalnici na Pokljuki a 
startom ob 16. Start dovoljen vsem verifi-
ciranim tekmovalcem JZSS in juniorem. 
Prijave do dne 19. t m. ©b 15. vodstva tek-
ma. Prvoplasirani prejmejo častna darila. 

SOKOL 
Rarpffl sokolskega iupnepa tekma po po-

lja (cross country) v Celju. Sokolska župa 
Celje bo priredila v nedeljo 27. t. m. ob 10.30 
dopoldne aa G lazi ji v Celju prvi tek po po-
lju (cross country) za moštva in poed&nce. 
Proga to dolga približno 4 km. Start in cilj 
bosta na Glaziji. Proga bo izpeljana delno 
po igrišču in delno po travnikih. Pravico 
nastopa imajo vsi telovadeči člani društev 
Sokolske župe Celje. Moštvo tvorijo štirje 
člani društva. Prijave je treba poslati na 
nasiov Sokolske župe Celje najpozneje do 
20. t m. Bratska društva vabimo, da pošlje-
jo ta dan v Celje čimvečje Število članov-
teJcmovalcev, da pokažemo, da srno tudi v 
prostih panogah dobro pripravljeni. Po pri-
hodu jutranjih vlakov naj krenejo tekmo-
valci naravnost na G lazijo. 

Sokolsko društvo Polje priredi Jrttri v če-
trtek ob 20. v svojem domu predavanje »Zla-
ta Praga - slovanska Meka« s slikami. Pre-
daval bo predavatelj ZKD g. inž. Jože Rus. 

Sokolsko društvo Jesenice priredi drevi 
ob 20. v svojem domu predavanje »Delov-
no pravo v sosednih državah in FrancijiC 
Predaval bo predavatelj ZKD g. dr. BajiÄ 
Stojan. 

Naše gledališče 
D R A M A 

Začetek ob 20 uri. 
Sreda, 16.: Gosj>oda Glembajevi. Red Sreda. 
Cstrtek, 17.: Zadrega nad zadrego. Red B. 
Petek. 18.: Rdeče rože. Izven. Izredno zni-

žane cene od 20 din navzdol 
Sobota 19.: Gospoda Gl?mbajevi. Izven. Iz-

redno znižane ceno od 20 din navzdol 
OPERA 

Začetek ob 20. 
Sreda, 16.: Zaprto. 
Četrtek, 17.: Evgenij Onjegin. Red Četrtek. 
Petak, 18.: ob 15. Gorenjski elavček. Dija-

5ka predstava. Globoko znižane cene od 
16 din navzdol. 

Sobota, 19.: Grofica Marica. Izven. Izredno 
znižane cene od 24 din navzdol 

»Gorenjski slavček« se uprizori kot dija-
gka predstava po globoko znižanih cenah od 
16 din navzdol v pr?mierski zasedbi v pe-
tek, popoldne. Opozarjamo dijaštvo in tudi 
ostalo občinstvo, ki se hoče poslužiti globo-
ko znižanih cen. 

25 letnica umetniškega delovanja višjega 
režiserja prol Šesta se proslavi 24. I m. 
z uprizoritvijo Verdijevega »Rigoletta«, ki ga 
bo jubilant popolnoma na novo zrežiral. Za-
sedba posameznih partij ja izredno zanimi-
va, ter bo nudila občinstvu nenavadno 
privlačno predstavo. 

Opozarjamo na razpis poletnega abonmaja 
ki velia za 8 dramskih in 8 opernih ia 
operetnih predstav. Priglasi se sprejemajo 
v pisarni gledališke blagajne v dramskem 
gledališču od 9. do 12. in od 15. do 17. ure. 
Poletni abonenti se bodo uvrstili v ža obsto-
ječi abonma reda A in B. Repertoar je izvr-
sten, cena in plačilne ugodnosti pa taiko 
nizke, da }e omogočen vsakomur stalen 
obisk gledaliških predstav. Poletni abonma 
ee bo odigral v času od 15. marca do 28. 
junija L L 

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
Sreda, 16.: Njena velika ljubezen, predstava 

v korist društva knsginje Zorke, posled-
njič. 

BIARIBORSKO GLEDALIŠČ® 
Srjda, 16.: Zaprto. 
Četrtek, 17.: Firma. Red R 

R A B l O 
Sreda, 16. marca 

LJubljana 12: Zvoki iz daljnih dežel (plo-
šče). — 12.45: Poročila. — 13: Napovedi. 
— 13.20: Salonski kvartet — 14: NapovedL 
— 18: Mladinska ura: 0 razvoju in pomenu 
pravljic (prof. Fr. Vodnik). — 18.20: Har-
monika igra (plošče). — 18 40: Gospodar-
ska in socialna zgodovina gorenjskih mest 
(dr. Jože Zontar). — 19: Napovedi poročila. 
— 19.30: Nac. ura: Zgodovinske najdbe v 
Jugoslaviji (dr. Nikola Vulič). — 19.50: Uvod 
• prenos. — 20: Prenos iz ljubljanskega 
opernega gledališča. V odmorih: Glasbeno 
predavanje (g. V. Ukmar) ter napovedi in 
poročila. 

©etrtek 17. marca 

Ljubljana 12: Solistična lahka glasba 
(plošče). — 12.45: Poročila — 13: Napo-
vedi — 13.20: Baletna godba (plošče). — 
14: Napovedi. — 18: Slovenske skladibe 
(Radijski arfkester). — 18.40: Slovenšči-
na za Slovence (dr. R . Kolarlč). — 19* 
Napovedi, poročila. — 19.30: Nac. ura : 
Savez Sokola kr. Jugoslavije. — 19 50: 
10 mtout zabave. — 20: Slovenski vokal-
ni kvintet poje nar. pestmi. — 20.45: Sme-
tana »Walkensteinov tabor« (suita-plošče). 

— 21: Prenos evropskega koncerta z Ir-
ske. — 22: Napovedi, poročila. — 22.151 
Lahka glasfca (Rad jski orkester). 

Beograd 17.30: Koncert slepcev. —t 
18.15: Pesmi in violinske skladbe. — 20: 
Koncert orkestra. — 21: Evropski kon-
cert iz Ireke. — 22.15: Plošče. — Zagreb 
17.15: Orkester. — 20: I z Beograda. — 
22.20: Ples. — Praga 19.15: Iz operete ln 
zvočnega f i lma — 21: Evropski koncert. 
— 22.35: Milhaudove skla<fbe. — Varšava 
19.30: Plošče. — 21: Evropski koncert in» 
sike glasbe. — 22.15: Italijanske pesmi — 
Dunaj 11.25: Kmečke godbe (plošče). 
12: Lahka glasba a plošč. — 16.05: Ketel-
beyeve skladbe. — 17.25: Komorni kon-
cert.—19.25: Orgle. — 20.05: Spevoigra. 

— 20.25: Fallove dkladfoe. — 21: Evrop-
ski koncert iz Irske. — 22: Resna muzl-
ka. — 23: Nadaljevanje plesa. — Berlin 
19.10: Schubertov koncert. — 20: Plesni 
večer. — 22.30: Kakor Stut tgart — 
München 19.10: Pri Mili&dkerju. — 21» 
»Nemški spored«. — 22.20: Mali orkester 
ln ro le t i — Stuttgart 19.15: Znameniti 
orkestri (pL) — 20: Zvočna skicirka. — 
21.30: Mozartove klavirske skladbe. —» 
22.30: Nemška lahka in narodna glasba* 

— 24: I z opera »Suzanina tajnost«. 



D a d c s o n G r e g o r y : 

Juana Castanares 
R o m a n 

Samo ena misel je navdajala lakomno trumo: 
vsak je hotel biti prvi in ograditi svoj delež kar 
moči blizu kraja, kjer so stali starci. V tem tre-
nutku so mislili vsi isto, celo treznejši ljudje: zdaj 
ni več ozira na odkritelja, vsak si sam vzame, kar 
more! 

Da nI bilo Chancyjevega nesrečnega whisky j a 
b Nacionala ter usodnega vpliva Blondina in nje-
govih privržencev, bi bilo najbrž vse drugače, ne 
glede na prenagljeno znamenje. Kar se je zdaj 
godilo, je bilo prava blaznost. Starce so kratko 
malo odrinili John Cobb je s čevljem obvisel na 
sikalnem obronku, in malo je manjkalo, da ga ni-
so do mrtvega pohodili Ko se je spet pobral, je 
jel klatiti okrog sebe z merilno palico in groziti, 
da ubije vsakogar, kdor se mu približa. Toda 
množica je drla in pritiskala, nihče ga ni poslu-
šal, pahnili so ga v kraj, in le z begom si je mo-
gel rešiti življenje. 

»Vrag je ušel z verige,« je s studom zagodrnjal 
Bud Bell. »Po žveplu smrdi. Najbolj pametno bi 
bilo osedlati konja in se vrniti domov.« 

Stvar je bila brezupna za vse, ki so «1 bili ohra-
nili še iskrico razuma. Samo strmeti si mogel in 
gledati, a saj nisi videl drugega kakor črno člo-
veško gmoto, iz katere se je kdaj pa kdaj posve-
tila plamenica. Prvi, ki je dospel na kraj, kjer so 
stali tovariši, je terjal zemljišče zase in pozval 
druge, naj priznajo njegovo pravico in se odstra-
nijo. Toda človeški val ga je odnesel kakor kos 
lesa, še preden je končal. 

Ljudje so teptali tn razsajali kakor divja bivo-
lja čreda. Iskre in ogorki so padali iz zraka po 
glavah. Rezek, togoten krik se je iztrgal dedcu, 
ki ga je bilo opeklo v obraz; od besnosti in bo-
lečine je kakor slep udrihal okoli sebe. Več ko 
sto l judi se je teplo za košček sveta, na katerem 
je bilo prostora komaj za desetorico. Kadar je 
kdo padel na tla, je potegnil s seboj še enega ali 
dva. 

Strel iz pištole je počil nad bojiščem. Tudi tega 
je bilo pričakovati, ker jih je imela večina nabito 
orožje s seboj. Zakaj je počil ta prvi strel in ko-
mu je bil namenjen, živi tarči ali samo iz norosti 
tja v temo, ni bilo moči dognati. V tem trenutku 
so vsi zgrabili za orožje, kajti vsak je mislil, da 
se mora braniti. V mnogih rokah so se bliskale 
oištole in iz meteža so pokali nadaljni streli. Nek-
do je zarjovel, toda glas mu je utonil v razjarje-
nem vrišču. Pekel je piai kakor razbu rkano va-
io v je. 

Skozi gnečo se je prerival Ju l ian Hawk in v 
skrbi za starce i9kal tovarišev ali vsaj enega iz-

med njih. NaJel Jih ]• vst i t l r l na robu vrtinca, 
kamor so se bill tiho umaknil i . 

»Si živ in zdrav, Danny?« je sočutno vpraSal. 
»A, ti si Hawk? Al right, sinko. Poslušaj — « 
Obči hrup je požrl njegove besede. Zgrabil je 

Hawka za rokav in ga razburjeno streseL Stari 
Sam ob njegovi strami je kar plesal od besnosti, 
John Cobb je kričal in preklinjal, in Chancy 
Burns je rjovel divje grožnje. 

»Hej, Danny!« je Hawk kriknil starcu na uho. 
»Znoreli so. Le potrpi, stvar se bo uredila, da se 
le norci nekoliko uneso!« 

»Slišite Hawka, kaj pravi, fantje?« je za vpil 
Dan'L »Miruj, Johnny, Sam, nehaj že! V noči. 
kakršna je ta, ima človeško življenje majhno ce-
no. Ko pa rabuka mine — « 

Drug za drugim so kolovratih v temo in se po-
tuhovali, kadar je prižvižgala mimo nj ih svin-
čenka. 

»Nazaj k tabornemu ognju, fantje!« je kriknil 
Dan'L 

Stari Sam je glasno ihtel in zalival noč s svojo 
bolečino. 

»Tiho bodi!« je Dan'1 ukazal. »Saj imamo Haw-
ka s seboj Pojdimo zdaj po Toma Marcha in nje-
gove l j ud i Igra še davno ni končana. Niti začela 
se še ni.« 

Preganjani od peklenskega trušča, ki je še vedno 
rasel in rasel, so se opotekali po rebri nizdol in 
kmalu zadeli ob gručo gledalcev, ki se je bila 
zbrala okrog Toma Marcha. 

Pred vzhodom m 

John Cobb je srdito pojasnil: »Takole Je bflo: v 
trenutku, ko se Dan'1 ustavi in zakliče: »Fantje, 
to je tisti kraj!« sproži nekakšna podla svinja, 
ki se je bila priplazila za nami svoj pihalnik, in 
ustreli! Počilo je, komaj dvajset korakov od nas. 
In nato jo ubere vsa tolpa proti nam!« 

Sedeli so, deset ali petnajst mož, v najprostor^-
nejšem šotoru, kamor j ih je bil povedel Chancy 
Burns. ki je hotel tu izprva odpreti svojo proda-
jalno. Vsi štirje tovariši so bili zbrani, Hawk. ki 
je bil prišel z nj imi , nadalje Tom March in šele 
nedavno izvoljeni, a takoj spet pozabljeni člani 
odseka. Sveče, takisto iz Chancyjevih zalog, so 
mirno in enakomerno gorele v trdnih rokah, ki 
90 j ih držale. 

Bil je v naglici sklican posvet. Dva ali trije iz 
malega krdela so stali pred šotorom na straži. 
Malo verjetno ie bilo, da bi se kdo izmed pobes-
nele množice spomnil in vrnil v tabor; vendar, 
eden se je bil nocoj že skrivaj splazil proč ter 
povzročil nesrečo, zato previdnost ni mogla ško-
diti. 

»Kaj nič ne slutite, kdo bi bil šel za vami?« Je 
vprašal March. 

»Niti malo ne!« je Dan'1 zagodTijal. 
Zdaj se je oglasil Hawk in mirno pripomnil. 
»Ali je kdo izmed vas videl Kida Frencha ko 

se je vsa truma, z Blondinom na čelu, gnetla 
okrog cize? Kid French se drugače drži Blondina 
kakor senca.« 

M A L I O G L A S I 
Izvežbano sobarico 

2 znanjem nemščine, iščem 
i . aprila za Ljubljano. — 
Pismene ponudbe pod Šifro 
»Sobarica 100« na ogl odd 
Jutra. 

5258-1 

Brivskega 

pomočnika 

(damskega) perfektnega v 
vodni ondulaciji in bubi 
»triženju, spretme takoj sa 
Ion Giud Aleks., Ljubljana. 
Kongresni trg 6. 

5257-1 

Plačilnega 

natakarja 
J znanjem nemščine in ka"-
ci j o, išče Hotel Štrukelj. 

5324-1 

Čevljarskega 

pomočnika 
za fina dela, spreime takoj 
Mulej Lovro, Frančiškanska 
uiica 8. 

5325-1 

Boljše dekle 
pošteno, zdravo, za vsa go-
spodarska dela, ki zna sa 
mostojno kuhati, išče slo 
ver.ska družina v Splitu. — 
Vezivo. Split, Dioklecijano-
va obala 12 

5348-20 

Dva krojaška 

pomočnika 
«jobro izurjena v damskem 
io moškem delu, sprejmem 
takoj. Pleško Jože, Can-
karjevo nabrežje 3. 

5333-1 

Strojepisko 
perfektno, sprejmemo. Zna-
nje nemščine, italijanščine 
in stenografije pogoj. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Spretna«. 

5330-1 

Gospodična 
ml*;!«., z znanjem nemščine, 
dobi mesto k otroku za do-
poldanske ure. Salon Vena, 
Gradišče 4. 

5338-1 

Brivskega 

pomočnika 
dobrega delavca, «prejmern. 
Stalna služba. Bari Ivan, 
brivec, Slovenjgradec. 

5335-1 

Vajenca in 

mehanika 
»prejmemo v kolesno delav-
nico. Ponudbe pod »Meha-
nik in vajenec« na ogl. 
odd. Jutra. 

5304-1 

Knjigoveza 
«a itrojno delo, iščem. — 
Sitar & Svetek, Frančiškan-
*ka ulica 3. 

_ 5299-1 

Krojaškega 

pomočnika 
l a B i ' e kose, sprejmem ta-
koj. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 

5302-1 

Dekle 
pridno, pošteno, vajeno 
kuhe in hišnega dela, iščem 
k mali družini. Naslov v 
Weh poslovalnicah Jutra. 

5305-1 

Upokojenec 
čvrst, trezen energičen, 
zaneslj iv Ln pošten, do. 
ber kolesar z las tn im 
ko.esom. po možnost i s 
fcavcijo ln z z nan j em 
nemščine, na j se ponud i 
kot paznik za tovarno 
na deželi. Obširne po-
nudbe pod »O O.« n a 
ogl. odd. »Jutra« . 

4891 1 

Frizerko ali frizerja 

in vajenko 
sprejmem 1. aprila. Naslov 
v vseh poslovalnicah Jutra 

5319-1 

Raznašalko 
mlado in urno, spreime ta-
koj cvetličarna. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

5318-1 

Iščem perico 
ki pride prat na dom. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 

5315-1 

S l u ž b e išče 

Brivski pomočnik 
dober delavec in bubi štu-
cer, išče primerne službe. 
Gre tudi na deželo. Ljubo 
Kompan, Celit, Breg št. 13. 

5341-2 

Absolventka 
abiturijentskega tečaja, z 
višjim tečajnim izpitom — 
želi vstopiti kot pisarniška 
začetnica v banko ali indù 
•itrijsko podjerj'- Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Ljubljana 66«. 

5339-2 

Foto pomočnica 
z večletno prakso, zmožna 
vseh fotografskih del, išče 
mesto Ponudbe na Foto 
Nadišar, Tržič. 

4846-2 

Kmečko dekle 
poštenih staršev, išče služ-
bo Po izve se: Pred škofijo 
štev. 13. 

5314-2 

Z a š l u ž M 

Vsako prepiso-

vanje na stroj 
prevzamem na dom Naslov 
pustiti v ogl. odd Jutra. 

5309-3 

P r e h r a n d 

Dobro in 

poceni hrano 
nudimo abonentom Dnevno 
10 Din. Kosilo 4—6 Din. 
Vedno sveži golaž, jetrca, 
vampi itd. Se priporoča re-
stavracija pod »Skalco« — 
Mestni trg. 

5329-14 

Kolesa 

prvovrstnih z n a m k B ga 
rancl jo nova ln rabl je 
na prodaja od 300 d in 
naprej trgovina Triglav 
Resljeva 16. 5075-11 

A v t o , m ò t o 

Motor »Zündapp« 
model 1937, 350 ccm, pro-
dam. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 

5312-10 

Brivski in 

frizerski salon 
dobro vpeljan, na prometni 
točki v Liubliani, radi se-
litve takoj prodam. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra pod 
»Priložnost 888«. 

5313-19 

Zaradi praznika 

sv. Jožefa 

Hranilne knjižice 
vrednostne papirje, delnice 

S t a n o v a n j a 

Stanovanje 
3% obveznice vnovčujem 0b s t 0 ječe iz »obe in kabi 
po najvišji ceni tako) v ' -

gotovini. 
Kupujte srečke Drž. razred-
ne loterije v moii kolekturi 

»Vrelec sreče«. 
AL. PLANI NSEK 

Ljubljana. Beethovnova 14. 
Telefon 35-10. 

Trg. agenrura za bančne 
in kreditne posle. 

23-16 

bo »Jutro« izšlo že v soboto zjutraj, 
torej na p r a z n i k sv. Jožefa. 

Opozarjamo na to vse naročnike 
malih oglasov in inseratov ln jih 
prosimo, da nam blagovolijo svoja 
naročila dostaviti čimprej, najkasneje 
pa DO PETKA do 12. ure. 

Vogalno parcelo 
ob Gerblčevi ln Vipav-
ski ul ic i prodam. Kole 
z i ja . Poizve se Vipavska 
10. 5347-20 

Prodam 
večji kompleks stavbenega 
zemljišča za Bežigradom za 
knjižice Kmetske hranilnice. 
Pojasnila : Jančar, Sv. Pe-
tra cesta 27. 

5342-20 

Prodam 
Bambus antena 

nova, naprodaj za polovič-
no ceno. M. Vodopivec, 
Zagrebška cesta 40, med 10. 
do 14. uro. 

5331-6 

Prodajalka 
izučena v trgovini z meša-
nim blagom na deželi, do-
bra gospodinja, vajena tudi 
gostilne, želi službe. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod značko »Varčna«. 

5293-2 

Vajenci (ke ) 
: FmmiimnfnNiHtrmHHiiiHittnnfuniHfijittiiitnitiRniiRi 

Pekovskega učenca 
poštenega in močnega, — 
iščem za takoj. — Pekarija 
Foršek. Novo mesto. 

5296-44 

Brivskega vajenca 
sprejme Zupane Miro, Po-
ljanska cesta 54. 

5321-44 

Pouk 
Strojepisni pouk 

Večerni tečaji, oddelki od 
pol 7. do 8. in od pol. 8. 
do 9. ure zvečer. Vpisova-
nje dnevno od pol 7. do 8. 
ure. Na razpolago 25 naj-
različnejših pisalnih strojev. 
Christofov učni zavod. Do-
mobranska c. 15. 

Gramofon 
skoraj nov, s ploščami, pri-
meren za gostilno, stoječo 
svetilko s svilenim senčni-
kom in otroiki Športni vo-
ziček, prodam. Ogleda se 
med 12. in 2. uro. Gleda-
liška 14-IV., vrata 14. 

5323-6 

Smrekovih desk 
suhih, debeline od 20 do 
50 mm, ugodno prodam več 
kubičnih metrov. Kočar 
Ludvik, Rova 18, Radom-
lje. 5345-15 

v* 

"SBBHPSflMP.1 Pf! 

Lepo stanovanje 
in primeren prostor za de-
lavnico, oddam v najem. — 
Ižanska cesta 159. 

5308-21 

4-sobno stanovanje 
pripravno zlasti za pisarni-
ške lokale, oddam v Dal-
matinovi ulici v naiem za 
1. maj. Naslov • vseh po-
slovalnicah Jutra. 

4936-21 

4-sobno stanovanje 
za takoj ali z« maj iščem. 
Reisner, Gorupova 12, tele-
fon 47-39. 

5273-21 

I N S E R I R A J 

V „ . J U T R U " ! 

neta. ali še rajše en same 
velike sobe mansardi, 
iščem za april ali maj. V 
poštev pride samo 10—15 
minut od pošte, lahko v 
stan stavbi P ačnik točen 
in stalen. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Enosobno 
mansardno«. 

5332-21a 

3-članska družina 

išče stanovanje T bližini 
Liubliane na kmetih ali pri 
Grosupljem. Jožefa Pajk, 
Trebež 3, pošta Krka pri 
Stični. 

5327-21a 

1—2 solnčni sobi 
elegantni, prazni ali oprem-
ljeni oddam. Ponudbe na 
ogl odd. Jutra pod šifro 
»Center«. 

4921-73 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom, 3 po-
steljami in hrano, oddam. 
Na j raj še železničarjem za 1. 
april. CelovJka 41. 

5344-23 

Solnčno sobo 
lepo opremiieno, poseben 
vhod, oddam. TyrSevt 37. 
I. nadstropje . 

5336-23 

Pri kolodvoru 
oddam sobo. opremiieno ali 
prazno. Poseben vhod. Ko-
palnica Nasln • vseh po-
slovalnicah Jutra. 

5294-23 

Navijalni stroj 
t 12 vreteni, razni pletilni 
stroji in šivalni stroii za tri-
takožo poceni naprodaj. — 
Naslov v vaeh poslovalni-
cah Jutr*. 

5300-29 

Obrt 
Slava Gril 

kreme in kniige o kozmetiki 
— Cesta na Rožnik 29. 

5346-30 

Slava Gri l 
kreme in knjige o kozmetiki 
— Glinška ul. 5, za tobač-
no tovarno. 

5337-30 

Pomaranče 
Jaffa, italijanske rodeče, 
neže prispele. Na zalogi 
rinfuza smokve. Veletrgo-
govina južnega sadja. Ljub-
ljana, Tyrseva 48«. 

5310-33 

V S S J S S S S m 

Opozorilo 
Podpisani Dovč Jože z Je-
žke opozarjam vsakogar, da 
nisem plačnik dolgov, ki 
bi jih napravila moja žena 
Alojzija. Dovč Jože, Ježica 

5303-31 

Gospod S. G 

Nikonenko 

ruski emigrant, ki se je ne-
kako koncem leta 1926. ne 
znanokam odstranil iz La-
škega pri Celiu, se naproša, 
da sporoči svoje sedanje bi-
vališče ali sam. oziroma 
kdorkoli bi vedel za njegov 
naslov na oel. odd Jutra 
pod šifro »Dorogomu sinu 
— matuški«. 

5316-24 

Ogorel, zavidljivo 

temne polti! 
Hočete tudi Vi tako ogo-
reti? Pišite Milan Vrabič. 
Ptuj p. 33. 5263-24 

Drago Cerne 
Izpit jutri četrtek ob der», 
tih trideset. 

5307-24 

M e d m e s t o m 

i n d e ž e l o 

«osrednje »J»trov« 
mali r»ela«inik 

Tisoče zahval 
prejema 

Kupim lokomobilo 
v dobrem itanjn, 50—80 
KS, l »topničasto rešetko. 
Kudar, Zagreb, Njeguševa 
br. 4. 5297-29 

r/. 
Več spalnic 

3 v Imitaciji orehove kore-
nine Din 3.600 in 1 črešnie-
vo, masivro, svetlo politi-
rano. Din 4.500. Vse ga-
rantirano, takoj proda Krže 
Franc, mizarstvo, Vrhnika. 
Ogleda se na zalogi, Tyr-
ševa 23, Ljubljana. 

5275-12 

ZAHVALA 

Vsem, ki ste z nami sočustvovali ob bridki izgubi 
naše ljubljene mame, stare mame, sestre, tete in tašče, 
gospe 

MARIJE KRULC 
se tem potom najiskrenejše zahvaljujemo. 

Prav posebno pa se zahvaljujemo preč. duhovščini, 
primariju g. dr. Lavriču za njegovo požrtvovalnost in 
trud, častitim sestram iz Vincentinuma za postrežbo 
ob času bolezni ranjke; predsedniku mestne občine 
ljubljanske g. dr. Juro Adlešiču za spremstvo pri 
pogrebu, ter vsem, ki ste drago pokojnico v tako čast-
nem številu spremili na njeni zadnji poti — vsem Bog 
plačaj ! 

Pokojnico priporočamo v blag spomin in molitev. 
Sv. maša zadušnica se bo darovala v ponedeljek, 

dne 21. marca t. L ob pol 7. uri zj. v župni cerkvi 
sv. Družine v Mostah. 

LJUBLJANA, dne 13. marca 1938. 

ŽALUJOČI OSTAL I 

«OUfllMA KOZMETIKA- S P U I T 

10 r " u 

«v*»®-
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Kolesa m 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din za šllro ali dajanje 
naslova 5 Din. Najmanjàl 

znesek 17 Din. 

Več koles 
prvovrstnih in šivalnih stro-
jev poceni naprodaj pri 
»PROMET« (nasproti kri-

5322 
i žanske cerkve). 

-4 1 5317-11 

TRGOVSKEGA 
i * S E K I R A J T E 

\ „ J U T K U ' 

Potrti v globoki žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, 
prijateljem in znancem pretužno vest, da je danes ob uri 
naša zlata 

L J U B I C A I R M I N A S ILVESTRA 

MERC 
v starosti 11 let, previdena s sv. zakramenti mirno v Gospodu 
zaspala. 

Pogreb nepozabne preljubi jene rajnice bo v četrtek, 
17. marca ob 16. popoldne lz hiše žalosti na pokopališče 
Sv. Roka v SevnicL 

Sevnica ob Savi, 15. marca 1038. 

Oče JOSIP MERC, restavrater, Sevnica; mati JOSIFINA 
ln brat PEPL 

za hrvaščino in nemščino, ki obvlada tudi 
knjigovodstvo IŠČE večje zagrebško pod-
jetje. Samo prvorazredne moči naj stavijo 
lastnoročne ponudbe s sliko pod >3003« n i 

podr. »Jutra«, Maribor. 

GLAVNA KOLEKTURA 
SREČK DRŽAVNE RAZREDNE LOTERIJE 

„VRELEC SREČE" 
AL. PLANINŠEK, 

L J U B L J A N A , 
Beethovnova u l . 14 

vljudno vabi cenj. igralce, da si pravočasno že za 

I. razred v 36. kolu nabavijo srečke v moji glavni 

kolekturi. 

Pišite takoj po srečko z dopisnico ali zglaslte se 

osebno v moji kolekturi. 

Jamčim za strogo solidno poslovanje, za hitro ob-

vestilo in takojšnje izplačilo dobitkov. 

Zahuala 
Vsem, Id so spremili našo blago pokojnico, gospodično 

Dornik 
na njeni zadnji poti ter fl poklonili cvetje bodi Izražena naša vdana zahvala. 

Posebno smo dolžni zahvaliti se preč. g. župniku Vovk Antonu ca večkratne 

tolaži I ne obiske v bolezni, gosp. dr. Pance tu za skrbno zdravniško nego, gospodični 

Tekster Josipinl za požrtvovalnost ln ljubeznivost, ki Jo je izkazovala pokojnid, 

čč. sestram za vestno postrežbo, godbi in pevskemu društvu za glnljive žalost Inke ln 

petje — vsem Bog povrni! 

TRŽIČ. 14. marca 19S8. 
ž a l u j o č i osta l i . 

Urejuje Davorin Ravljen. — Izdaja m konzorcij »Jutra« Adolf Ribnikar, — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskamarja Fran Jeran. — Za inseratni del Je odgovoren Alojz Novak. — Vsi ? LJubljani. 


